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A magyar tudományosság helyzete a környező országokban

A történelmi Magyarország szétesése -  túl a társadalmi-személyes kataklizmá
kon -  olyan, máig ható geopolitikai folyamatokat indított el, amelyeket mára a 
kisebbségtudomány -  lassan konszenzusosán -  „szétfej lődés”-ként definiál. Meg
született és több országba széttagolódott Európa egyik legnagyobb nemzeti kisebb
sége. A II. világháború alatti rövid területi revízió (1941-1944) időszakától elte
kintve a magyar kisebbségek sorsában zömmel közös, bár számos vonatkozásban 
eltérő tendenciák jelentkeztek:

Alapvető jellemző, hogy e kisebbségek (Ausztria kivételével) olyan államok szu
verenitása alá kerültek, amelyek korábban vagy nem, vagy csak alig rendelkeztek 
saját államisággal, államrendező eszmerendszerrel, az állam működtetését hatéko
nyan biztosító módszerekkel és intézményrendszerrel. Az uralkodó és domináns 
állameszmék jellemzően a 19. századi nacionalizmus jegyében születtek. A környe
ző országok az elmúlt 80 esztendőben változékony területi konfigurációkat mutattak 
(pl. Kárpátalja sorsa: Csehszlovákia 1920-1940, Magyarország 1940-1944, Szov
jetunió 1944-1990, Ukrajna 1990—), de a többi szomszédos ország is változó 
államalakzatokhoz tartozott. Bonyolította az elcsatolt magyar közösségek helyze
tét, hogy meghatározó többségük más kulturális (ortodox-bizantoid) hagyományú 
nemzetek (Románia, Szerbia, részben Ukrajna) fennhatósága alá került [lásd Szűcs 
Jenő (1983) munkásságát, vagy a mai kutatók közül Molnár Gusztáv (1997) esz
méit].

Valamennyi érintett országban az elmúlt történelmi korszak egészét -  akár annak 
korábbi kvázi „polgári demokratikus” alperiódusát, vagy későbbi államszocialista 
időszakát -  a folyamatos nacionalizmus, a kisebbségi diszkrimináció jellemezte. 
A gyakori nyílt elnyomás (Ceauçescu Romániája, Milosevié Jugoszláviája) mellett 
a represszió elsősorban a kisebbségi társadalmak intézményei: az oktatási-felső
oktatási és művelődési rendszer, az anyanyelvű média, az egyházak, a társadalom 
önszerveződései ellen irányultak. E vonatkozásban jelentős különbség mutatható 
ki a II. világháború előtti és utáni időszakok között. Hozzávetőlegesen 1940-ig, a 
folyamatos gazdasági represszió és diszkrimináció ellenére a kisebbségi társadal
mak egyházai és részben középosztálya is képesek voltak -  korlátozottan -  fenn
tartani és működtetni intézményrendszerüket. Később azonban, a szovjet típusú 
pártállami időszakban, végbement a totális kisajátítás, az intézményrendszer gyö
keres felszámolása. A tárgyalt országokban mindkét korszak meghatározó jellem
zője volt az értelmiségellenesség, a kisebbségi kutató és alkotó értelmiség számának 
drasztikus korlátozása, működési lehetőségeinek szélsőséges redukálása. A kriti
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kusabb időszakokban így tömegessé vált az alkotó értelmiség emigrációja (Er
dély -  1988-1991, Vajdaság -  1991-2000, Ukrajna -  szinte folyamatosan). így a 
felsőoktatásban és a tudósképzésben megjelenő kisebbségi diszkrimináció és a 
széles körű emigráció együttes eredménye a nyomasztó szakemberhiány lett.

1990 után új fejezet kezdődött: az intézményi infrastruktúra újraépítése és revi- 
talizálása.

A magyar nemzeti közösségek tudományossága, tudományművelése, valamint 
helye és szerepe a magyar tudomány egészében -  a tudományelmélet, a tudomány- 
politika és a modem kutatás-fejlesztési filozófiák szemszögéből egyaránt -  ma 
mind elméletileg, mind módszertanilag kidolgozatlan. Fogalomhasználatunk ezért 
konfűzus, bizonytalan; inkább pragmatikus jellegű.

Jelenleg jogalkotási, később, remélhetően stratégiai szempontból is rendkívül 
fontos az MTA 1996 óta folyamatosan kibontakozó kultúrnemzeti koncepciója, a 
köztestületiség kiterjesztése, amely az ún. „státus-, vagy kedvezmény”- törvényben 
jogi keretet nyer. A törvényjavaslat 6. paragrafusa szerint „A törvény hatálya alá 
tartozó magyar tudósok a Magyar Tudományos Akadémia külső, illetőleg köztes
tületi tagjai lehetnek”. Ezzel kapcsolatban az MTA célja: „ ... hogy előmozdítsa az 
együttműködést a hazai és külföldi magyar tudományosság képviselői között, 
illetve, hogy a külföldi, ... külföldön élő magyar (magukat magyarnak, vagy 
magyarnak is tartó) kutatókat valamint a külföldi magyar tudományos műhelyeket 
integrálja a magyar tudományos életbe” (lásd a Berényi-Spenik cikk 68. oldalát).

Már a két világháború között is (Asztalos 1929) vitatott tudományelméleti és 
módszertani kérdés volt, hogy milyen a magyar kisebbségek által művelt, valamint 
a rájuk vonatkozó tudományos megismerő tevékenység célrendszere, szerkezete 
és intézményrendszere. Tanulságos röviden elemezni az elmúlt évtized vonatkozó 
szakirodalmát; a szemlélőt a „déjà vu” érzete keríti hatalmába. Für Lajos (1989) 
korai tanulmányában (az alapkézirat 1981-ben született) nemzetiségtudományi ku
tatásokat említ, a mai mértékadó kutatók [pl. Kosa László (1993) akadémikus, 
vagy Kiss Gy. Csaba (1987) professzor] magyarságtudományt definiálnak. E sajátos 
interdiszcipíinaritás alatt a magyar népcsoportokra vonatkozó antropológiai, de
mográfiai, közgazdasági, müvelődési-müvelődéselméleti, művészettörténeti, nép
rajzi, nyelvi és irodalomtörténeti, oktatáselméleti, politológiai, pszichológiai-szo
ciálpszichológiai, szociológiai, településszerkezeti-regionális és történelmi kuta
tás integrált egysége és tudományos interpretációja értendő. Az egykor volt Teleki 
Pál Intézet működési szabályzata és kutatási programjai, de Erdélyben Szabó T. 
Attila (1938) programjai is a társadalomtudományok akkori fejlettségének megfe
lelően hasonló kutatási terveket irányoztak elő. Sajátos módon, nem mindig tuda
tosan, az 1990 óta megalakult határon túli alapítványi kutatóintézetek is hasonló 
programokat valósítanak meg (lásd például az e kötetünkben szereplő tanulmá
nyok közül Szabó 10. old.; Kobály 21-25. old.; Pozsony 35—41. old.; Ribár-Szalma 
50. old.; Bognár-Horváth 55-56. old.). Az itt leírtakon túl feltétlenül említést 
érdemel a szabadkai Magyarságkutató Tudományos Társaság, amely az elmúlt 
esztendők során tudományos évkönyvekben dolgozta fel a vajdasági magyarság de
mográfiai helyzetét, oktatásügyét, kisebbségjogi elmaradottságát. Az alapítványi
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kutatóintézetek alapvető tudományos érdeme, hogy döntően társadalomtudományi, 
kisebb mértékben ökológiai kutatásaik eredményeként mintegy tükröt tartottak a 
magyar nemzeti közösségek politikai és értelmiségi elitjei számára, viták és dis
kurzusok segítségével növelték e -  vitatott kategóriával -  „töredéktársadalmak” 
(Bárdi -  Éger 2000) önismeretét és önreflexiós képességét.

E kötet tanulmányai bőségesen dokumentálják a határon túli magyar tudomá
nyosság intézményeinek struktúráját. Az intézményrendszer funkcionálisan is el
különíthető szerkezetei a következők:

1. Az állami intézményrendszer; elsősorban az egyetemek és főiskolák:
-  A Felvidéken a nyitrai Konstantin Egyetemen magyar nyelvű pedagógusképzés, 

a pozsonyi Komensky Egyetemen magyar tanár- és fílológusképzés folyik.
-  Kárpátalján az Ungvári Nemzeti Egyetem magyar tanszéke és az egyetem 

felügyelete alatt működő Hungarológiai Központ folytat képzési és kutatási tevé
kenységet. Magyarországi szakértők véleménye szerint gyenge színvonalon.

-  Erdélyben a „Babes-Bolyai” Egyetem a legjelentősebb határon túli képzési 
és kutatóhely. 13 fakultáson, 38 képzési területen közel 5000 magyar származású 
fiatal tanul döntően magyar nyelven. Az egyetem főiskolai (szakképzési és tanító
képzési) tagozatokat működtet Csíkszeredán, Kézdivásárhelyen, Marosvásárhe
lyen, Nagyenyeden, Sepsiszentgyörgyön, Szatmárnémetiben, Székelyudvarhelyen. 
Marosvásárhelyen az orvostudományi képzés mellett színházművészeti egyetem 
is működik.

-  A Vajdaságban az Újvidéki Egyetem Hungarológiai Tanszéke, az egyetem 
Tanítóképző Karának szabadkai kihelyezett tagozata és a Szabadkai Műszaki Fő
iskola nyújt magyar nyelvű képzést és folytat szakterületi kutatásokat.

-  Muravidéken, Szlovéniában a maribori egyetem magyar tanszékének munkája 
érdemel említést.

2. Az állami-önkormányzati-egyházifenntartású közgyűjtemények (múzeumok, 
könyvtárak, levéltárak) térségi tudományos szerepe lényegesen növekedett az el
múlt esztendőkben a Kárpát-medence országaiban is elindult decentralizációs fo
lyamatok eredményeképpen. Pozsony Ferenc tanulmánya (31-42. old.) részletesen 
taglalja azokat a tudományos eredményeket, amelyeket az elmúlt években a magyar 
többségű önkormányzatok felügyelete alatt álló közgyűjtemények elértek. A fe lv i
déki magyar közgyűjtemények (a Komáromi Jókai Múzeum, a Gömöri Múzeum) 
tevékenysége, feldolgozó- és publikációs eredményei valójában már túlnőnek a 
szűkebb régió határain.

3. Az elmúlt évtized tudománypolitikai szempontból legfontosabb eredménye, 
a már említett alapítványi kutatóintézetek mellett, az alapítványi felsőoktatási 
intézményrendszer csíráinak a megjelenése. Két, szerkezetében és funkciójában 
markánsan elkülönülő intézménytípus említhető meg:

-  A magyar felsőoktatási intézmények határon túlra kihelyezett tagozatai; ezek 
alapvető vállalása: az égető értelmiségi szakemberhiány csökkentése. Fontos feladat 
volt, de az autonómia kiteljesítése, az autentikus intézmény fejlődés és a helyi ér
telmiségre támaszkodó kutatás-fejlesztés szempontjából kevés hozadékkal szol
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gáltak (pl. a felvidéki ún. „városi egyetemek”, a székelyföldi konzultációs köz
pontok).

-  A távlatosabb fejlesztés szempontjából a lassan bontakozó akkreditált alapít
ványi magyar felsőoktatás biztat stratégiai jelentőségű perspektívával (mint pl. a 
Kárpátaljai Magyar Tanárképző Főiskola -  Beregszász, a Partiumi Keresztyén 
Egyetem -  Nagyvárad, az Erdélyi Magyar Magánegyetem -  Kolozsvár, Csíksze
reda, Marosvásárhely).

A tanulmányok részletesen és árnyaltan fejtik ki a határon túli magyar felsőok
tatás és tudomány fejlődésének gátjait: az infrastrukturális elmaradottságot, az 
oktató-kutató értelmiség drámai hiányát, valamint sok helyütt a diszciplináris 
egyoldalúságot. Jelenleg nem rendelkezünk egzakt adatokkal a határon túli magyar 
érdekű intézmények személyi és infrastrukturális ellátottságáról. (Az Apáczai Köz- 
alapítvány támogatásával most készül a határon túli felsőoktatási és kutatási intéz
ménykataszter.) Azt tudjuk, hogy valamennyi magyar lakta térségben krónikus a 
közgazdászok, jogászok és menedzserek hiánya. A tapasztalatok azt mutatják, hogy 
mind a képzés, mind a kutatás-fejlesztés terén jelentős magyarországi közremű
ködésre van szükség (vendégtanár-programok, felsőoktatási és tudományszervezési 
know-how átadása stb.).

Az egymást követő magyar kormányok az adott gazdasági helyzet függvényében 
változó nagyságrendben, de folyamatosan támogatták a határon túli magyarság 
intézményeit -  különösen a felsőoktatást és a tudományos kutatást. 1998 és 1999 
között nagyságrenddel növekedett a tudományfejlesztésre szánt összeg:

1998 1999 Változás százalékban

Támogatás (ezer Ft-ban) 36 331 123 139 +70

E támogatás elsősorban az Illyés Közalapítványon keresztül valósult meg (Illyés 
1998). A közalapítványi elosztó mechanizmus -  a jó szándék ellenére -  nem pótol
hatta a legalább középtávú felsőoktatás- és tudományfejlesztési stratégiát. Bár 
Erdélyben, a Felvidéken és a Vajdaságban az alkuratórium munkáját tudományos 
tanácsadó testületek segítették, sokszor mégis a politikai racionalitás dominált a 
döntésekben, amelyek ritkán vonatkoztak hosszabb távú fejlesztési stratégiára, 
többnyire inkább fragmentáltak voltak. E közalapítvány jellemzői: mind a fő-, mind 
az alkuratóriumok szintjén elsősorban politikai legitimitással és illetékességgel 
rendelkezik; ezért a döntésekben nem a tudományos racionalitás, hanem sokkal 
inkább az alkalmi érdekszituációk szabták meg a döntések irányait; végül: amely 
kutatási intézmény tevékenysége sértette a politikai elit politikai marketingjét (akár 
határon túl, akár Magyarországon), kimaradt a támogatásból.

Megítélésünk szerint több áttörési pont is kínálkozik a kisebbségi társadalmak 
modernizációjára, de ehhez szemléleti paradigmaváltásra van szükség. Ezek közül 
itt most csak a legfontosabbakat említjük:
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-  A környező országok akkreditációs törvényei egységben látják és követelik 
meg a képzést és a kutató-fejlesztő tevékenységet. Az alakuló magyar alapítványi 
felsőoktatási intézményekben egyelőre inkább a képzési oldal kidolgozása dominál; 
pedig az európai kisebbségi egyetemek működése (Strasbourgban, Dél-Tirolban 
stb.), valamint a magyarországi „regionális egyetem”-koncepció megvalósításának 
eddigi tapasztalatai azt mutatják, hogy egy-egy felsőoktatási intézmény innovációs 
központként különböző tevékenységek (könyvkiadás, művelődési tevékenységek 
stb.) integrációjára is alkalmas, és jelentős régiószervező erővel bír (Cs. Gyimesi 
1998).

-  A magyar kisebbségek és a többségi társadalmak között számtalan ellentmon
dás feszül; a tudomány, a kutató-fejlesztő tevékenységek -  neutrális jellegük mi
att -  alkalmasak lehetnek a nemzetek közötti közelítésre, az európai normáknak 
megfelelő inter- vagy multikulturalitás kialakítására.

-  Miközben főleg a Székelyföldön (de a Felvidéken, a Csallóközben is) kiterjedt 
regionális és kistérségi kutatások folynak, a regionális tudományok terjesztéséről 
és műveléséről szó sem esik (Székely Konferencia 2000).

-  A „szülőföldön maradás” számtalanszor deklarált politikai elve akkor való
sulhat meg, ha a magyarok lakta térségekben megindul a gazdasági fejlődés és nö
vekszik az életszínvonal, javul az élet minősége.

-  Ma a magyar kisebbségi értelmiség tudományképe konzervatív, az úgynevezett 
„lateiner” műveltségi szerkezethez kötődik. Elismerve a tényt, hogy a nemzeti 
kisebbségek identitásának megőrzésében kitüntetett szerepe van a kulturális örök
ségnek és a tradícióknak, a kialakítandó stratégiában a modernizációs-innovációs 
elemeknek lesz meghatározó szerepük.

Az MTA köztestületiségének kiterjesztése -  szigorúan ragaszkodva a szub
szidiaritás elvéhez -  segíthet abban, hogy a határon túli, kárpát-medencei magyar 
kutatók hatékonyan bekapcsolódhassanak az európai tudományfejlődés és innová
ciós szemlélet struktúráiba, megismerkedhessenek a korszerű felsőoktatás- és tu
dományszervezési eljárásokkal.

Egyed Albert
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A szlovákiai magyar tudományosság és az elitképzés

Szabó Zoltán

írásomban szeretném vázolni a felvidéki magyar tudományosság jelenlegi helyze
tét, hiányosságait, lehetséges fejlesztési irányait, továbbá kitérek egy sikeres kez
deményezés rövid ismertetésére is.

Jelenleg a szlovákiai Selye János Kollégium ügyvezető igazgatójaként dolgo
zom, amely egy országos hatáskörű, láthatatlan kollégium típusú elitképző intéz
mény. Célunk kinevelni a leendő magyar értelmiségképző elitet, tehát azon leendő 
magyar egyetemi tanárokat, akik Szlovákiában a magyar értelmiséget fogják ok
tatni. A 4000 felvidéki magyar egyetemista közül felkaroljuk a 40 legtehetsége
sebbet és 3 éven keresztül magas fokú szakmai képzésben és sokoldalú támoga
tásban részesítjük őket. Nem titkolt célunk, hogy ezen hallgatók a szlovákiai magyar 
közösségben az oktatás és a tudomány terén az „élesztő” szerepét töltsék be. Olyan 
személyiségeket próbálunk kinevelni, akik mint iskolateremtők, intézetalapítók 
tevékenykednek majd és akik hozzájárulnak a felvidéki magyarság innovatív, 
ugrásszerű fejlesztéséhez. Feltétlenül kiemelném az „ugrásszerű fejlesztés” szük
ségességét, hiszen a szlovákiai magyarok felsőoktatási arányszáma a második vi
lágháború óta a felét sem éri el az országos átlagnak, továbbá intézményhálóza
tunk és szervezeti struktúránk olyan hiányos és alul fejlett állapotban van, hogy ezt 
a hátrányt csakis rendhagyó eszközökkel és módszerekkel tudjuk behozni. Sajnos 
az elmúlt 10 év során, amikor is mód lett volna a cselekvésre, megmutatkozott ön- 
szerveződő képességünk nagyon alacsony szintje. Ennek egyik fő oka a közössé
günk vezetésére képes személyiségek hiánya. Nincsenek, vagy csak elvétve vannak 
olyan vezetőink, akiknek nagyszabású tervei lennének. Fontos tényező a háborúkat 
követő deportálások, kitelepítések, lakosságcserék hatása, mely folytán szinte a 
teljes kisebbségi intellektuális vezető rétegünket elvesztettük, és végül, de nem 
utolsó sorban, számottevő az eluralkodott apátia, illetve a kisebbségi létből fakadó 
kishitűség is.

Sajnos megállapíthatjuk, ha mérni nem is tudjuk, hogy kulturális tőkénket nagyon 
rosszul hasznosítottuk, mind ez ideig nem tudtunk vele megfelelően élni akár a 
szlovákiai többségi nemzethez, akár más kárpát-medencei magyar közösségek 
eredményeihez hasonlítjuk. Szlovákia magyarok lakta részén nincsenek magyar 
egyetemek, kutatóintézetek, tudományos intézmények. Elmondhatjuk, hogy az 
általunk lakott területeken a szellemi tőkekoncentráció nagyon alacsony. Egyetemi 
tanáraink 90%-a Pozsonyban, Nyitrán és Kassán él és dolgozik, ahol a szlovák 
egyetemi és tudományos szférát képviselik, erősítik. E városokban csak néhány 
ezres magyar közösségek élnek; ezek a 600 000-es szlovákiai magyarságnak csak
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kis részét alkotják. Tudatosítani kellene, hogy a tőke és a nagy cégek ott telepednek 
le és rendezkednek be hosszabb távon, ahol van felsőoktatási intézmény és jó 
képzési infrastruktúra. Ilyen tekintetben a magyarok lakta területek kiesnek az 
élvonalbeli gazdasági fejlődésből, ami az elmúlt években világosan nyomon kö
vethető volt. Saját magyar tudományos intézményeinknek csupán azt a néhány 
társadalomtudományi műhelyt tekinthetjük, amelyek a Fórum Intézet keretében 
dolgoznak. Ezen műhelyeket is beleértve 10-nél kevesebb főállású tudományos 
dolgozót tarthatunk számon a magyar tudományos intézmények munkatársaiként.

Jellemző, hogy a néhány további ígéretes kezdeményezés fejlesztésének és 
fejlődésének egyik fő gátja a professzionalizálódástól való félelem. Ez elsősorban 
a főállású kutatókkal, székhellyel, infrastruktúrával, megfelelő kiszolgáló személy
zettel rendelkező intézményesülés hiányára vezethető vissza. Természetesen ezen 
intézményeknek nonprofit és önfenntartó szervezetekként kell működniük. Ez 
pályázási ismeretek és több nyelvet beszélő képzett „fund-raising” szakemberek 
meglétét igényli, mi azonban sajnos nem rendelkezünk sem ilyen szakemberekkel, 
sem kifejlett alapítványi kultúrával. A felvidéki magyarságnak jelenleg egyetlen 
hazai alapítvány sem áll rendelkezésére, mely a tudományos kutatást támogatná. 
Az állam a költségvetési támogatásnak még csak kis részét sem osztja el pályáza
tokon keresztül, a magán- és a vállalkozói szféra pedig szinte teljesen elérhetetlen 
számunkra.

Ezért jelenleg szinte teljes egészében a magyarországi támogatási források meg
lététől függ a felvidéki magyar tudományos intézményhálózat kialakulása és fenn
tartása. Másik perspektivikus támogatási forma lehet az európai támogatási források 
bevonása, aminek viszont komoly nemzetközi kapcsolatrendszer volna a feltétele. 
Ezen út kiépítésének egyik legfontosabb feltétele a szlovákiai magyar kisebbség 
számára az anyaországi és egyben a kárpát-medencei intézményközi együttműkö
dés lenne.

Egyértelmű, hogy a közösségi alapítványok, az egyetemek, a szakmai szerve
zetek, a tudományos folyóiratok, rendezvények, ösztöndíjak, a kutatóintézetek és 
nem utolsó sorban a tudatos közösségi fejlesztésre irányuló programok, projektek 
azok, amelyek a magát magyarnak valló sokaságot közösséggé formálják. Ha 
mindez, vagy ennek nagy része hiányzik, akkor sajnos csak részben beszélhetünk 
szlovákiai magyar tudományosságról, tudományos közösségről.

Mit kellene tenni?

Ha komolyan gondoljuk a magyar tudományosság felemelését Szlovákiában, min
denképpen átfogó cselekvési programot kell kidolgozni és azt professzionális hoz
záállással, munkamódszerekkel meg is kell valósítani.

1. Szükségünk van egyetemre a hozzá kapcsolódó intézményekkel, tudományos 
és kutatási infrastruktúrával. E nélkül sajnos nem várható, hogy a Magyarországon 
és jelentős számban Csehországban doktori képzésben részt vevő fiatal kutatóink 
visszatérjenek. A jelenlegi két városi egyetem perspektivikusan nem úgy fejlődik,
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mint a leendő, potenciális magyar egyetem bázisa. Szükség volna önálló intézetekre, 
innovációs központokra egyéb szellemi-tudományos intézményekre.

2. Indítani kellene magyar nyelvű tudományos folyóiratokat, szaklapokat. Je
lenleg a félmilliós magyar közösségnek csupán egyetlen, negyedévente megjelenő 
társadalomtudományi folyóirata van Fórum néven.

3. Szükség lenne tudományos és szakmai szervezetekre, melyek összefogják 
egy-egy szakma vagy tudományterület magyar szakembereit. Szervezni kellene 
magyar nyelvű tudományos konferenciákat, szemináriumokat, szimpóziumokat, 
amelyek egyelőre szintén ritkaságszámba mennek.

4. Szintén fontos lépés volna egy posztgraduális ösztöndíjrendszer létesítése, 
mely a felvidéki magyar közösségen belül, a szülőföldön mozdítaná elő a 400 
magyar egyetemi tanár és kutató aktivizálását, segítené a magyar szellemi alkotó
munkát, kibontakoztatná a kreativitást.

5. Szlovákiában jelenleg nem léteznek a magyar tudományosságot segítő, támo
gató alapítványok, pénzügyi alapok. Mindenképpen létesíteni kellene egy vagy 
több ilyen alapot, hiszen amíg ezek nem léteznek, addig a közösséget sem lehet 
aktivizálni az adományozásra, a közösségért való áldozatvállalásra. Ezek létesíté
sénél nagy szerepük lehet a világban meghonosodott ún. „matching fund” mód
szereknek, amelyeket kezdetben magyarországi segítséggel lehetne elindítani.

6. Szükségünk lenne egy „Advanced Study Centre” típusú vezetőképző, tovább
képző intézményre, mely a magyar közösség alkotó, szellemi „agytrösztje” lehetne. 
Ezt körülbelül 50-60 főt befogadó infrastruktúrával, számítógépes és informatikai 
hálózattal, könyvtárral és adatbázissal, saját ösztöndíjrendszerrel, valamint a kuta
táshoz, alkotáshoz elengedhetetlen szellemi, tárgyi feltételekkel kellene ellátni. 
Ezen intézmény lehet önálló, de akár egy szlovákiai vagy magyarországi egyetem 
vagy más tudományos intézmény része, illetve egy leendő felvidéki magyar egye
tem kara is.

7. Szükség van olyan program létrehozására, mely egyrészt a Magyarországon 
és Csehországban tanuló 2000 magyar egyetemista és doktorandusz hazatérését 
segíti, másrészt a Szlovákiában dolgozó fiatal magyar tudományos szakemberek 
nemzetvesztését meggátolja. E projektbe minden olyan segítség beletartozik, amely 
előmozdítja a magyar közösségbe történő visszatérést. Ilyenek lehetnek: lakásszer
zést és letelepülést segítő támogatások, ösztöndíj vagy bérkiegészítés, tudományos 
programokba való bekapcsolás lehetősége stb.

8. Hogy van-e egy közösségnek vagy nemzetrésznek élénk tudományos élete, 
az nagyban függ a fiatal tudományos pályát választó szakemberek mennyiségétől 
és főleg minőségétől. Ezért a fent említett ötletek és indítványok mellett különösen 
fontos a fiatal tehetséges szakemberek felkarolása, más szóval a leendő magyar 
értelmiségképző elit kinevelése. E cél megvalósítása érdekében jött létre egy fi
gyelemreméltó és talán az egész Kárpát-medencében egyedülálló kezdeményezés, 
amely méltó példája a magyar tudományosság és tudományos szakemberek össze
fogása sikerének. Az alábbiakban egy esettanulmány formájában mutatjuk be e 
rendhagyó és követhető elitképző intézmény sikertörténetét.
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A Selye János (Láthatatlan) Kollégium

A kollégium létrejöttének háttere

A kollégium megalakulását 18 hónapos alapos szakmai előkészítő időszak előzte 
meg. Létrejöttének alapötlete 1997 telén született, abból a tényből kiindulva, hogy 
a szlovákiai magyarság felsőoktatási arányszáma csak fele az országos átlagnak és 
e tendencia évről évre rosszabbodik. Ugyanakkor több tanulmány kimutatta, hogy a 
szlovák egyetemek azon karain, ahol a magyar egyetemi tanárok száma az átlagos
nál magasabb (Nyitra, Kassa), a magyar hallgatók száma megközelíti a kívánatos 
szintet. így fogalmazódott meg az igény, mely szerint hosszú távon arra kell 
törekednünk, hogy minél több magyar egyetemi tanárunk legyen. Célként tüztük 
ki, hogy kineveljünk egy értelmiségképző elitet, a leendő magyar egyetemi tanáro
kat. Mivel a magyar egyetemi hallgatók három, egymástól aránylag nagy földrajzi 
távolságra lévő város között oszlanak meg (Pozsony, Nyitra, Kassa), így nem hoz
ható létre egy egyetemhez, vagy városhoz kötött, a szó hagyományos értelmében 
vett elitképző kollégium. Ezért más megoldást kellett keresnünk. így esett a válasz
tás egy országos hatásköm, láthatatlan kollégium típusú, falak nélküli intézményre.

Az ötlet megvalósítását eleinte öt elismert egyetemi tanár vállalta fel. Nevüket 
és tekintélyüket adva támogatták intézményünket a szervezés e kezdeti szakaszá
ban. Ok: Bauer Győző, Наша István, Hulkó Gábor, Szabó Iván és Rácz Olivér 
voltak. Megemlítendő, hogy ekkor még Meciar kisebbségellenes kormánya volt 
hatalmon. Ezt követően 1997 szeptemberében a szlovákiai Komáromban 25 vezető 
magyar értelmiségi jött össze, és egy tanácskozás keretében egyhangúlag döntöttek 
a Selye János (Láthatatlan) Kollégium megalapításáról. E tanácskozás résztvevői 
lettek intézményünk igazgatótanácsának tagjai. A kollégium létesítését néhány 
hónappal később a szlovák állami szervek is engedélyezték. így egy széles körű 
társadalmi támogatottságon és egységes akaraton alapuló intézmény jött létre.

Képzési rendszerünk

Kollégiumunk képzési rendszere az egyetemi tanulmányokkal párhuzamosan tör
ténik és három évig tart. Célunkat, hogy a jókból a legjobbak legyenek, csak úgy 
tudjuk elérni, ha képzésünk személyre szabott. Ezért választottuk az Oxfordban, 
Cambridge-ben és a világ más neves egyetemein bevált tutoriális oktatást. Az 
intézményünkbe felvételt nyert hallgatók kiválasztják azt a szakterületet, amellyel 
mélyrehatóan szeretnének foglalkozni. A 160 magyar egyetemi professzor és do
cens közül felkérjük az adott szakterület legkiválóbb szakemberét, esetenként a 
Szlovák Tudományos Akadémia specialistáját. E tutor feladata, hogy hetente, külön 
foglalkozás keretében elmélyítse a hallgató ismereteit, figyelmébe ajánlja a legújabb 
fejlődési eredményeket, lehetőség szerint elvigye magával tudományos konferen
ciákra, segítsen neki publikálni első szakcikkeit és általában támogassa szakmai
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fejlődését. Szemeszterenként úgy a tutor, mint a hallgató írásban beszámolnak a 
közös munka eredményeiről.

A szakmai képzésen túl kollégiumunk támogatja, de meg is követeli a nyelvta
nulást. A kollégiumi időszak alatt két világnyelvből középfokú, vagy egyből fel
sőfokú nyelvvizsgát kell tenni nemzetközi vizsgaintézménynél. Maga a nyelvta
nulás egyéni, csupán a követelményrendszer egységes.

Az egyéni képzés mellett negyedévente többnapos közös képzést is tartunk 
hallgatóinknak. Itt személyiség- és készségfejlesztő tréningeket rendezünk, nem
zetközi szaktekintélyekkel találkozunk, s fejlesztjük hallgatóink pályázatírási tech
nikáját, valamint retorikai készségét. Az egész év folyamán tanulmányi tanácsadást 
biztosítunk kollégistáink számára szakemberek bevonásával.

A szakmai támogatás mellett ugyanakkor jelentős anyagi segítséget is nyújtunk 
a hallgatóknak: havi ösztöndíj, posta-, telefon-, és útiköltség-térítés, szakirodalom
vásárlási és konferenciarészvételi hozzájárulás, valamint a nyelvtanulási és a nyelv
vizsgadíjak fedezése formájában. Mindez nem olcsó, de elengedhetetlen ahhoz, 
hogy hallgatóink minden idejüket és erejüket a szakmai fejlődésüknek tudják 
szentelni és szakterületük legjobbjaivá váljanak.

A felvételi eljárás

Intézményünkbe a szlovákiai egyetemek harmad-, negyed- és ötödéves magyar 
nemzetiségű egyetemistái, valamint doktorandusz-hallgatói jelentkezhetnek felvé
telre évente. Az érdeklődők rendszerint májusban értesülhetnek az országosan 
meghirdetett pályázatról, amelyet a sajtóban, a rádióban, valamint az egyetemeken 
teszünk közzé, de központi irodánkban, valamint internetes honlapunkon is lehet 
kapni tájékoztatást. A pályázati űrlapokat június 30-ig kell eljuttatni a kollégium cí
mére. A beérkezett pályázatok ellenőrzése után minden pályázatot eljuttatunk 
két-két egyetemi tanárhoz véleményezésre. Szeptember elején kerül sor a szóbeli 
meghallgatásra, amely egy 6-7 fős bizottság előtt történik. Ezt követően dönt a 
kollégium Tudományos Tanácsa -  amely 10 szlovák egyetem egy-egy magyar pro
fesszorából áll — a 13—15 legtehetségesebbnek és legígéretesebbnek bizonyult hall
gató felvételéről. A döntést befolyásoló tényezők: az előző tanulmányi, tudományos 
eredmények, a nyelvtudás, a véleményező egyetemi tanárok ajánlásai vagy nem 
ajánlásai, illetve a szóbeli meghallgatáson nyújtott teljesítmény. Azon hallgatók, akik 
nem kerültek be a kollégiumba, a következő évben természetesen ismét pályázhatnak.

Az első eredmények

Az alábbiakban megpróbálunk röviden beszámolni a Selye János Kollégium 
1999/2000-es tanévének eredményeiről.

Kollégiumunk működésének második évét fejezte be. Hallgatóink száma az 
elmúlt tanévben 27 volt, a jelenlegiben számuk már 40 főt tesz ki. A tavalyi tanévben
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kollégistáink között 7 bölcsész, 7 mérnök, 5 orvos, 3 közgazdász, 1 teológus, 1 ant
ropológus, 1 újságíró, 1 kertépítész és 1 vallástörténész egyetemi hallgató, illetve 
doktorandusz volt. Kollégistáink közül 14 graduális, 13 pedig doktorandusz-tanul- 
mányokat folytat az ország 12 egyetemén. Képzésünk hatékonyságát teljes egé
szében csak pár év után fogjuk tudni lemérni, ugyanakkor munkánk eredményes
ségét, minőségét már most is jelzi néhány mutató:

1. Első 27 hallgatónkból már most 12-en kezdtek el egyetemen tanítani.
2. A tavalyi évet követően (Balogh Zoltán után) idén ismét kollégistánk nyerte 

az Országos Egyetemi Tanulmányi Verseny döntőjét közgazdaságtanból Sírba 
Titanilla személyében, míg orvostudományból Varga Henrietta dékáni különdíjat 
nyert. Viola Árpád szintén orvostudományból bekerült a 4 tagú országos „tanul
mányi válogatottba” és így számos nemzetközi szintű versenyen képviselte intéz
ményünket.

3. Eddig 21 nemzetközileg elismert nyelvvizsgát tettek le kollégistáink a British 
Council, a Goethe Intézet és a TOEFL vizsgaközpontjaiban.

4. A tanév folyamán 30 tudományos konferencián és számos külföldi tanul
mányúton vettek részt.

5. Az elmúlt 10 hónap alatt hallgatóink tollából 42 tudományos publikáció 
jelent meg magyar, angol, francia, német, cseh és szlovák nyelven.

6. Eddigi tevékenységünkről az év folyamán 37 újságcikk, 10 rádióriport és 6 
tv-müsor (pl. MTV 1, MTV 2, Duna TV, Szlovák TV 1 ) adott hírt.

7. Jelenlegi szlovákiai és külföldi partnerintézményeink kibővítése végett kez
deményeztük a kapcsolatfelvételt az Oxfordi Egyetemmel és a kanadai McGill 
Egyetemmel (Selye János volt egyeteme), valamint a Collegium Hungaricumok 
igazgatóságával. Továbbra is nagyon jó az együttműködésünk az MTA-val, vala
mint az Eötvös Kollégiummal.

8. Elkezdtük kialakítani kollégiumunk nemzetközi tanácsadó testületét. Eddig 
olyan személyiségek fogadták el felkérésünket és együttműködésünket, mint Oláh 
György Nobel-díjas kémikus, Lámfalussy Sándor az Európai Monetáris Intézet 
volt elnöke, Szabó Sándor a Harvard és a California Egyetemek tanára, Kopits 
György a Nemzetközi Valutaalap igazgatóhelyettese, és Jan Sadlak az UNESCO 
felsőoktatási főigazgatója.

9. A szlovákiai Komárom városától sikerült 20 év időtartamra kedvezményes 
feltételek mellett bérelni a képzéshez és az operatív irányításhoz szükséges helyi
ségeket, amelyek felújítása és berendezése folyamatban van.

10. A szellemi infrastruktúra kiépítése és intézményünk professzionalizáló- 
dásának megteremtése mellett a jövő legfontosabb feladata az intézmény anyagi 
fenntarthatóságának biztosítása, mely csak magyarországi partnereink segítségével 
lehetséges.

A tanév során intézményünk -  alaptevékenysége mellett -  74 szlovák egyetemi 
álláshirdetést tett közzé és segítette az e helyekre pályázó magyar jelentkezők 
bejutását. Emellett kollégiumunk ellátta a Magyar Állami Ösztöndíj titkársági, 
valamint az Apáczai Hallgatói Ösztöndíj és a Rákóczi Ösztöndíj lebonyolítói 
szerepkörét is.
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Kollégiumunk eddigi tevékenysége során sem ingó, sem ingatlan vagyonnal nem 
rendelkezett. A működéséhez, képzéséhez és tevékenységéhez szükséges anyagi
akat pályázatok útján, intézmények és egyének adományaiból, valamint magyar- 
országi központi intézmények támogatásaiból biztosította. Munkánk célja, hogy a 
kollégium hosszú távon is fenntartható és nemzetközi összehasonlításban is ki
emelkedő eredményeket felmutató intézménnyé váljék, hogy kinevelhesse a jövő 
értelmiségképző elitjét, a jövő vezetőit. Ezt csak anyagilag is stabil háttérrel tudjuk 
elérni.

Az elmúlt évben a legnagyobb mértékű szakmai támogatást a Magyar Tudomá
nyos Akadémiától kaptuk. Anyagilag -  a támogatás nagysága szerint -  az alábbi 
alapítványok és intézmények támogatták kollégiumunkat. Ezúton fejezzük ki elis
merésünket és köszönetünket segítségükért: magyar Oktatási Minisztérium, Apá
czai Közalapítvány, Illyés Közalapítvány, NPOA-Phare, Csehországi és Szlovákiai 
Magyar Kultúráért Alapítvány, Pro Professione Alapítvány, Nemzeti Kulturális 
Örökség Minisztériuma, Magyar Kultúra Alapítvány, Márai Alapítvány, Kölcsey 
Alapítvány, Mocsáry Alapítvány, Szlovák Kulturális Minisztérium, Simonyi Ala
pítvány, Általános Hitelbank, Szlovák Telekommunikáció, Ericsson Magyarország, 
Transpetrol, Szlovák Takarékpénztár, Világgazdaság, Heti Világgazdaság, Figyelő, 
Orvosi Hetilap.

A Selye János Kollégium működtetésének anyagi körülményei

Utószó helyett

Amíg nincsenek magyar intézményeink, addig sajnos csak nagyon gyenge ma
gyar-magyar tudományos együttműködésről tudunk beszélni, hiszen intézmények 
híján, mint egyéni tudósok vagy mint a szlovák intézmények tagjai, nehéz intéz
ményközi kapcsolatokat kialakítani. Az intézményi bázis kialakulásáig legfonto
sabb teendőnknek a jövő elitjének képzését tartom. A tudományos elitnek kiemel
kedő szerepe van egy nemzet felemelkedésében. Még inkább igaz ez egy kisebbségi 
sorba szorult nemzeti közösség esetében. Kis számú, de annál magasabb színvo
nalú képzésen keresztül el kellene érni, hogy nekünk is legyenek olyan iskolate
remtő egyéniségeink, mint amilyet a két világháború közötti időszakban a Budapesti 
Eötvös Kollégium biztosított a magyar szellemi élet felemelkedéséhez, köztük 
Kodály Zoltánnal, Kosáry Domokossal és a Nobel-díjasok sorát kinevelő Fasori 
Evangélikus Gimnázium tanáraival.

Reméljük, hogy a Selye János Kollégium a jövőben rövid idő alatt nemzetközileg 
is elismert tudományos-oktatási intézménnyé válik és munkánkkal, képzésünkkel 
hozzájárulhatunk a magyarság vezető értelmiségének kineveléséhez.

Ha célunkat sikerül megvalósítani, hisszük hogy nemcsak a szlovákiai magyar 
tudományossághoz, de az egyetemes tudományos és szellemi élethez is hozzá 
tudunk járulni.
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60 éven felüliek

5 1 -6 0  évesek

4 1 -5 0  évesek

3 1 -4 0  évesek

30 éven aluliak

A szlovákiai magyar értelmiség nemek és korcsoportok szerinti megoszlása (%)
Forrás: Lampl (1999).
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A magyar tudományosság helyzete Kárpátalján

Kobály József

Valamivel több mint tíz évvel ezelőtt az MTA Kutatás- és Szervezetelemző Intézete 
kísérletet tett a külföldi (diaszpórában élő) magyarság tudományos-szellemi éle
tének, intézményeinek a feltérképezésére (Egyed -  Tamóczy 1990). S bár a mun
kálatok egy új politikai korszak előestéjén történtek, a kapott eredmények túlnyomó 
részt a korábbi szovjet időszak kárpátaljai magyar tudományosságának helyzetére 
vonatkoztak. Az azóta eltelt időben Kárpátalján korszakos társadalmi-politikai és 
jelentős gazdasági változások zajlottak le, amelyek az itt élő magyarságra, annak 
szellemi-kulturális életére is nagy hatással voltak. Figyelembe véve ezeket a 
szempontokat és a magyar tudományosság jövőbeni fejlődésének tendenciáit, meg
próbáljuk felvázolni a mai kárpátaljai magyar tudományos élet helyzetét.

A tanulmány tartalmilag három részből áll. Az elsőben röviden szólunk a kár
pátaljai magyarság múltjáról és mai viszonyairól a történelmi adatok, a demográfia 
és a statisztika tükrében. A második részben vázoljuk a régió magyar tudományos
ságának történetét, míg a harmadik rész a mai kárpátaljai.tudományosság infra
struktúrájáról, helyzetéről, fejlődési tendenciáiról és problémáiról szól.

Magyarok Kárpátalján

Kárpátaljáról mint különálló régióról általában az első világháború végétől szokás 
beszélni. E sajátságos, kultúrtörténeti és politikai jelenség lényege azonban nem 
is annyira a terület földrajzi elhelyezkedésében, stratégiai fontosságában, hanem 
elsősorban etnikai struktúrájában, a 18. századtól túlsúlyba kerülő ruszin (ukrán) 
népesség jelenlétében rejlik, s így maga a jelenség csírái is erre az időre nyúlnak 
vissza.

A mai Kárpátalja területén a magyarok már a honfoglalás idején szilárdan meg
vetették a lábukat, majd Szent István korában a vidék a Magyar királyság szer
ves részét képezte. Az itt talált jelentős számú szláv lakosság néhány évszázad 
alatt asszimilálódott. A 14. századra a magyarság teljesen birtokba vette a régió 
síkvidéki részét, s létrejött a ma is meglévő magyar települési struktúra. Ezzel pár
huzamosan, a tatárjárás utáni időben elindult egy először spontán, majd később 
tervszerű folyamat, amely a lakatlan hegyvidék rutén (ruszin, ukrán) és kisebb 
mértékben vlách (román) lakossággal való benépesítésével zárult a 18. században. 
Ennek és a 16-17. századi történelmi eseményeknek köszönhetően a sokáig domi
náns magyarok a 18. században a négy északkelet-magyarországi vármegyében 
(Ung, Bereg, Ugocsa, Máramaros) kisebbségbe kerültek elsősorban a ruszin (ukrán) 
etnikummal szemben. Ettől az időtől kezdve a helyi magyarság lélekszáma bár
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abszolút mértékben nő, részarányuk a terület összlakosságán belül (leszámítva a 
két világháború előtti népszámlálási adatokat) folyamatosan csökken (lásd az alábbi 
táblázatot). Ezek a demográfiai változások azonban egészen az első világháborúig 
alig voltak hatással a kárpátaljai magyar közösség gazdasági, társadalmi és szellemi 
életére. A nagy változást az első világháborút lezáró párizs-kömyéki békeszerző
dések jelentették, amelyek következtében a helyi magyarok először kényszerültek 
igazi kisebbségi létre a Csehszlovák Köztársaság területén, s ezen belül Podkar- 
patszka Ruszban (1919-1938/1939). Rövid intermezzo után (1938/39-1944) a 
kárpátaljai magyar közösség történetében elkezdődött a második kisebbségi korszak 
(1944-1991), amikor a régió (1946-tól) Kárpátontúli terület név alatta Szovjetunió, 
illetve az Ukrán SzSzK részévé vált. E korszak elején következett be a magyar 
férfi lakosság munkalágerekbe hurcolása (1944. november), ami a helyi magyar 
etnikum körében többezres veszteséget jelentett.

A kárpátaljai magyar lakosság lélekszáma és aránya 1880-tól 1993-ig

Év Lélekszám Részarány a terület összlakosságán belül (%)

1880 102 219 25,47
1910 184 789 30,66
1921 111 052 18,13
1930 116 975 15,93
1941 233 111 27,41
1946 134 558 17,35
1959 146 247 15,9
1970 151 949 14,4
1979 158 446 13,7
1989 155 711 12,5
1993 160 200 12,5

Forrás: Csemicskó (1998), Kocsis -  Kocsisné (1992), Малець (1999), Мигович -  Макара (2000).

1991-től a Szovjetunió, majd a Független Államok Közössége széthullásával, s 
Ukrajna függetlenségének elnyerésével kezdődött el a kárpátaljai magyarok har
madik kisebbségi korszaka, amelyet egyfelől az élet demokratizálódása, az anya
ország felé való nyitás, a nemzetiségi intézményrendszer kiépülése, másfelől a 
rendkívül súlyos ukrajnai gazdasági körülmények, s az ennek következményeként 
fellépő jelentős kivándorlási hullám jellemez. Ez utóbbiak ellenére is le kell azonban 
szögezni, hogy a helyi magyarság helyzete Kárpátalján a korábbi időkhöz és a mai 
környező országokban élő magyarokéhoz képest jelentősen javult, bár természe
tesen még mindig sok probléma vár megoldásra.

Kárpátalja lakossága 2000. január 1-jén a hivatalos statisztikai adatok szerint 
1 millió 284 ezer fő, Ukrajna összlakossága pedig 49 millió 710,8 ezer fő volt. A 
lakosság etnikai összetételéről azonban csak 1993-as adatokkal rendelkezünk. Esze
rint Kárpátalján 160,2 ezer magyar élt (a lakosság kb. 12,5%-a). Túlnyomó több
ségük a négy síkvidéki járásban (Ungvári, Munkácsi, Beregszászi, Nagyszőllősi
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Járások) és a nagyobb városokban (Ungváron, Munkácson) él. A magyarok az 
1989-es népszámlálás adatai szerint többségükben falulakók (63,3%); a nemek 
közötti megoszlásban a nőké az elsőbbség (52,5%) a férfiakkal szemben (47,5%). 
Ezer főre számítva Kárpátalján 37 magyarnak volt felsőfokú végzettsége szemben 
a 246 orosszal, 68 ukránnal és 17 románnal. Középiskolai végzettséggel 427 magyar 
rendelkezett (1000 főre), szemben a 367 ukránnal, 310 orosszal és 28 románnal 
(1989-es adatok). A 2000. évre Kárpátalján összesen több mint 1400 vallási kö
zösséget regisztrált a hivatalos statisztika. Ebből 473 pravoszláv (2 kivételével 
mind az Ukrán Pravoszláv Egyház Moszkvai patriarchátusához tartoznak), 286 
görög katolikus, 97 református, 72 római katolikus, 227 Jehova tanúi, 61 evangé
lista, 44 adventista. A magyarok legnagyobb része református, római katolikus és 
görög katolikus vallású, kisebb részük más vallások, illetve vallási irányzatok 
képviselője. Kárpátalján 2000. január l.-jén 127 iskolában folyt a nemzetiségi 
kisebbségek nyelvén tanítás, ebből csak magyarul 67 iskolában, magyarul és uk
ránul 28-ban, magyarul és oroszul 1-ben, magyarul, ukránul és oroszul szintén 
1-1-ben. Az óvodák tekintetében a helyzet a következőképpen alakult: csak ma
gyarul 64 óvodában zajlik a nevelés, 9-ben pedig magyarul és ukránul, és 1-ben 
oroszul is.

Magyar nyelven zajlik az oktatás a Kárpátaljai Magyar Tanárképző Főiskolán 
(KMTF) Beregszászban (2000/2001. tanévben 369 diák), az Ungvári Nemzeti 
Egyetem (UNE) Magyar Filológia Tanszékén (kb. 100 diák), a Jánosi Líceumban 
és a Beregszászi Gimnáziumban (e kettőben együtt 424 tanuló), a Nagyberegi, 
Nagydobronyi és Forgolányi Líceumokban (összesen 229 tanuló), a Beregszászi 
11. számú szakközépiskola hét csoportjában (108 tanuló), a beregszászi orvosi 
szakközépiskola magyar csoportjában (121 tanuló), a Munkácsi Állami Agrártech
nikum magyar csoportjában (79 tanuló), az Ungvári Művelődési Líceum magyar 
csoportjában (45 tanuló) és az UNE Fizika és Matematika Karán indított magyar 
csoportokban.

Á helyi magyarság rendelkezik saját politikai (KMKSZ -  Kárpátaljai Magyar 
Kulturális Szövetség, BMKSZ -  Beregvidéki Magyar Kulturális Szövetség stb.), 
kulturális (színházi, művelődési és kulturális társaságok, intézmények) és gazdasági 
(különböző gazdasági társaságok, gazda körök stb.), infrastruktúrával, valamint 
Kovács Miklós személyében parlamenti képviselettel. Azt lehet mondani, hogy 
Kárpátalján már majdnem teljesen kiépült a magyar nemzetiségi infrastruktúra, 
ami persze nem jelenti azt, hogy a magyar kisebbségnek Ukrajnában a továbbiakban 
már nem kell megküzdenie a jogaiért.

A kárpátaljai magyar tudományosság történetéből

A kárpátaljai magyar tudományosság mai helyzetét, problémáit csak akkor érthetjük 
meg, ha történelmi perspektívában vizsgáljuk.

Kárpátalján a magyar tudományos életnek jelentős hagyományai vannak, ame
lyek a 19. századra nyúlnak vissza, annak is főleg a második felére. Ung, Bereg,
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Ugocsa és Máramaros megyében ebben az időben számos olyan kör, egylet, társulat 
működött, amely a közművelődés és az irodalom mellett a tudomány különböző 
ágait is próbálta népszerűsíteni, művelni (pl. az Ungvári Közművelődési Társulat, 
a Gyöngyössi István Irodalmi Társaság, a Lehoczky Múzeum Egylet, a Máramaros- 
szigeti Szilágyi István Kör és sok más). Emellett a különböző országos tudományos 
társaságok (Történelmi, Földrajzi, Kárpáti Egylet s mások) kihelyezett üléseket, 
felolvasásokat, kirándulásokat szerveztek e vidéken és sokban hozzájárultak a helyi 
tudományosság, a helyi kutatók fejlődéséhez. Elég itt megemlíteni csak néhány 
nevet, amely ismerősen cseng nem csak a helyi, hanem a magyarországi tudós 
közvélemény körében is: Komáromy András, Lehoczky Tivadar, Mihalik József, 
Mihályi János. Munkásságuk, kutatásaik mai napig megőrizték aktualitásukat.

1919 után, amikor a mai Kárpátalja területe 20 éven keresztül Csehszlovákiához 
tartozott, a korábban élénk magyar szellemi-kulturális élet jelentősen visszaesett. 
Megszüntették működésüket a különböző tudományos kutatásoknak is teret adó 
társaságok, megszakadt vagy minimálisra zsugorodott a kapcsolat a magyarországi 
tudományos intézményekkel. A helyi magyar szellemi eliten belül először jelent
kezett szembenállás, éspedig akörül, kell-e, és ha igen, milyen mértékben kell 
együttműködni az új államhatalommal. Az akkor jelentkező megosztottság mai 
napig kísérti a kárpátaljai magyar értelmiséget. A fentiek ellenére a magyar kutatók 
ebben a korszakban is figyelemreméltó eredményeket értek el a különböző tudo
mányágakban. így például Jankovich József, a Podkárpátszka Rusz legnagyobb 
múzeumának, a Lehoczky Múzeumnak az igazgatója állami segítséggel széles körű 
régészeti feltárásokat végzett Kárpátalja-szerte. A régészeti kutatások terén tűntek 
ki a Zatlukál testvérek (Jenő és Elemér), akik vizsgálódásaik eredményét magyar 
nyelvű könyvben közölték. Jelentősei alkotott ebben az időben az 1920-ban Mun
kácsra került Sas Andor, aki a városi levéltárnak és Schönborn grófék uradalmának 
tanulmányozásában tűnt ki. A társadalomtudományokon kívül, bár kisebb mérték
ben, a természettudományokban is szerephez jutottak a helyi magyarság képviselői, 
jelesül Jantszky Béla geológus, akinek sikeres tudományos pályafutása a Bereg
szászi Gimnázium után Magyarországon folytatódott.

Miután 1938 novemberében és 1939 márciusában Kárpátalját két ütemben visz- 
szacsatolták Magyarországhoz, a helyi szellemi-kulturális élet is igazodott az új 
körülményekhez. A tudomány fejlődése szempontjából említésre méltó az 1941-ben 
létrejött Kárpátaljai Tudományos Társaság, amelynek céljai között szerepelt a 
terület földrajzi, néprajzi, történelmi, irodalmi, művészeti és egyéb népi kérdéseinek 
tanulmányozása. A társaságnak több szakosztálya és saját kétnyelvű (magyar-ru
szin) folyóirata {Hajnal -  Зоря) volt. Tevékenysége jelentős és fontos, ám a 
tárgyilagosság kedvéért le kell szögezni, hogy ez nem annyira magyar, mint inkább 
ruszin tudományos műhely volt, s a tisztán tudományos szempontok mellett poli
tikai megfontolások is jelentős szerepet játszottak létrehozásában.

1944 után a kárpátaljai magyarság szellemi életében új korszak vette kezdetét. 
A szovjet korszak ( 1944-1991 ) a helyi magyar tudományosság fejlődésében fontos, 
s ezzel együtt nagyon ellentmondásos lépcsőfok. A régió története folyamán első 
ízben 1945-ben kezdte el működését az első felsőoktatási intézmény, az Ungvári
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Állami Egyetem, amely mint tudományos központ mind a mai napig megőrizte ve
zető szerepét. Az egyetem első tanárai és diákjai között is találunk magyarokat (pl. 
Váradi-Sternberg János, Puskás András). Később, különösen a 60-70-es évektől 
számuk jelentősen megnőtt. Ekkor jött létre az első önálló magyar tudományos mű
hely, az egyetem magyar filológiai tanszéke (1965), és ekkor formálódtak magya
rokból álló jelentősebb tudományos csoportok a fizikai, matematikai és biológiai 
karokon. A korszak végén, 1988-ban hozták létre magyarországi anyagi segítséggel 
a Hungarológiai Központot. Ezzel együtt a tudomány fejlődésében ebben az idő
szakban több negatív momentumot, tendenciát is tapasztalhattunk, amelyeknek egy 
része a kor ideológiai és szellemi dogmáira, valamint nemzetiségi politikájára ve
zethető vissza. Ezek közül kiemelendő (1) az önálló magyar tudományos infra
struktúra hiánya: a helyi magyar tudományosság majdnem kizárólagosan az Ung
vári Állami Egyetemhez lett kapcsolva; (2) a társadalom- és a természettudományok 
közötti aránytalanság az utóbbiak javára (különösen a történelemtudomány és a 
néprajz került hátrányos helyzetbe), (3) a pártorientáltságú káderpolitika stb.

A kárpátaljai magyar tudományosság helyzete ma Ukrajnában

A magyar tudományosság intézményei

A Kárpátalján élő magyarság tudományos infrastruktúrája az utóbbi tíz év folyamán 
jelentősen bővült a korábbi időkhöz képest. Számos új intézmény, szervezet, műhely 
megjelenésével megtörni látszik az Ungvári Nemzeti Egyetem monopolhelyzete, 
bár láthatóan még hosszú idő fog eltelni, amíg a helyi magyar tudományosság 
központjai nem csak mennyiségileg, de minőségileg is felveszik a versenyt az 
egyetem tudományos intézeteivel.

A magyar tudományos élet intézményrendszerén belül több csoportot különít
hetünk el. Az elsőbe azokat az intézményeket, illetve kutatóközpontokat sorolhat
juk, amelyek ténylegesen magyar tudományos műhelyek, és működésük magyar- 
országi (állami, alapítványi) forrásokon nyugszik. A második csoportba az ukrán 
állami és részben magyarországi anyagi segítséggel működő szervezetek tartoznak, 
a harmadikba az ukrajnai, nem állami, társadalmi alapon szerveződő tudományos 
műhelyek, végül a negyedikbe olyan ukrajnai állami intézmények, szellemi mű
helyek, ahol jelentős hungarisztikai kutatások folynak.

Kárpátaljai Magyar Tanárképző Főiskola (KMTF), Beregszász. Mint önálló 
felsőoktatási intézmény 1996-ban alakult, az 1994-től ugyanitt működő nyíregyházi 
Bessenyei György Tanárképző Főiskola Beregszászi Speciális Tanárképzés néven 
ismert tagozata bázisán. A főiskola működésének anyagi feltételeit a Kárpátaljai 
Magyar Főiskoláért Alapítvány biztosítja. Az intézmény főigazgatója Orosz Ildikó.

A főiskolán 1998-tól négy tanszék működik: nyelvészeti; természettudományi 
és matematikai; pedagógiai; valamint történelmi és társadalomtudományi. A taná
rok száma több mint 50 fő. A 2000/2001. tanévben a főiskolán a különböző 
képzésekben összesen 369 diák vesz részt.
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A főiskola nemcsak oktatási, hanem egyben tudományos műhely is, amiről 
többek között a főiskola kiadás előtt álló első évkönyve is tanúskodik. 2000-ben 
a főiskolán megtartották az első tudományos diákkonferenciát is.

A főiskola bázisán 1999. május 6-án megalakult a LIMES Társadalomkutató 
Intézet, amely egyelőre társadalmi szervként működik és különböző pályázati 
forrásokból tartja fenn magát. Az intézet igazgatója Soós Kálmán, a főiskola rektora, 
tudományos titkára Csemicskó István, a főiskola rektorhelyettese. Az intézet céljai 
között szerepel a magyar vonatkozású társadalomkutatások összehangolása Kár
pátalján, konferenciák szervezése, alapkutatások végzése a kárpátaljai magyar 
közösség múltjáról és jelenlegi helyzetéről.

A LIMES Társadalomkutató Intézet fennállása óta több konferenciát rendezett 
(Nagydobrony -  2000, Túlélési esélyek és stratégiák Kárpátalján a 21. század 
elején, A magyar nép történetének oktatása a Kárpát-medencében stb.). Az intézet 
munkatársai emellett számos tanulmányt, cikket publikáltak, több konferencián 
vettek részt és tartottak előadást. Megjelenés alatt van két könyv is.

Az intézet főbb kutatási irányai a 2001-es évre a következők: (1) a kárpátaljai 
magyar középiskolások továbbtanulási szándékai; (2) a kárpátaljai magyarság szo
ciális helyzete, a háztartások infrastrukturális felszereltsége; (3) hatékonyság a 
nyelvhelyességi kérdések oktatásában: a kárpátaljai magyar középiskolák nyelv- 
használati jellegzetességei; (4) nyelvi attitűdök és sztereotípiák; (5) a kárpátaljai 
magyar értelmiség anyaországképe; (6) a kárpátaljai munkaerőpiac magyar vonat
kozásai. A felsorolásból az is kitűnik, hogy az intézetben egyelőre a különböző 
szociológiai és nyelvészeti témák dominálnak.

A Magyar Tudományos Akadémia Szabolcs-Szatmár-Bereg Megyei Tudományos 
Testületének Kárpátaljai Csoportja

A csoport 1993-ban 37, javarészt természettudós részvételével alakult meg. Több
ségük kárpátaljai tudományos fokozattal rendelkező magyar kutató, de vannak 
köztük nem magyar, ám a magyar tudományossághoz közel álló tudósok is. 1997- 
ben már 45 főre emelkedett a csoport létszáma (ebből 17 nagydoktor és 22 kandi
dátus), ők túlnyomó részt az Ungvári Nemzeti Egyetemen dolgoznak.

A csoport vezetője a fizika-matematikai tudományok doktora: Kökényesi Sán
dor. A csoport célja: bekapcsolódni az összmagyar tudományos vérkeringésbe, s 
annak keretein belül tovább művelni a megfelelő tudományokat, kutatási területe
ket, témákat. A tagok részt vesznek az MTA Szabolcs-Szatmár-Bereg megyei 
testületének munkájában, gyűlésein, konferenciákon, publikációiban.

A Kárpátaljai Magyar Szakkollégium. A Kárpátaljai Magyar Felsőoktatási és 
Ösztöndíjtanács magyarországi anyagi segítséggel lehetőséget biztosít tehetséges 
kárpátaljai magyar diákoknak, hogy helyben végezzék tudományos kutatómunká
jukat. A kutatások a tudományok széles skáláját foglalják magukba a megfelelő 
szakterület elismert tudósainak irányítása mellett. A 2000-2001 -es kutatási évben 
10 diák látott hozzá a kutatómunkához, amelynek első eredményeit a 2001 tavaszán
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megrendezésre kerülő konferencián fogják összegezni. A Szakkollégium irányítását 
Kökényesi Sándor végzi.

Az Ungvári Nemzeti Egyetem Kárpátalja legnagyobb oktatási és tudományos 
központja. 1945-ben alakult mint Ungvári Állami Egyetem, 2000-től Ungvári 
Nemzeti Egyetem néven működik. Az egyetemen 14 karon és közel 70 tanszéken 
folyik az oktatás, emellett még 10 kutatóintézet és könyvtár biztosítja a tudományos 
munkát. A tanárok száma 750, ebből 97 nagydoktor és majdnem 500 kandidátus. 
Az egyetemen a különböző képzési formákban körülbelül 9000 diák vesz részt. 
Sajnos nem rendelkezünk statisztikai adatokkal a tanárok és a diákok nemzeti 
hovatartozásáról, s ezért csak a korábbi évek adatai alapján tudunk becsült értéket 
adni: mind a tanárok, mind a diákok tekintetében 8-10% a magyar nemzetiségűek 
aránya.

Az egyetemen a magyar tudományosság több formában képviseltetik: (1) egyes 
karokkal és tanszékekkel, ahol magyar nemzetiségű kutatók dolgoznak, de kutatá
saik nincsenek összekötve a magyarsággal; (2) a Filológiai Kar Magyar Filológiai 
Tanszékével; (3) a Hungarológiai Központtal és olyan tanszékekkel (pl. történelmi 
tanszék) és kutatóintézettel (a Kárpátkutató Intézet), ahol nincsenek magyar kuta
tók, viszont hungarisztikai kutatások folynak (lásd később).

Az egyetemen és általában Kárpátalján a legtöbb magyar tudós a különböző 
természettudományi, műszaki és orvostudományi, valamint kisebb mértékben a 
humántudományi tanszékeken tevékenykedik. A legjelentősebb magyar tudomá
nyos „kolóniák” a fizika, a matematika, a biológia és az orvostudományi karokon 
alakultak ki, de a magyar kutatók kisebb számban jelen vannak a kémiai, a filológiai 
és néhány más tanszéken is.

A Magyar Filológiai Tanszék a kárpátaljai magyar tudományos életnek hosszú 
évtizedeken keresztül egyetlen műhelye volt. 1963-ban a Filológiai Karon magyar 
tagozatot hoztak létre, 1965-ben ez tanszékké vált. A tanszék első vezetője M. V. 
Szimulik volt, majd 1966-tól egészen a mai napig Lizanec Péter tölti be e tisztséget. 
1968 óta a tanszéken aspirantúra is működik. Alapítása óta 625 magyar nyelv- és 
irodalomtanár szerzett itt diplomát. Ma a tanszéken 7 tanár dolgozik, ezekből egy 
nagy doktor (Lizanec Péter) és egy kandidátus (Horváth Katalin). A tanszék fő 
oktatási és tudományos témái az ukrán-magyar nyelvi kapcsolatok, a kárpátaljai 
magyar dialektológia, a magyar nyelv lexikográfiája és frazeológiája, valamint a 
kárpátaljai magyar nyelvű irodalom.

Áz Ungvári Hungarológiai Központ felállításáról 1988. január 14-én született 
döntés. Bázisát a Magyar Filológiai Tanszék alkotta, igazgatója Lizanec Péter lett, 
helyettese Soós Kálmán történész. Az érdemi munka 1989-ben kezdődött el 9 tu
dományos státussal. Az akkori elképzelések szerint a Hungarológiai Központnak 
idővel tudományos intézetté kellett volna válnia 25-30 munkatárssal. A központ 
fő céljaként a Szovjetunión belül zajló hungarisztikai kutatások koordinációját és 
a kárpátaljai magyar közösség történelmének, néprajzi és nyelvi sajátosságainak, 
kapcsolatainak a tanulmányozását határozták meg. Néhány évi működés után azon
ban kiderült, hogy a központ tevékenysége egysíkú, a nyelvészet felé orientálódott, 
míg más fontos funkciói és kutatási területei háttérbe kerültek, illetve teljesen
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kiszorultak munkájából. Ezzel kapcsolatban a központ igazgatója és néhány vezető 
munkatársa (Váradi-Stemberg János, Soós Kálmán) között súrlódások alakultak 
ki, amelyek következtében végül az utóbbiak elhagyták az intézményt. Ettől az 
időtől kezdve a Hungarológiai Központ folyamatos hanyatlásnak indult, olyannyira, 
hogy ma már mindössze három munkatársa van az igazgatót is beleszámítva. 
Fennállása óta a központ 6 nemzetközi tudományos konferenciát rendezett, és 
kiadta a központ hivatalos folyóiratának, az Acta Hungaricának 9 számát (a közölt 
cikkek túlnyomó része itt is a nyelvészethez kötődik, s többségében ukrán vagy 
orosz nyelvű). A központ két munkatársa megvédte kandidátusi disszertációját (de 
nem az intézményben folytatott kutatómunka alapján).

A központ legutóbb megfogalmazott kutatási irányvonalai a következők: uk
rán-magyar nyelvi kontaktusok, irodalmi és interetnikus kapcsolatok, Kárpátalja 
magyar nyelvjárásai és nyelvföldrajza.

A Kárpátaljai Magyarul Beszélő Tudósok Társasága, magyar elnevezés szerint: 
Kárpátaljai Magyar Tudományos Társaság, az ungvári Hungarológiai Központ 
bázisán alakult 1993. április 16-án. Elnöke Lizanec Péter, helyettesei Fábri Zoltán 
és Horváth Katalin. Tagjainak száma 79, ebből 36 nagydoktor és 43 kandidátus, 
az összlétszámnak körülbelül 64%-a magyar nemzetiségű. A társaság földrajzilag 
egész Ukrajnára kiterjeszti tevékenységét. Céljai között szerepel: a tudományos 
munka szervezése és lebonyolítása az ukrán-magyar tudományos együttműködés 
keretein belül, tudományos konferenciák szervezése, kiadói tevékenység.

A társaság saját tudományos kiadvánnyal rendelkezik a Kárpátaljai Magyar 
Tudományos Társaság Közleményei címmel. Ennek megjelenése nem rendszeres, 
nyelve magyar és ukrán, kiadási helye Ungvár. Eddig 4 szám jelent meg, a közölt 
tanulmányok többsége természettudományi és nyelvészeti jellegű.

Kárpátaljai Magyarul Beszélő Diákok és Fiatal Tudósok Társasága. 1998 áp
rilisában a fenti társaság bázisán jött létre. Vezetője Fejér Géza. A társaság műkö
déséről érdemi adatokkal nem rendelkezünk.

A Magyar Értelmiségiek Kárpátaljai Közösségének Gyöngyössi Tudományos-Is
meretterjesztő Társasága. 1993-ban alakult, tagjai között főleg a humán szféra 
képviselői találhatók, akik több ismeretterjesztő és honismereti jellegű könyvet 
írtak.

Kárpátaljai Magyar Honismereti Társaság. 1990-ben tartotta alakuló gyűlését, 
vezetője Soós Kálmán. Jelenleg szünetelteti munkáját.

Kárpátaljai Magyar Néprajzi Társaság. 1991-ben alakult, vezetője Vári-Fábián 
László. Jelenleg szünetelteti munkáját.

Az Ungvári Nemzeti Egyetem Kárpátkutató Intézete. 1992-ben jött létre, igaz
gatója Vehes Mikola. Az intézet egyik fő kutatási iránya: Kárpátalja nemzeti 
kisebbségei Nyugat- és Délkelet-Európa gazdasági, politikai és kulturális kontex
tusában a 17-20. század folyamán. Az intézet tudományos gyűjteményében, a 
Carpatica-Ъап több hungarisztikai cikk látott napvilágot (eddig 6 száma jelent 
meg).

Az Ungvári Nemzeti Egyetem Történelmi Kara 1945-ben alakult, vezetője Mand- 
rik Iván. 2000-ben 34 tanár dolgozott itt, ebből 11 nagydoktor és 17 kandidátus.
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A munkatársak között egyetlen magyar nemzetiségű sincs, ennek ellenére jelentős 
hungarisztikai kutatásokat folytatnak, elsősorban Mandrik Ivánnak, Balahuri Edu- 
árdnak és Iljko Vaszilnak köszönhetően, akik a magyar honfoglalás és Magyaror
szág 19-20. századi történetét kutatják már több évtizede. A karon tudományos 
közleményeket adnak ki (Науковий eicum УжДУ. Cep in icmopbt); eddig 5 év
folyam jelent meg több hungarisztikai tanulmánnyal.

A Kárpátaljai Honismereti Múzeum (Ungvár) 1945-ben alakult; gazdag régé
szeti, történelmi és néprajzi gyűjteménnyel, valamint könyvtárral rendelkezik. Sa
ját tudományos gyűjteményét adja ki (Науковий збпрник Закарпатсъкого краез- 
навчего омузею) ukrán nyelven, de a forrásokat eredeti nyelven (így magyarul) is 
közük. Hungarisztikai kutatásaik Lehoczky Tivadar, Jankovics József és a Perényi 
család örökségére vonatkoznak.

A Szociális-Gazdasági és Humán Kutatások Kárpátaljai Regionális Központja 
(Ungvár). 1995 elején hozták létre több helyi kutatócsoport összevonásával, 24 tu
dományos státussal. 1997-98 folyamán a kutatók száma jelentősen csökkent. A 
központ magyar vonatkozású kutatásokat is végez, egyes kutatók főleg a rendszer- 
váltás utáni magyarországi gazdasági változásokat tanulmányozzák.

A kárpátaljai magyar tudományosság helyzete. Általános észrevételek

A kárpátaljai magyar tudományos élet helyzete, ha csak a tíz évvel ezelőtti álla
potokkal hasonlítjuk össze, jelentős változásokon ment (és megy) át, javuló ten
denciát mutat, különösen az önszerveződés terén. Ennek hátterében egyrészt azok 
a pozitív társadalmi-politikai változások állnak, amelyek a független Ukrán állam 
létrehozásához és az élet demokratizálódásához vezettek, másrészt pedig Magyar- 
ország, mint anyaország, erkölcsi és anyagi segítsége, amely fontos szerepet tölt 
be a helyi magyar közösség kulturális, oktatási, gazdasági, politikai és tudományos 
intézménystruktúrájának kiépítésében.

Sajnos nem rendelkezünk pontos statisztikai adatokkal a kárpátaljai magyar 
tudósok számáról, ezért csak becsült értékeket tudunk adni. A megyei statisztikai 
hivatal legfrissebb (bár nem biztos, hogy precíz) adatai szerint 2000. október 10-én 
Kárpátalján 110 nagydoktor volt, közülük 84 az Ungvári Nemzeti Egyetemről és 
többségük (85) 50 évnél idősebb. Közülük a magyarok száma 5 és 10 között lehet. 
Valamivel biztosabb adatokkal rendelkezünk a kandidátusokról, ugyanis a fent 
említett statisztikai hivatalban ez utóbbiaknál feltüntették a nyelvismeretet. így az 
542 kandidátusból 29-en magyarul olvasnak és szótárral fordítanak, 34-en olvassák 
és értik a magyart, 55-en pedig folyékonyan beszélnek is. Ezekből a számokból 
kiindulva és figyelembe véve azt a nem nagy számú kutatót, akik Magyarországon 
nyertek tudományos fokozatot, a kárpátaljai tudományos fokozattal rendelkező 
magyar tudósok számát 60-70 főben állapíthatjuk meg, ami az összlétszám 9-10%- 
át teszi ki.

A kutatók tudományágankénti megoszlása egyenlőtlen, a magyar tudósok túl
nyomó része (becslések szerint 9/10-e) a természettudományok valamelyikét, ki
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sebb része a társadalomtudományokat műveli. A természettudomány okban a fizika 
dominál, ahol a magyar kutatók jelentős, nemzetközi téren is elismert eredményeket 
értek el a magfizika, a félvezetők fizikája, a kvantumelektronika és a tömörtestű 
elektronika terén. Jelentős tudományos sikereket értek el a matematikusok, a bioló
gusok, valamint több kutató az orvostudomány és a kémia terén is.

A társadalomtudományok alulreprezentáltságának egyik fő okát a korabeli po
litikai viszonyokban és a magyarság kisebbségi létében kell keresni. A humán 
tudományágak művelői főleg magyar nyelvészek vagy más filológiai diszciplínák 
képviselői, de akadnak köztük pedagógusok, zenetudósok, történészek is. Jellemző, 
hogy például ma Kárpátalján mindössze egy tudományos fokozattal rendelkező 
magyar történész van (Soós Kálmán), a néprajzosok közül pedig egy sincs. Ez a 
helyzet ahhoz vezetett, hogy a történészek, s részben a néprajzosok kutatási területét 
nem specialisták, hanem elsősorban írók, újságírók, tanárok sajátították ki, ami 
érzékelhető is a Kárpátalja múltjáról megjelenő helyi kiadványok tudományos 
színvonalát tekintve.

A kárpátaljai magyar tudományosság még mindig Ungvár központú, s ezt a 
helyzetet csak többéves fejlődés után lesz lehetséges megváltoztatni. Ennek első 
jeleit már láthatjuk a beregszászi székhelyű Kárpátaljai Magyar Tanárképző Főis
kola és az első kutatóintézet, a LIMES felállításában.

Az utolsó tíz év során -  mint láthattuk -  a magyar tudományos infrastruktúra 
elsősorban magyarországi anyagi támogatással bővült jelentősen. Megváltozóban 
van azonban a támogatások jellege, célirányultsága. Mára világossá vált, hogy az 
Ungvári Hungarológiai Központ nem váltotta be a hozzá fűzött reményeket, s ma 
már csak vegetál. Az intézet nem vált a helyi magyar tudományosság műhelyévé, 
s adós maradt a kárpátaljai magyarság történetének kutatásával is.

Az új körülmények között valószínűleg újra kell értékelni a különböző társadalmi 
szervezetek magyar tudományos kutatásokban való részvételét. Ugyanis a szigo
rúan vett tudományos kutatást ma már nem szabad összetéveszteni a dilettantizmus 
határán mozgó honismereti jellegű vagy tudományos-népszerűsítő, esetleg publi
cisztikai munkával (lásd pl. több falu úgynevezett monográfiáját).

A kárpátaljai magyar tudományosság fejlődési tendenciájából adódóan nagyobb 
figyelmet igényelnek a társadalomtudományok, s ezen belül a történelem és a 
néprajz. Sajnos a már tíz éve létező magyarországi tanulási lehetőségek a kárpátaljai 
fiatalok számára a tudomány szempontjából nem jártak eredménnyel. Nem véletlen, 
hogy a Kárpátaljai Magyar Tanárképző Főiskola tanárhiánnyal küzd, hisz saját 
magyar tudományos fokozattal rendelkező tanárai nagyon kis számban vannak.

A különböző problémák közül, amelyek már most jelentkeznek és a jövőben is 
aktuálisak lesznek, még egyre szeretnék utalni, éspedig a helyi magyar tudomá
nyosság regionalizációjára. Ez a probléma elsősorban a humán tudományágakat 
veszélyezteti. A mai tendenciákat vizsgálva azt lehet tapasztalni, hogy a helyi 
tudósok, tudományos műhelyek a kutatási témák megválasztásában leggyakrabban 
saját szűk területükre korlátozódnak, és igen gyakran a magyarországi nagyobb ku
tatóintézetek, -központok éppen aktuális kutatási programjainak a helyi kivitelezői.
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Úgy véljük, hogy a jövőre nézve a kárpátaljai magyar tudományos életet, inf
rastruktúrát és ezek támogatási elveit, irányait újra kellene értékelni. Erősíteni kell 
a kötődést a magyar tudományossághoz és az ungvári mellett Beregszászban is ki 
kellene fejleszteni egy különálló, elsősorban társadalomtudományi központot, 
amely saját, önálló kutatási programokkal rendelkezne. Emellett aktuális feladat 
lenne egy közös irányítási szerv felállítása is, amely összefogná a helyi magyar 
kutatókat, s elősegítené kapcsolódásukat a magyar tudományossághoz.
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Kárpátalja lakossága anyanyelv, illetve nemzetiség szerint (1880-1989) (abszolút számban)

1880 1910 1921 1930 1941 1959 1970 1979 1989

Magyar 102 219 184 789 111 052 116 975 233 111 146 247 151 949 158 446 155 711
Ruszin1 239 975 334 755 372 278 446 478 500 264 - - - -

Orosz - - - - - 29 599 35 189 41 713 49 458
Ukrán - - - - - 686 464 808 131 898 606 976 749
Német 30 474 63 561 9 591 12 778 13 222 3 504 4 230 3 746 3 478
Román - - - - - 18 346 23 454 27 155 29 485
Szlovák2 7 849 6 344 19 632 34 700 6 847 12 289 10 294 8 914 7 329
Zsidó - - 80 117 91 845 - 12 169 10 857 3 848 2 639
Cigány - - - - - 4 970 5 902 5 586 12 131
Egyéb 20 763 13 325 19 772 31 531 97 145 6 585 7 515 7 745 8 638

Összesen 401 280 602 774 612 442 734 315 850 589 920 173 1 056 799 1 155 759 1 245 618

1 1880 és 1941 között az oroszokkal és az ukránokkal együtt.
2 1921-1930 és 1950-1979 között a csehekkel együtt.
Forrás: Csemicskó (1998).

Kárpátalja lakossága anyanyelv, illetve nemzetiség szerint (1880-1989) (%)

1880 1910 1921 1930 1941 1959 1970 1979 1989

Magyar 25,47 30,66 18,13 15,93 27,41 15,9 14,4 13,70 12,50
Ruszin1 59,80 55,54 60,79 60,80 58,81 - - - -

Orosz - - - - - 3,2 3,3 3,60 3,97
Ukrán - - - - - 74,7 76,5 77,75 78,41
Német 7,59 10,54 1,57 1,74 1,55 0,4 0,4 0,32 0,27
Román 1,86 1,90 - - 1,83 2,0 2,2 2,34 2,36
Szlovák2 1,96 1,05 3,21 4,73 0,80 1,4 1,0 0,76 0,58
Zsidó - - 13,08 12,51 9,25 1,3 1,0 0,33 0,21
Cigány - - - - 0,14 0,5 0,5 0,48 0,98
Egyéb 3,32 0,31 3,23 4,29 0,19 0,6 0,7 0,66 0,69

Összesen 100 100 100 100 100 100 100 100 100

1 1880 és 1941 között az oroszokkal és az ukránokkal együtt.
2 1921-1930 és 1950-1979 között a csehekkel együtt.
1880 és 1910: anyanyelv szerint, 1921-től nemzetiség szerint. Az 1959 előtti népszámlálási adatok 
is Kárpátalja mai területére vonatkoznak, illetve vannak átszámítva. 1880, 1910, 1941: a magyaror
szági, 1921, 1930 a csehszlovák, 1959, 1970, 1979 és 1989 a szovjet népszámlálási adatok alapján. 
Forrás: Csemicskó (1998).
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A Kárpátalján élő nemzetiségek legnépesebb csoportjai anyanyelvűk szerint 
(az 1989-es népszámlálás adatai)

Nemzetiség Összlétszám Anyanyelvűknek vallják

fó %
nemzetiségük nyelvét más nyelvet

fó % fó %

Ukrán 976 749 100 961 489 98,44 13 938 1,43
Magyar 155 711 100 151 384 97,22 4 191 2,69
Orosz 49 458 100 47 378 95,80 2 043 4,13
Román 29 485 100 28 964 98,23 424 1,44
Cigány 12 131 100 2 491 20,53 9 579 78,96
Szlovák 7 329 100 2 555 34,86 4 711 64,23
Német 3 478 100 2 576 74,07 889 25,56

Összesen 1 245 618 100 1 202 031 96,50 41 786 3,35

Forrás: Lizanec (1998).

Ukrajna lakossága 1989-ben nemzetiség és anyanyelv szerint (%)

Nemzetiség Százalékos Anyanyelve és Más nyelvet tekint anyanyelvének
aránya nemzetisége azonos

Ukrán Orosz

Ukrán 72,7 87,8 - 12,1
Orosz 22,1 98,4 1,5 -

Zsidó 0,9 7,1 2,1 90,6
Belarusz 0,9 35,4 9,3 55,2
Moldáv 0,6 78,0 6,1 15,5
Bolgár 0,5 69,5 2,7 27,2
Lengyel 0,4 12,5 66,6 20,3
Magyar 0,3 95,6 2,6 1,6
Román 0,3 62,3 9,8 3,4
Egyéb 1,3 48,9 4,2 44,1

Összesen 100 87,9 0,9 11,1

Forrás: Csemicskó (1998).
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Magyar tudományos műhelyek Erdélyben

Pozsony Ferenc

írásunkban a legfontosabb romániai magyar tudományos műhelyeket, azok straté
giaijelentőségű kutatási témáit és legfontosabb eredményeit mutatjuk be. Tudatában 
vagyunk annak, hogy az elmúlt évtizedekben Magyarország határain kívül számos 
egyszemélyes „kutatóintézet” működött, mégis úgy véljük, hogy a legjelentősebb 
tudományos eredmények intézményekhez (egyetemi tanszékekhez, akadémiai in
tézetekhez, múzeumokhoz, levéltárakhoz és könyvtárakhoz) kötődnek. Megállapí
tásaink elsősorban a humán tudományokra vonatkoznak, de példáink sok esetben 
a műszaki vagy a természettudományok terén is érvényesek.

Az előzményekről (1940-1989)

A rendszeres tudományos élet legfontosabb intézménye és bázisa Erdélyben is az 
önálló magyar egyetem volt: ez Kolozsváron 1940-től kezdődően pár év alatt olyan 
szellemi műhellyé fejlődött, amely évtizedeken át biztosítani tudta a magyar kutatás 
és oktatás működését. A második világháborút lezáró párizsi békeszerződésekre 
kacsingató új román hatalom (éppen demokratikus, toleráns kisebbségi politikájá
nak demonstrálására) 1945 és 1958 között Kolozsvárott engedélyezte egy önálló 
magyar egyetem működését. A Bolyai Tudományegyetem tanszékei rövid idő alatt 
nemcsak egy újabb romániai magyar értelmiségi nemzedéket, hanem egy újabb ku
tatói generációt is kiképeztek.

Az 1945 után egyre fokozódó kommunista, totalitárius politikai és ideológiai 
megszorítások meggátolták a szabad információáramlást, a tanárok, kutatók és 
egyetemisták szabad utazását, nyugati konferenciákon vagy tanulmányutakon való 
részvételét. A nacionalista román hatalom jól érzékelte, hogy egy nemzeti kisebbség 
erőszakos asszimilációja csakis értelmiségi rétegének elsorvasztásával érhető el. 
Ezt a célt szolgálta a kolozsvári magyar és román egyetemek erőszakos egyesítése 
1958-ban. A hatalmi szóval megalkotott „Babes-Bolyai” Tudományegyetem tan
székein csakhamar a román tanárok domináltak, ők határozták meg újabb oktatók 
felvételét is. Az 1970-es években a magyar tagozatot fokozatosan leépítették, a 
magyar diákok s a magyarul tanulható tantárgyak számát drasztikusan csökkentet
ték. Több tanszéken az 1980-as évek végére a magyar oktatók teljesen kiöregedtek, 
eltűntek. Egyes karokra (pl. jogra, történelemre) csak speciális engedélyekkel 
lehetett jelentkezni és felvételizni. Az agrártudományi, művészeti és műszaki egye
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temeken átszervezésekre, összevonásokra hivatkozva előbb leépítették az önálló 
magyar tagozatokat, diákcsoportokat, majd végül a magyar tanári közösségeket is.

Az 1950-es években szovjet mintára Romániában is túlméretezett, erősen köz
pontosított akadémiai kutatóintézeteket szerveztek. A Román Akadémia (történel
mi, művészettörténeti, folklór és néprajzi, fizikai, kémiai, biológiai stb.) kutatóin
tézeteiben az 1950-es években jelentős magyar csoportok is kialakultak, amelyek 
lehetővé tették, hogy magyar szakemberek rendszeres kutatói munkát végezzenek. 
Az 1970-es években e csoportokban is megkezdődött a magyar kutatók csendes 
leépítése, elsősorban idő előtti nyugdíjazásukkal, majd az így megüresedett állások 
magyar fiatalokkal való betöltését a legtöbb helyen létszámcsökkentésre hivatkozva 
elnapolták, vagy lehetetlenné tették.

A második világháború után régebbi könyvtárak állományainak összevonásával 
jelentős akadémiai műhelyek jöttek létre: pl. a Teleki Téka Marosvásárhelyen, az 
Akadémiai Könyvtár Kolozsvárott. Ugyanakkor hajdani híres kollégiumok könyv
táraiból (pl. Nagyenyeden, Székelyudvarhelyen, Kantában) úgynevezett tudomá
nyos, dokumentációs központokat szerveztek, ahol kezdetben magyar kutatókat is 
alkalmaztak. Amikor 1972-től megerősödött Ceauçescu kisebbségellenes politikája, 
ezek a létesítmények egyre inkább zárt intézményekké váltak, magyar kutatóikat 
csendben románra cserélték, és értékesebb magyar gyűjteményeikhez csak speciális 
engedéllyel lehetett hozzáférni. Ennek a tudatos törekvésnek legszemléletesebb 
példája éppen a gyulafehérvári Batthyáneum, amelyet tökéletesen elzártak a magyar 
kutatók elől. Erdély legjelentősebb magyar könyvgyűjteményével a kolozsvári 
egyetemi könyvtár rendelkezett. Az 1980-as években ebben is minimálisra csök
kentették a magyar szakemberek és személyzet számát, értékesebb gyűjteményeit 
(melyek még az Erdélyi Múzeum Egyesület klasszikus anyagából származtak) az 
egyetemi tanárok elől is elzárták.

Közvetlenül a második világháború utáni években az erdélyi közgyűjtemények, 
múzeumok mind állami tulajdonba kerültek. Kolozsváron, Erdély szellemi köz
pontjában, regionális jelentőségű történelmi, művészettörténeti, néprajzi, földrajzi, 
geológiai és botanikai múzeumokat, speciális intézményeket hoztak létre. Ezeknek 
kezdetben jelentősebb magyar kiállításaik is voltak, gondozásukra magyar szak
embereket alkalmaztak. Később azonban jelentős támogatásokkal gyarapították a 
román gyűjteményeket, fokozatosan leépítették a múzeumban dolgozó magyar 
szakembereket, az erdélyi magyar kultúrával kapcsolatos tárgyakat pedig teljesen 
eltüntették a kiállítások tárolóiból, és a magyar kutatók elől a folyamatossá vált 
„átrendezésekre” való hivatkozással sötét raktárakban rejtették el. Ugyanez a fo
lyamatjátszódott le az erdélyi levéltárakban is. Nagyon sok városban, megyeköz
pontban közvetlenül a második világháború után lelkes magyar szakemberekhez 
(pl. Kelemen Lajoshoz, Kiss Andráshoz) fűződik egy-egy jelentősebb (nemesi, 
helytörténeti) levéltári anyag megmentése és szakszerű elrendezése. A román ha
talom jól tudta, hogy az ország múltjával kapcsolatos kéziratos anyag kétharmada 
Erdélyben őrződött meg, éppen ezért militarizálta ezeket az intézményeket. Mivel 
az anyagokat a Belügyminisztérium szigorúan ellenőrzött felügyelete alá helyezte,
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kutatásuk ellehetetlenült, értékes középkori állományuk a magyar szakemberek 
számára gyakorlatilag hozzáférhetetlenné vált.

Az 1968-as prágai események Nicolae Ceauçescut is -  jóllehet csak átmenetileg 
-  engedményekre késztették, lazítania kellett kemény nemzetiségi politikáján. Ezt 
elsősorban Székelyföldön használták ki, ahol egész múzeumi hálózat alakult ki 
városi és falusi gyűjtemények továbbfejlesztése révén. A leglátványosabban a 
sepsiszentgyörgyi és a Csíkszeredái megyei múzeumok fejlődtek. A hajdani Székely 
Nemzeti Múzeum Kós Károly által tervezett épülete Sepsiszentgyörgyön hatalmas 
új szárnnyal bővült, amelyben impozáns néprajzi gyűjtemény kapott helyet. Csík
szeredában a megyei múzeum elnyerte a hajdani Mikó-vár épületeit, melyekben 
néprajzi, egyház- és művészettörténeti kiállításokat nyitottak. Dr. Molnár István 
alapította a székelykeresztúri múzeumot, melynek néprajzi anyaga később jelentős 
középkori régészeti emlékekkel gyarapodott. Székelyudvarhelyen a Haáz Rezső 
által alapított múzeumi gyűjteményből szakszerű céhes kézműves, néprajzi és 
művelődéstörténeti kiállítások születtek. Gyergyószentmiklóson Tarisznyás Márton 
nevéhez fűződik a néprajzi, történeti kiállításokat tartalmazó múzeum alapítása. 
Kézdivásárhelyen Incze László várostörténeti múzeumot alapított, amely gazdag 
céhes anyagával szemlélteti e székely mezőváros fejlődésének legfontosabb for
dulópontjait. Székelyföld legjelentősebb szabadtéri néprajzi múzeumát Alsó-Cser- 
nátonban Haszmann Pál alapította. Gyűjteményeit fiai tovább gyarapították, s ma 
látványos kiállításokat lehet benne megtekinteni a székely kúriák világáról, kultu
rális életéről, a felső-háromszéki népi építészetről, székely festett bútorokról, me
zőgazdasági gépekről stb. Közép-Erdély és a Partium városaiban (pl. Nagyváradon, 
Marosvásárhelyen, Nagybányán, Szatmárnémetiben stb.) csak elszórtan dolgoztak 
magyar muzeológusok, és a nacionalista hatalom szorításában 1989-ig soha nem 
volt alkalmuk arra, hogy magyarsággal kapcsolatos kiállításokat szervezzenek.

A második világháborút követő évtizedekben a totalitárius hatalom minden 
eszközzel ellenőrizni próbálta az információáramlást, a médiát, valamint a tudo
mányos könyvkiadást és az időszakos publikációk megjelenését. Az 1940-es évek 
végéig viszonylag szabadabban jelenhettek meg tudományos jellegű kiadványok, 
utána azonban központosított bukaresti és kolozsvári kiadók vették át a magyar 
nyelvű szakkönyvek kiadását. Az 1968-as prágai eseményeket követő romániai 
ideológiai, politikai lazítás keretében megalakult Bukarestben a Kriterion Könyv
kiadó, amely szakszerű publikációival csakhamar a legjelentősebb magyar intéz
ménnyé, fórummá nőtte ki magát. Jelentős történelmi, művészet- és kultúrtörténeti, 
dialektológiai, nyelvtörténeti, néprajzi, szociológiai, műszaki és természettudomá
nyos könyvsorozatai óriási lehetőséget és egyben kihívást jelentettek az erdélyi 
magyar szakembereknek. A hatalom az 1980-as években minden eszközzel arra 
törekedett, hogy ezt a romániai magyar tudományos és művelődési fórumot elhall
gattassa.

A legjelentősebb könyvkiadók (pl. Kriterion, Dacia, Műszaki stb.) mellett fontos 
publikálási lehetőséget jelentettek a különböző intézeti évkönyvek, szakmai peri
odikák is: pl. a Nyelv- és Irodalomtudományi Közlemények, Studia, Korunk, Mű
velődés, A Hét TETT füzetei, Aluta, Matematikai Lapok stb. Az 1980-as években
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működésüket ellehetetlenítették (pl. az erdélyi helyneveket magyarul nem lehetett 
kinyomtatni), mi több, annyira megfélemlítették az erdélyi kutatókat, hogy még 
magyarországi vagy nyugati szakkiadványokban sem merték saját nevük alatt 
közölni tanulmányaikat.

A személyi állomány alakulása 1990 és 2000 között

Az 1989-es romániai események után hamarosan kiderült, hogy milyen „eredmé
nyeket” hozott a Ceauçescu-korszak intoleráns tudománypolitikája. Az 1992-es 
népszámlálás szerint a magyarság Románia aktív népességének 6,68%-át alkotta, 
miközben a felsőoktatási dolgozók körében csupán 3%-ot ért el. A tudományos 
kutatásban még ennél is rosszabb volt a helyzet, a jogtudományokban például 
egyetlen magyar kutatót sem találtunk. A természettudományok terén egy árnya
lattal jobb volt a helyzet, például a biológiai tudományokban dolgozó magyar 
kutatók 2%-ot képviseltek, míg a társadalomtudományok (pl. szociológia, közgaz
daságtudomány) terén csak 1,8%-ot.

Mivel az 1970-es évek elejétől kezdődően magyar fiatalokat nem vettek fel az 
időközben megüresedett egyetemi oktatói vagy kutatói helyekre, az 1990-es évek 
elejére a magyar tanári közösség létszámában megcsappant, elöregedett. A helyzetet 
az is súlyosbította, hogy a magyar oktatók és kutatók szakmai és tudományos 
előrelépését valamint minősítését tudatosan megakadályozták. 1972-től a doktori 
cím odaítélését személyesen Elena Ceauçescu döntötte el. Éppen ezért 1990 és 
2000 között a legfontosabb és legnehezebb feladatnak az bizonyult, hogy ez a 
létszámában erősen megfogyatkozott, nemzedéki szerkezetében pedig nagyon hi
ányos tanári és kutatói réteg viszonylag gyorsan kibővüljön, annak minősége és 
minősítése javuljon. Amikor a kolozsvári tudományegyetemen 1990 után újraszer
vezték a magyar diákcsoportokat, nyilvánvalóvá vált, hogy a korábbi tömeges 
kitelepedések miatt hiány mutatkozik a „húzó” középnemzedékben.

Az idősebb, magasabb minősítéssel, publikációkkal rendelkező nemzedékek 
tagjai 2-3 évvel az 1989-es romániai események után, az államilag támogatott 
magyar egyetem újraindításának elmaradása miatt frusztráltan nyugdíjba vonultak. 
A Romániában maradt középnemzedék tagjai 1990 és 1995 között írták doktori 
disszertációjukat, készítették elő egyetemi kurzusokra és konferenciákra szánt 
előadásaikat, valamint addig elfektetett kézirataikat, publikációikat. Az 1990-es 
években a legjobb eredményekkel végzett hallgatókat ösztöndíjak segítségével 
elsősorban magyarországi, kisebb mértékben pedig nyugati egyetemek felé irányí
tották posztgraduális képzésre, doktorátusi programokra. Ez a fiatal nemzedék több 
világnyelvet beszél, megfelelő számítógépes ismeretekkel rendelkezik, tehát tudá
sát bárhol a világon hasznosítani tudja; végleges erdélyi megtelepedését elsősorban 
a súlyos anyagi gondok és a lakáshiány akadályozzák meg.
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Magyar tudományos intézmények

Közvetlenül az 1989-es események után nyilvánvalóvá vált, hogy Romániában egy 
olyan reformkommunista csoportosulás kaparintotta kezébe a politikai hatalmat, 
amely nem akart és nem is tudott szakítani a korábbi évtizedekben párt- és állam
politikai rangra emelt, nemzeti kisebbségek ellen irányuló intoleráns, asszimilációs 
törekvésekkel. Az új román politikai elit nem vállalta fel a magyar oktatási, tudo
mányos és művelődési intézmények rendszeres állami támogatását. Az 1996 és 
2000 között hatalomra került, s magát demokratikusnak hirdető román hatalmi elit 
is ravasz eszközökkel akadályozta meg az önálló állami magyar egyetem újrain
dítását. Ebben a politikai konstellációban egyértelművé vált, hogy csak a fokozatos, 
céltudatos belső építkezés változtathat a kialakult helyzeten. Ennek a felismerésnek 
a jegyében és Magyarország jelentős támogatásával alakult ki Erdélyben egy olyan 
intézményrendszer, amely már alkalmas tudományos kutatói alapprogramok meg
szervezésére, lebonyolítására, s azok eredményeinek megfelelő reprezentálására. 
A következőkben olyan etnikai alapon szerveződött intézményeket mutatunk be, 
melyek különböző tudományos szükségletek és funkciók ellátására jöttek létre.

Erdélyi Múzeum Egyesület

A legnagyobb múlttal rendelkező romániai magyar tudományos egyesület 1859-ben 
kezdte meg működését, s közel száz éven át az erdélyi tudományos élet legrango
sabb intézményei közé tartozott. Tudományos folyóiratot jelentetett meg, szakmai 
konferenciákat szervezett, hatalmas könyvtárat, múzeumi gyűjteményt alapított. 
1950-ben a nacionalista román hatalom felfüggesztette tevékenységét.

A széles társadalmi támogatottságot élvező egyesületnek 1990-ben a megválto
zott tudományos, társadalmi és politikai viszonyok miatt újra kellett fogalmaznia 
céljait, stratégiáját és eszközeit. A romániai magyar nemzeti közösség „akadémiá
jaként” ma elsősorban a tudományos élet szakmai koordinációját látja el. Munkáját 
öt szakosztály keretében fejti ki: (1) bölcsészet-, nyelv- és történettudományi; 
(2) természettudományi és matematikai; (3) orvostudományi; (4) jog-, közgazda
ság- és társadalomtudományi; (5) műszaki tudományi. Ezek évente több temati
kus és vándorgyűlést szerveznek, kiadványokat jelentetnek meg, fontos levéltári, 
könyvtári és művészettörténeti gyűjteményeket hoznak létre, kiállításokat rendez
nek, kutatói pályázatokat hirdetnek meg, s meghatározó szerepet vállalnak a ma
gyarországi posztgraduális ösztöndíjak kiosztásában is. Az utóbbi években gyöke
res módosulás következett be az egyesület tevékenységében. Adományozás és 
vásárlás révén könyvtári gyűjteményeket hozott létre, amelyeket elsősorban a 
Kolozsváron tanuló egyetemisták, oktatók és kutatók használnak.

Az Erdélyi Múzeum Egyesület tudományos programokat is szervez pályakezdő 
kutatóknak, doktoranduszoknak. Lakatos utcai épülete elsősorban a fiatal történé
szek dokumentációs bázisává vált. Az egyesület egy fiatal nyelvészt bízott meg a 
Szabó T. Attila által kezdeményezett Erdélyi Magyar Szótörténeti Tár újabb köte
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teinek szerkesztésével. Egy másik munkacsoport a középkori Erdély okmánytárá
nak összeállításával foglalkozik. A kései középkorban keletkezett királyi könyvek 
feldolgozásával három fiatal történészt bíztak meg. Szintén fiatal történész vállal
kozott a 20. század második felének levéltári forrásokon alapuló vizsgálatára. Az 
egyesület másik székházában a természettudományok művelői leltek otthonra. Az 
úgynevezett Mol-házban fejti ki tevékenységét a fiatal környezetkutatók Öko Stú
dium Társasága, a Geológus Egyetemisták Kolozsvári Kutató Osztálya, valamint 
a Cholnoky Jenő Földrajzi Társaság. Az intézmény újabban kiemelt feladatának 
tartja tevékenységének, könyvtárának, kutatócsoportjainak és kapcsolattartásának 
informatizált koordinálását.

Ujjászerveződése után az egyesület központi feladatának tekintette az erdélyi 
tudományos eredmények hazai magyar nyelvű megjelentetését is. Bölcsészet-, 
nyelv- és történettudományi, valamint jog-, közgazdaság- és társadalomtudományi 
szakosztályainak közös szakmai periodikája az Erdélyi Múzeum, melynek 1991 és 
2000 között tíz száma jelent meg. Az egyesület továbbá újraindította Múzeumi 
Füzetek című népszerű sorozatát, melynek 1992-től kilenc új számát sikerült meg
jelentetnie. Az Erdélyi Tudományos Füzeteknek eddig húsz kötete jelent meg. 
Újabban ezekben közük az erdélyi kutatók doktori disszertációit. Az Erdélyi Tör
ténelmi Adatok című sorozatban két forrásmunka jelent meg, melyek Torda és 
Gyulafehérvár jegyzőkönyveit dolgozták fel. A Romániai Magyar Bibliográfiák 
sorában a romániai magyar könyvkiadás 1944-1949 és 1950-1953 közötti ered
ményeit két kötet mutatja be. Az egyesület felvállalta a Székely Oklevéltár új 
sorozatának kiadását is, melynek eddig hat kötete hagyta el a nyomdát. 1990 óta 
az egyesület adja ki az Erdélyi Magyar Szótörténeti Tár újabb köteteit is. Az 
Orvostudományi Értesítőnek eddig kilenc új száma jelent meg, melyben elsősorban 
az évente megrendezett, magas színvonalú tudományos tanácskozások előadásait 
adják ki. A Műszaki Tudományos Füzeteknek eddig hat kötetét nyomtatták ki, 
közülük négy a fiatal műszakiak által szervezett tudományos ülésszakok anyagát 
tartalmazza.

• Kriza János Néprajzi Társaság

Ez a szakmai egyesület 1990 márciusában született, elsősorban fiatalabb néprajz- 
kutatók szorgalmazták megalakítását. Alapvető célkitűzései: új alapkutatások, szak
mai rendezvények (pl. konferenciák, szemináriumok, kiállítások, könyvbemutatók) 
szervezése, dokumentációs központ (szakmai könyvtár és etnológiai adattár) lét
rehozása, a legjobb eredmények megjelentetése, a romániai, magyarországi és az 
európai kutatók közötti szakmai kapcsolatok kiépítése, a Kolozsváron megszerve
zett egyetemi néprajzi képzés számára megfelelő oktatási és tudományos háttérin
tézmény létrehozása.

A „Babes-Bolyai” Tudományegyetem Magyar Nyelv és Kultúra Tanszékén ok
tató tanárok egyetemisták és vidéken élő néprajzkutatók bevonásával az intézet 
keretében eddig a következő alapprogramokat irányították: ( 1 ) jelenkutatás moldvai
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csángó falvakban, (2) a népi hiedelemvilág vizsgálata erdélyi helységekben, (3) val
lásetnológiai kutatások csíki székely településeken, (4) a folklór és az írásbeliség 
kapcsolata, (5) az erdélyi arisztokrácia képe a mai falusi emberek emlékezetében 
és tudatában, (6) családszerkezet, egyéni életpályák és népszokások kutatása erdélyi 
magyar szórványközösségekben, (7) a népi ornamentika vizsgálata a gyimesi és a 
moldvai csángóknál.

A Kriza Társaság 1990-től kezdődően több mint harminc szakmai konferenciát 
szervezett Erdély városaiban és nagyobb falusi településein. A legnépszerűbb ván
dorgyűlések témái: erdélyi farsang, népi erkölcs, nők és férfiak a falusi társada
lomban, térhasználat a populáris kultúrában, halál és elmúlás, növény és kultúra, 
tánc és közösség, csángó sorskérdések, ünnepek és hétköznapok, migráció, népi 
gyógyászat stb. A társaság több alkalommal szervezett szakmai szemináriumot a 
vidéki múzeumok, tájházak vezetőinek és alapítóinak, fontos feladatának tekinti 
tudománytörténeti konferenciák szervezését is, például Herrmann Antal munkás
ságának jelentőségéről, a romániai magyar néprajztudomány eddigi eredményeiről. 
Évente konferenciát szervez erdélyi, magyarországi és európai fiatal néprajzosok 
és antropológusok számára.

A társaság kolozsvári székházában fiatal kutatók bevonásával gyűjtötte össze, 
szakszerűen tárolta, rendszerezte és dolgozta fel dr. Kós Károly, Vámszer Géza és 
Nagy Jenő hagyatékát. Adományok, vásárlások és csere révén 8000 kötetes néprajzi, 
honismereti könyvtárat hozott létre. A felsorolt terepkutatások és hagyatékok kéz
iratos, hang- és képanyagát a társaság adattárában helyezték el, melyeket szakszerű 
katalógusok segítségével lehet tanulmányozni. Évente több tematikus kiállítást 
rendeztek: a húsvéti tojások ornamentikájáról, a folklór és a kerámia kapcsolatáról, 
a csángó népművészetről, 1848-as ábrázolásokról a székely lakásbelsőkben, a 
gomba szerepéről a népi életben, a szöveges falvédőkről stb.

A Kriza Társaság eddig tíz Évkönyvet jelentetett meg, melyekben a felsorolt 
tematikus vándorgyűlések előadásait, a legújabb terepkutatásokból megszületett 
szaktanulmányokat teszik közzé. A Kriza János Néprajzi Társaság Könyvtára 
sorozatban elsősorban forrásanyagokat, gyűjtéseket publikálnak: például moldvai 
csángó folklórról, mezőségi hiedelemlényekről, a Mezőség tárgyi néprajzáról, 
erdélyi asszonyok életútjáról stb. A Kriza Könyvtár című kiadványsorozatban 
módszertani újdonságokat, fiatal néprajzkutatók eredményeit közük: például a 
változó erdélyi társadalomról, együttélési modellekről, népzenéről, népi világképről 
stb. A Kriza János Néprajzi Társaság Értesítője évente két alkalommal jelenik 
meg, benne gyűjtési és módszertani útmutatókat, recenziókat, társasági és szakmai 
életről szóló beszámolókat közölnek. Ebben a periodikában fontos szakirodalmi 
jegyzékeket is közzétesznek: például a romániai magyar néprajzi eredményekről, 
Faragó József munkásságáról, Kalotaszeggel kapcsolatos kutatásokról stb.

A kolozsvári székházban berendezett dokumentációs központ az 1990-től újra
indított magyar néprajzi képzés háttérintézményeként működik. Előadótermében 
magyarországi, európai vendégelőadók számtalan előadást tartottak a legújabb 
társadalomtudományi kutatási módszerekről és eredményekről; fiatal néprajzos, 
történész, művelödéstörténész és politológus hallgatók vitaesteket, könyvbemuta
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tókat szerveztek. Archívumát és szakkönyvtárát naponta közel százan látogatják. 
A legutóbbi években az erdélyiek és a magyarországiak mellett amerikai, észt, 
japán, lengyel, román, svájci, szlovén egyetemi hallgatók, fiatal doktoranduszok 
keresték fel az intézményt, s szakembereinek koordinálásával kutatásokat végeznek 
Erdélyben és Moldvában.

K A M -  Regionális Antropológiai Kutatások Központja

Az 1980-as évek elején több, a társadalom iránt érdeklődő filológiai és filozófiai 
végzettségű tanár etnológiai kört alapított Csíkszeredában. Ennek keretében rend
szeresen találkoztak, olvasmányaik és kutatásaik alapján tematikus vitaesteket 
szerveztek. 1987-ben megjelentették Néphagyományok új környezetben című nagy 
vitát kiváltó kötetüket, majd 1989-ben Hát ide figyelj édes fiam  ... címmel szoci
ológiai tanulmányokat közöltek az ifjú nemzedék életéről. A Bukarestben megje
lenő A Hét című folyóirat TETT (Természet Ember Tudomány) című, havonta 
megjelenő füzeteiben közölték rendszeresen írásaikat. A romániai magyar társa
dalommal kapcsolatban végzett kutatásaikat a szociális és a kulturális antropológia 
módszertana, fogalomkészlete, értelmezési gyakorlata határozta meg. Merész kri
tikai állásfoglalás, valamint elmélyült önreflexió jellemezte a kör eddigi munkás
ságát. 1990-től önálló tudományos kutatói intézményként folytatták tevékenysé
güket. Kutatásaikat elsősorban magyarországi alapítványok, tudományos és okta
tási intézmények támogatásával végzik. Legfontosabb kutatási témáik: mentális 
környezet, szimbolikus térhasználat, romániai magyar intézményhálózat, ünneplési 
gyakorlat a privát és a nyilvános szférában, gazdasági modellek és gazdasági elit, 
interetnikus viszonyok, migráció, elszegényedési folyamatok, a szocialista korszak 
beszédmódjának, elitrekrutációjának, ellenállási gyakorlatának vizsgálata Székely
földön. Legújabban a regionális és a lokális identitás alakulását, működését, vala
mint a vidékfejlesztés lehetőségeit és módozatait kutatják.

A KAM elsősorban önreflexiót hozott a romániai magyar társadalom kutatásába, 
másodsorban pedig meghonosította a legújabb antropológiai szakirodalom mód
szereit, fogalomkészletét, értelmezési gyakorlatát. Szakított a megelőző korszak 
fesztivista beállítottságával: kutatásai során elsősorban a hétköznapokra és az 
intézményekre összpontosított. Az adatfeltárással szemben előtérbe helyezte az 
alkotó értelmezést, a társadalom lényegi folyamatainak bemutatását.

Tevékenységük összekapcsolódott a romániai és a magyarországi egyetemi in
tézetekkel is: egyetemi hallgatóknak és pályakezdő kutatóknak rendszeresen szer
veznek módszertani szemináriumokat, terepgyakorlatokat. Különböző antropoló
giai, szociológiai és néprajzi tanszékeken rendszeresen tartanak előadásokat, a 
székelyföldi régióban kutató romániai és külföldi szakembereket ellátják a leghasz
nosabb információkkal. Ennek az igénynek a kielégítésére szakszerű adatbázisokat 
hoztak létre a székelyföldi régió társadalmi, politikai, művelődési és gazdasági 
életéről. Aktív szerepük van a székelyföldi magyar egyetemi hálózat kiépítésének 
megtervezésében és előkészítésében is.
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A KAM fontos publikációs tevékenységet fejt ki. Legjelentősebb kiadványaik: 
Átmenetek, Antropológiai Műhely, Experiments, Helyzet Könyvek, KAM Füzetek 
stb. A munkacsoport tagjai tanulmányaikat erdélyi és magyarországi szakfolyó
iratokban, kötetekben teszik közzé.

Transylvania Trust Alapítvány

A Kolozsváron 1996-ban bejegyzett alapítvány az erdélyi épített örökség szakszerű 
kutatását, annak védelmét, megóvását és restaurálását tekinti legfontosabb céljának. 
Munkatársai elsősorban a pusztuló műemlékek kataszterét készítik el, másodsorban 
szakszerű és pontos állagfelmérést, helyreállítási, felújítási és karbantartási tanul
mányokat készítenek; szakmai konferenciákat és tanulmányi programokat szervez
nek hazai szakemberek képzésére; publikációikkal érzékenyebbé szándékozzák 
tenni a társadalom szélesebb rétegeit az építészeti örökség értékei iránt. Munkájukat 
jelentősen támogatta -  többek között -  a román és a magyar művelődési minisz
térium, a budapesti Országos Műemlékvédelmi Hivatal, a londoni székhelyű Mihai 
Eminescu és National Trust, az amerikai ICOMOS -  International Committee of 
Monument and Site, az Európa Tanács, az Európai Bizottság, a Baudoin Alapítvány.

1997-től folyamatosan kutatják az erdélyi falképeket és kazettás mennyezeteket. 
Második kutatási programjuk a pusztuló erdélyi örökség számbavételére és állag
vizsgálatára irányul, harmadik projektjük pedig az erdélyi népi építészeti örökség 
kutatását és szakszerű védelmét tűzte ki célul. Hasznos tanácsokkal, információkkal 
látják el az egyházi műemlékek tulajdonosait, valamint használóit.

1992 óta Tusnádon évente nemzetközi konferenciát szerveznek a műemlékvé
delem elméleti és gyakorlati kérdéseiről. Ezek a rendezvények 1995 óta temati- 
kusak: a műemlékvédelmi szemlélet alakulása, kastélysors Kelet-Közép-Európá- 
ban, szakrális építészeti örökség, történeti városok védelme stb. 1997 óta Kolozs
várott pedig évente népszerű nemzetközi tudományos konferenciát szerveznek a 
tartószerkezetek történetéről.

Az Erdélyi Műemlékek sorozatban 1993 óta összesen 20 kisebb ismeretterjesztő, 
népszerűsítő kötetet jelentettek meg egy-egy kevésbé ismert épületről. 1999-től 
kezdődően a „műemlék-felújítási ismeretterjesztő” sorozatban havonta egy-egy 
szakmai füzetet nyomtatnak ki. Az alapítvány által szervezett konferenciák anyagait 
önálló kötetekben jelentették meg.

Az „integrált műemlékvédelem” című programjuk keretében felmérték a bonchi- 
dai Bánffy-kastélyt és a nagyenyedi református kollégium épületét. Nagyenyeden 
a súlyosan károsodott tartó- és tetőszerkezetet úgy restaurálták, hogy közben angol 
szakemberek segítségével hazai szakmunkásokat képeztek ki a hagyományos épí
tőanyagok használatára és technológiák elsajátítására. A bonchidai kastélyban egy 
nemzetközi, kelet-európai regionális műemlékvédelmi szakemberképző központ 
kialakítását kezdeményezték.
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Entz Géza Művelődéstörténeti Alapítvány

Ez az alapítvány 1998-ban jött létre, s a „Babes-Bolyai” Tudományegyetem ke
retében folyó művészettörténeti oktatás háttérintézményeként működik. Legfonto
sabb célkitűzése: az erdélyi magyar települések művészettörténeti örökségének 
komplex felmérése, vizsgálata és tudományos feldolgozása. Az utóbbi években 
Alcsíkban, Erdővidéken, a Homoród és a Nyárád mentén végeztek alapos feltáró 
munkát. Az összegyűjtött dokumentációs anyagot digitális technikával dolgozzák 
fel, amelyet CD formájában hamarosan meg is jelentetnek.

Az alapítvány kolozsvári székházában művészettörténeti dokumentációs központ 
kialakítását kezdeményezték: az egyetemi oktatás és az erdélyi kutatás számára 
összegyűjtik a legfontosabb művészeti emlékekre vonatkozó fényképeket, megje
lent publikációkat, kéziratokat, felméréseket, térképeket. Adományok, vásárlások 
és könyvcsere útján összegyűjtik az Erdélyben és Magyarországon megjelenő 
művészet- és művelődéstörténeti kiadványokat. Ezt a központot felszerelték a 
legmodernebb számítógépes és audiovizuális eszközökkel, így rendszeresen szer
veznek benne művészettörténeti előadásokat és szemináriumokat.

Legfontosabb alkalmazott kutatási témáik: (1) a mikházi ferences templom 
épületének vizsgálata; (2) a gyergyószárhegyi katolikus plébániatemplom építészeti 
feltárása, (3) a Komis család levéltárának művelődéstörténeti vizsgálata.

Erdélyi Magyar Műszaki Tudományos Társaság

Ez az érdekvédelmi intézmény 1990-ben alakult, s három területen fejti ki tevé
kenységét: (1) a legújabb műszaki-tudományos eredmények bemutatására szakmai 
konferenciákat szervez, (2) a műszaki oktatás háttérintézményeként szemináriu
mokat, előadásokat, versenyeket szervez, ösztöndíjjal és információkkal segíti a 
fiatal műszaki oktatókat, (3) szakmai kiadványokat jelentet meg.

A társaság legnépszerűbb szakmai rendezvényei a következők: bányászati-ko
hászati, földmérő, vegyész-, építéstudományi, energetikai-elektrotechnikai konfe
renciák, Körmöczi János Fizikusnapok, Országos Szakmai Napok, Országos Gé
pész Találkozó, Faipari Szaktalálkozó. Évente szemináriumokat szervez a számí
tástechnika és az oktatás kapcsolatáról, a Linux operációs rendszerek alkalmazá
sáról az iskolai és az egyetemi munkában.

A társaság minden nyáron szaktáborokat szervez a fizika, kémia és számítás- 
technika iránt érdeklődő diákoknak. Tantárgyversenyeket kezdeményezett a szá
mítástechnika, a kémia és a fizika tárgykörében. Fakultatív előadásokat szervez a 
magyar nyelvű terminológia elsajátítására a kolozsvári Műszaki Egyetem négy 
fakultásán, valamint a „Babes-Bolyai” Tudományegyetem vegyészmérnöki karán. 
Társszervezője az évente Kolozsvárott megrendezett Tudományos Diákköri Kon
ferenciáknak. Ösztöndíjakkal támogatja a fiatal műszaki oktatók kutató munkáját, 
a doktoranduszok hazai beilleszkedését. Elősegíti a kolozsvári egyetemi tanárok 
honlaprendszerének kialakítását, a magyar „oktatási vonalak” megerősödését.
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Legfontosabb kiadványai az előbb felsorolt tevékenységeket szolgálják. A Fizika 
InfoRmatika Kémia Alapok (FIRKA) 1991-től kezdődően tanévenként hatszor 
megjelenő folyóirat, amely elsősorban az általános- és középiskolai tanároknak 
valamint diákoknak készül. A Műszaki Szemle 1997 óta negyedévente megjelenő, 
tudományos cikkeket tartalmazó periodika. Az EMT Tájékoztató havonta megj elenő 
hírlevél, amely elsősorban a társaság és a tagság eredményeiről, rendezvényeiről 
számol be. A Műszaki Társaság számtalan egyedi kiadványt is megjelentetett: 
például egy elektrotechnikai kislexikont, fizika-példatárat, a romániai magyar ala
pítványok és egyesületek katalógusát, ötnyelvű kémiaszótárt, FIRKA Évkönyvet, 
valamint a különböző konferenciák előadásait a Műszaki Szemle mellékleteiként.

Összegzés

A romániai magyar tudományos kutatások a 20. század második felében szorosan 
összefonódtak az oktatási és a kutatási intézményhálózat alakulásával. Mivel a 
román nemzetállam hosszú távon a területén élő kisebbségek csendes vagy nyílt 
asszimilálására törekszik, nem érdekelt a magyar kisebbség sajátos értékeinek 
feltárásában, reprezentálásában, etnikai alapon szervezett intézményeinek fenntar
tásában. így az erdélyi magyar tudományos eredmények mindig a hatalom által 
„szabadon hagyott”, nem kellőképpen ellenőrzött résekben, búvópatakokhoz ha
sonlóan születtek meg. 1945 és 1989 között a legjelentősebb tudományos eredmé
nyek egyetemi tanszékek vonzáskörzetében, akadémiai kutatóintézetekben, múze
umokban, levéltárakban és könyvtárakban jöttek létre.

A nagyobb szabású vállalkozások mindig egy-egy kiemelkedő kutató személyé
hez fűződtek, akik érdeklődési körükkel, szemléletükkel és módszereikkel több 
évtizeden át meghatározták és behatárolták egy-egy tudományterület életét. Például 
a kolozsvári egyetem Magyar Nyelvtudományi Tanszékén Szabó T. Attila hatására 
fél évszázadon át elsősorban csak nyelv- és szótörténeti kutatások, Márton Gyula 
kezdeményezésére pedig csak nyelvjárási vizsgálódások bontakoztak ki.

A második világháborút követő évtizedekben a totalitárius hatalom megakadá
lyozta a tudományos élet értékeinek szabad kibontakozását és terjesztését, a tanárok 
és a diákok utazását, kapcsolatteremtését, egyszóval az információ korlátlan áram
lását. Az Erdélyben megtermelt tudományos javak nem versenyezhettek szabadon 
az európai vagy a magyarországi mezőnyben; ez a tény sok esetben súlyos érték
válságot eredményezett. A legtöbb erdélyi tudományos érték Magyarországon nyert 
legitimitást, ami például az MTA-tagság odaítélésében is megnyilvánult.

Az 1989-es romániai események az erdélyi magyar kutatókat voltaképpen fel
készületlenül érték. A hiányos nyelvtudás, a gyenge anyagi és infrastrukturális 
háttér, az információszerzés elavultsága és a balkanizálódott, kényelmes mentalitás 
mind gátolták az európai mezőnybe való intenzívebb bekapcsolódást és a kibon
takozást. Mivel a román tudományosság nem kívánja kellőképpen integrálni az 
erdélyi magyar eredményeket (pl. a Román Akadémiának csak egy-két magyar 
tagja van), az említett nyelvi korlátok miatt is az egyetlen kitörési terepként

41



Magyarország kínálkozik. Míg a romániai magyar bölcsészek jóval partikulárisabb, 
sajátosan magyar témák iránt érdeklődtek, az erdélyi műszaki tudományokban 
dolgozók igazán versenyképes eredményei mindig szélesebb körű érdeklődésre és 
értékelésre számíthattak. így a műszaki kutatók és oktatók jóval szervesebben 
integrálódtak a román és az európai tudományos életbe. A bemutatott tudományos 
intézmények eredményei arra figyelmeztetnek, hogy az erdélyi kutatók sem zár
kózhatnak el a tudományos piac kihívásaitól és megrendeléseitől, mivel egyre 
inkább előtérbe kerül a végeredmény eladhatóságának, valamint szélesebb körű 
alkalmazhatóságának a szempontja.

A bemutatott magyar kutatói műhelyek elsősorban magyarországi pénzekből 
építkeznek. Tevékenységüket alaposan megterheli az, hogy a mindenkori hatalom 
pillanatnyi adakozó kedvétől függenek. Véleményünk szerint hosszú távon csak 
biztos, előre kiszámítható, normatív támogatással lehet eredményes munkát végez
ni, máskülönben fennáll annak a veszélye, hogy az „adakozó” mindig „bekódolja” 
a végeredménybe saját világnézetét és értékrendjét. A Kolozsvárott működő magyar 
intézmények speciális könyvtári gyűjteményekkel rendelkeznek, amelyek szemi
náriumi könyvtárakként oktatási és tudományos funkciókat is ellátnak. Úgy véljük, 
hogy ezek mellett ebben az egyetemi központban létre kellene hozni egy olyan 
könyvtárat is, amely összegyűjti a Magyarországon és Erdélyben szétszórtan meg
jelenő kiadványokat. Napjainkban Romániában egyetlen olyan intézmény sincs, 
amely az utóbbi tíz év romániai magyar könyvtermését 100%-ban birtokolná. 
Mostanra már sürgetővé vált a kolozsvári szakkönyvtárakban őrzött kiadványok 
szakszerű számítógépes feldolgozása és nyilvántartása.

Ha ezek az alternatív intézmények nem tudnak kellőképpen integrálódni az 
európai és a romániai tudományos életbe, akkor félő, hogy az anyaországi támoga
tás egyszer majd elapad, s a fiatal nemzedékek legtehetségesebb tagjait nem lehet 
hosszú távon versenyképes helyzetben tartani. Ahogyan a romániai magyar egye
temmel kapcsolatos diskurzusokban megmutatkozott, a román társadalom számot
tevő része iszonyodik egy olyan önálló, államilag biztosan támogatott intézménytől, 
amely garantálja versenyképes fiatal magyar tudósok, értelmiségiek „kitermelését” 
és foglalkoztatását. Éppen ezért a fiatal magyar kutatóknak és oktatóknak az a 
legsürgetőbb feladata, hogy a magyarországi műhelyek segítségével integrálódja
nak az európai tudományos kapcsolatrendszerbe. Ezt a célt csakis a nyugati és az 
anyaországi vendégtanárok bevonásával, diákok és tanárok folyamatos cseréjével, 
méltányos ösztöndíjrendszerrel és programtámogatásokkal, közösen végrehajtott 
kutatási projektekkel, színvonalas (idegen nyelveken is megjelenő) publikációkkal 
lehet elérni.
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Milyen szerepe lehet egy magyar magánegyetemnek 
az Erdélyben zajló tudományos kutatásban?

Tánczos Vilmos

Semmiféle egyetemi-főiskolai oktatás nem képzelhető el tudományos kutatómunka 
nélkül. Az egyetemnek a meglévő ismeretek átadásán túl a tudomány fejlődését is 
szolgálnia kell, ezért a felső fokon oktatóknak tudományos kutatásokat is kell 
végezniük. Az egyetemi tanárok tevékenységét nemcsak a pedagógiai-didaktikai 
eredmények, hanem az általuk publikált új tudományos munkák is jellemzik. Az 
egyetemi állások betöltésekor, az egyetemi ranglétrán való előléptetések során 
egy-egy személy megítélésekor döntő szempont, hogy az illető milyen tudományos 
eredményeket tud felmutatni.

Az erdélyi magyar magánegyetem jelen pillanatban csak a szervezés kezdeti 
szakaszában van. Tényleges oktatás még csupán a Sulyok István Főiskola utódaként 
létrejött, és így már egy évtizedes múltra visszatekintő nagyváradi Partiumi Ke
resztény Egyetemen zajlik, amely hivatalosan is kinyilvánította integrálódási szán
dékát a tervezett erdélyi magyar magánegyetemi hálózatba. Várható azonban, hogy 
2001 őszétől néhány újonnan szervezett szakon további helyszíneken (Csíkszereda, 
Marosvásárhely) is megkezdődik az oktatás, és remény van arra, hogy az évek 
során, a már kidolgozott középtávú fejlesztési stratégiának megfelelően, további 
szakok jöjjenek létre, a már említett három helyszín mellett minden bizonnyal 
Kolozsváron is. Az egyetemszervezéssel megbízott testületek (a kolozsvári Sapien- 
tia Alapítvány, ennek Csíkszeredái és marosvásárhelyi fiókjai, a HTMH (Határon 
Túli Magyarok Hivatala) keretében kialakított budapesti Programiroda és ennek 
kolozsvári fiókja, az Oktatási Minisztérium keretében létrehozott szakmai műhely 
stb.) dolgoznak az újabb szakok akkreditációs csomagjainak előkészítésén és ezzel 
párhuzamosan az egyetemfejlesztés tényleges, gyakorlati megvalósításán is (pl. in
gatlan- és eszközfejlesztés, a háttérintézmények és a leendő oktatói intézmény 
kialakítása stb.).

Az erdélyi magyar magánegyetemi hálózatnak tehát egyelőre még alig van saját 
oktatói állománya, a helyszínek többségén még nem indult be az oktatás, és a 
Partiumi Keresztény Egyetem tanárainak is csak alig egyötöde főállású (hozzáve
tőleges tavalyi adat szerint 125 főből 25). Ilyen körülmények között mindenekelőtt 
a következő kérdésre kell válaszolnunk: egyáltalán szükséges-e, illetve lehetséges-e 
már most kialakítani a tudományos kutatás szervezeti kereteit a magánegyetemen 
belül?

Ezzel a kérdéssel az egyetemépítéssel megbízott Sapientia Alapítvány már lét
rejöttének pillanatában szembesült, és az elmúlt év során igyekezett kialakítani 
ezzel kapcsolatos álláspontját. A kuratórium 2001. december 6-i ülésén létrehozta
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a Kutatási Programok Intézetét, és elfogadta az Intézet működtetéséhez szükséges 
alapvető dokumentumokat (pl. szervezeti-működési szabályzat, ösztöndíjszabály
zat, 2001 első felére vonatkozó költségvetés, pályázati kiírások stb.). A meghozott 
döntések alapján körvonalazódtak az Intézet működtetésének alapvető elvi és gya
korlati-szervezeti keretei. Ezek közül -  a teljesség igénye nélkül -  a következőket 
említem:

1. A Sapientia Alapítvány megnevezett, adott időtartam alatt megvalósítható 
kutatási programokat támogat, amelyeknek résztvevői a romániai magyar felső- 
oktatási hálózatban dolgozó oktatók és diákok, valamint kutatóintézetek alkalma
zottai.

2. A kutatási programok támogatását célzó igények benyújtása és az erről való 
döntés nyílt pályázati rendszerben történik. A kutatási pályázatokat az Alapítvány 
a jövőben időszakosan (minden bizonnyal évente) hirdeti meg.

3. Az első pályázat kiírásakor az Alapítvány nem határoz meg kutatási priori
tásokat, azaz pályázni minden tudományterületen lehet.

4. Az Alapítvány külső intézményeket, közületeket, alapítványokat, szakmai 
társaságokat stb. nem támogat, pályázni csak adott kutatási cél megvalósítására ad 
hoc módon szerveződött kutatócsoportokban vagy egyénileg lehet. A magánsze
mélyek által megfogalmazott kutatói programokat az Alapítvány sajátjának tekinti, 
és úgy fogja fel mint olyan tevékenységeket, amelyek közvetlenül vagy közvetett 
módon járulnak hozzá-az erdélyi magyar magánegyetem létrehozásához.

5. Mivel az így megvalósuló tudományos kutatások többsége tartalmában és 
személyi kereteit tekintve nem kapcsolódik közvetlenül a létrejövő magánegyete
mi hálózathoz, az első szakaszban a tudományos kutatói munkát az Alapítvány 
csak olyan infrastrukturális beruházásokkal támogatja, amelyek előreláthatólag 
hosszabb távon is felhasználhatók a magánegyetem keretében zajló oktatói-kutatói 
tevékenységben. (Ilyen infrastrukturális beruházásnak minősülnek például a szá
mítógépek.) Emellett az Alapítvány a kutatóknak a tudományos kutatás időtarta
mára kutatói ösztöndíjat biztosít, és egyéb módon is segíti munkájukat (pl. fény- 
másolási lehetőség, internet-használat stb.).

A vázolt keretek között már be is indultak az első kutatási programok. Az első 
kutatócsoportok -  azok, amelyek 2000 áprilisában az egyetemhez kapcsolódó 
háttérintézmények, így például kutatói műhelyek létrehozására nyújtottak be pá
lyázatot, és amelyeket az Alapítvány kuratóriuma már korábban befogadott -2001. 
február 1-jétől kezdik munkájukat. Ebben a kutatási programban 50 személy (30 
egyetemi oktató, doktorandusz és magiszterjelölt, továbbá 20 egyetemi hallgató) 
vesz részt. Az Alapítvány által kiírt új kutatási pályázat benyújtási határideje 2001. 
február 1-jén jár le. A már támogatott, illetve az ezután támogatandó kutatási 
programok mindegyike hat hónapra szól, és több vonatkozásban is kísérleti jelle
gűnek mondható. A programok lezárulta után (2001 ősze) a kapott eredmények 
ismeretében hoz majd a kuratórium döntést a program további sorsáról.

Az Alapítvány kutatói programjai iránt tanúsított eddigi igen nagy érdeklődés 
annak tulajdonítható, hogy a jelentős szellemi kapacitással rendelkező erdélyi 
magyar tudományos életben a tudományos kutatások tényleges megvalósításának
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anyagi feltételei nem állnak kellő mértékben rendelkezésre, és így a pályázati 
felhívások, amelyek az egyetemi értelmiség egészéhez szóltak, erőteljes visszhang
ra találtak. Minden jel arra mutat, hogy az egyetemszervezéssel megbízott Sapientia 
Alapítványnak és a vele együttműködő többi testületnek a jövőben is foglalkoznia 
kell azzal a kérdéssel, hogy egy tágabb szellemi térben hogyan jelölje ki önmaga 
helyét és feladatait. Ez természetesen a tudományos kutatómunka további támo
gatását illetően is érvényes.

A leendő magyar magánegyetemnek természetesen van egy középtávú fejlesztési 
koncepciója és megvalósíthatósági tanulmányok is készültek, amelyekre a tudo
mányos kutatás tervezését illetően is lehet majd alapozni. Az egyetem keretében 
megvalósuló majdani kutatási programok konkrét tervezgetésébe azonban — a 
bizonytalansági tényezők sokasága miatt -  nem bocsátkozhatunk. Az viszont nyil
vánvalónak tűnik, hogy amennyiben bizonyos szakok megszerzik az ideiglenes 
működéshez szükséges engedélyt, és így létrejön maga az egyetemi szerkezet, 
akkor a kutatási programokat is egyre inkább ebben a szerkezetben kell majd 
megvalósítani, és így ezek a programok a későbbiekben nem annyira az egyetem 
hátterében álló alapítványhoz, hanem magához az egyetemi szerkezethez, a tan
székek tevékenységéhez fognak majd kapcsolódni.

Az erdélyi magyar magánegyetemen a jövőben megvalósuló kutatómunkáról 
tehát csak még mint vízióról beszélhetünk, amely az idő múlásával kap majd ha
tározottabb körvonalakat. De a nemrég elkezdődött konkrét kutatási programoknak 
máris vannak eredményei. Ezek közül csak az alábbi kettőre hívom fel itt a figyel
met:

1. A kutatási prioritások nélkül meghirdetett pályázati kiírások hozzájárultak 
ahhoz, hogy a különböző tudományterületeken világosabban lássuk a meglévő 
szellemi erőket és képet kapjunk bizonyos csoportok, meghatározó tudományszer
vező személyiségek terveiről, igényeiről. A Sapientia Alapítványhoz beérkezett 
információk alapján is szembeötlő, hogy az erdélyi magyar értelmiségi réteg bi
zonyos tudományterületeken vészesen elvékonyodott, és már-már a végső felszá
molódás határára jutott (pl. agrártudomány, jog- és közgazdaság-tudomány, mű
szaki tudományok), míg más területek viszonylag túlreprezentáltak (pl. egyes böl
cseleti tudományágak). De ez korántsem jelenti azt, hogy ez utóbbi területeken zök
kenőmentes volna az erdélyi magyar értelmiség utánpótlása.

2. Egy magyar magánegyetem létrejötte, és ezen belül a különböző ösztöndíj
programok kidolgozása (PhD- és kutatási ösztöndíjak, kollégiumi és vendégtanár
programok stb.) jelentős mértékben járulhatnak hozzá egy arányos, a mai kor 
szükségleteinek megfelelő erdélyi magyar értelmiség kialakításához. A fentebb 
említett kutatási programok mellett ezt szolgálhatják a Sapientia Alapítvány által 
kiosztásra kerülő doktori ösztöndíjak is, amelyek révén az alapítvány hathatósan 
segítheti a magyar magánegyetem oktatói állományának kialakítását és távlati 
célként hozzájárulhat az erdélyi magyar értelmiségben tapasztalható szerkezeti 
aránytalanságok eltüntetéséhez. A kialakult helyzetben világosan látszik, hogy 
melyek azok a tudományterületek, ahol az erdélyi magyar értelmiség „erősítésre” 
szorul. A legsúlyosabb helyzet azokon a területeken található, ahol a román állami
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egyetemeken ma sem folyik magyar nyelvű oktatás (pl. műszaki tudományok, 
agrártudományok, jogászképzés, zeneelmélet- és zenepedagógia stb.). Ide számít
hatjuk azokat a tudományterületeket is, amelyek esetében ugyan megvannak a 
szükséges oktatáspolitikai döntések a magyar nyelvű felsőfokú oktatás beindítására, 
de ez a szükséges oktatói állomány híján akadozik (pl. közgazdaságtan). Nagyon 
sok tudományterületen hiányoznak a doktorátus vezetői joggal rendelkező magyar 
professzorok, és így -  mivel a magyar fiatalok anyanyelvükön nem szerezhetnek 
tudományos fokozatot ezeken a szakterületeken -  a magyar értelmiség ezen réte
geinek elvékonyodása, állami egyetemekről való kiszorulása tovább folytatódik. 
A létrejövő erdélyi magyar magánegyetemnek arra kell majd törekednie, hogy 
ezeken a tudományterületeken is biztosítsa a szakmai utánpótlást, bekapcsolva az 
érdeklődő fiatalokat a kutatói és a doktori programokba.
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A délvidéki (vajdasági) magyar tudományosság helyzete és 
lehetőségei a rendszerváltás után

Ribár Béla -  Szalma József

Kontinuitás és újrakezdések

A Délvidék sorsa az elmúlt századok folyamán a történelem furcsa fintora folytán 
időnként az újrakezdés helyzetébe került. A térség a 18. század első évtizedeiben 
a török uralom alóli felszabadulást követően csak lassan konszolidálódott. Egy 
évszázadnak kellett eltelnie ahhoz, hogy igazán megindulhasson a fejlődés útján. 
Ezt a fejlődést a magyar tudomány és kultúra segítette elő. A 19. században a vizek 
szabályozására került sor, hogy a termő vidék és lakossága ne legyen többé a 
pusztító áradások áldozata. Nem volt véletlen, hogy a 19. század magyar törvény- 
hozása a vízszabályozást elsőrendű fontosságúnak tartotta, a politikusok és mér
nökök pedig ezek kivitelezését szorgalmazták, hiszen akkor ez volt a legjelentősebb 
feltétele a gazdaságfejlesztésnek, a népesség biztonságának.

A Délvidéken a szellemi műhelyek igazán sohasem hunytak ki, még az erre 
legkedvezőtlenebb időkben sem. Az időnként ismétlődő mostoha (hódító) körül
mények miatt sokan azt gondolhatják, hogy a Délvidék nem adhatott a magyar
ságnak szellemi (művészeti és tudományos) értékeket. Pedig ez nem így van, hiszen 
a Délvidék szülöttei voltak Herczeg Ferenc, Kosztolányi Dezső, Szarvas Gábor, 
Csáth Géza, Than Károly és Than Mór, valamint az MTA több volt vagy mai tagja 
(Bogárdi János, Kiefer Ferenc, Király Zoltán, Tandori Károly, Tarján Imre, Szent- 
kláray Jenő és mások).

Miután a trianoni döntéssel a Délvidéket elszakították az anyaországtól, és az 
újonnan alakult Szerb-Horvát-Szlovén Királyságban megszüntették a magyar tan
nyelvű középiskolákat, a magyar szellemi értékek létrehozása megtorpant, objektív 
feltételei megszűntek. 1941 -ben, amikor Bácskát visszacsatolták az anyaországhoz, 
Bánát pedig német fennhatóság alá került és Újvidéken, Szabadkán, Zentán, Zom- 
borban, Nagybecskereken, Nagykikindán, Versecen és Pancsován újra megnyíltak 
a magyar tannyelvű gimnáziumok, a magyar fiatalok számára ismét lehetőség nyílt 
arra, hogy anyanyelvükön tanulhassanak és ezzel a lehetőséggel zömükben éltek 
is. Közülük és a későbbi generációkból került ki az új magyar szellemi elit és 
tudományos kutatógárda, melynek tagjai az Újvidéki Egyetem különböző karain 
és kutatóintézeteiben tevékenykednek, de jutott belőlük a belgrádi egyetemre és a 
volt Jugoszlávia számos más egyetemére és intézetébe is.
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A karok magyar kutatói és kutatási területei

Jelenleg a legnagyobb számú magyar kutatócsoport az Újvidéki Egyetem Bölcsé
szettudományi Karának Magyar Tanszékén van, ahol 27-en oktatják a leendő magyar 
szakos tanárokat és végzik irodalmi, nyelvészeti és néprajzi kutatásaikat. E tanszék 
két, már nyugállományban lévő volt oktatóját (Szeli Istvánt és Bori Imrét) válasz
tották meg elsőként a délvidéki magyar tudományosság képviselői közül a Vaj dasági 
Tudományos és Művészeti Akadémia tagjává. Bori Imre az MTA-nak is külső tagja 
lett, Bányai Jánost pedig a Széchenyi Művészeti Akadémia választotta tagjává.

A Bölcsészettudományi Kar Történelem Tanszékén három, a Pszichológia, a 
Szociológia és a Német Tanszéken pedig egy-egy magyar tanár vagy tanársegéd 
folytat oktatói és kutatói tevékenységet.

A miloseviéi rezsim hatalomra jutása előtt az Újvidéki Egyetem Jogtudományi 
Karán hét magyar nemzetiségű egyetemi tanár, docens és lektor dolgozott. Ők ko
rábban megszervezték és megvalósították a karon a magyar tannyelvű oktatást is, 
de a rendszer mindannyiukra nagy nyomást gyakorolt, elannyira, hogy végül egye
sek közülük állásuk feladására kényszerültek. Ennek következtében a magyar 
nyelvű oktatás formálisan is megszűnt, egy tantárgy kivételével (polgári jog -  kö
telmi jog), amelynek előadására kari diákkörben került sor, igaz ez is az oktató
val szembeni pressziók és fegyelmi eljárások közepette. A budapesti Eötvös Loránd 
Tudományegyetem Állam- és Jogtudományi Karának jóvoltából, a nyári egyetem 
keretében 1996-tól kezdődően megszervezték a határon túli magyar jogászok to
vábbképzését, ahol a délvidéki magyar jogászhallgatók számára is lehetőség nyílt 
arra, hogy (európai, nemzetközi és kisebbségi jogi) ismereteiket magyarul bővíthes
sék. Az Újvidéki Egyetem Jogtudományi Karán jelenleg csak három magyar egye
temi oktató dolgozik; kutatási témaköreik: polgári jog, római jog, kriminalisztika.

Az Újvidéki Egyetem Agrártudományi Karán, valamint a mezőgazdasági inté
zetekben hét magyar tanár, illetve tudományos fokozattal rendelkező kutató dol
gozik. Közülük Kasztori Rudolfot 1998-ban az MTA külső tagjává választotta. 
Kutatási témáik a következők: növényélettan, növénykórtan, örökléstan, növény
nemesítés, termesztéstechnológia, agrárökológia, vízgazdálkodás. Sajnos, a milose- 
vici érában ezen a karon is felütötte fejét a szerb sovinizmus, amelynek következ
tében egy magyar nemzetiségű tanársegédet a doktori disszertációjának sikeres 
megvédése után sem választottak meg docensnek és állása feladására kényszerült.

Áz Újvidéki Egyetem Természettudományi Karának Kémiai Tanszékén hat ma
gyar tanár oktat és végez kutatómunkát a szerves kémia, az NMR-spektroszkó- 
pia, a műszeres analízis, a szerves fémkomplexek szintézise és termikus vizsgálata, 
a coulometriás-termometriás titrálási módszerek, valamint a komplexometriás tit- 
rálás terén. Említésre méltó Gaál Ferenc professzor iskolateremtő tevékenysége, 
aki a műszeres analízis terén ért el kimagasló, nemzetközileg is elismert eredmé
nyeket. A Természettudományi Kar Matematika Tanszékén három magyar egye
temi tanár oktat és kutat. Kutatási témáik: univerzális algebra, nem additív mértékek 
mértéktana, fuzzy rendszerek és a disztribúcióelmélet alkalmazásai a parciális 
differenciális egyenletekben.
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A Természettudományi Kar Fizikai Intézetében Bikit István professzor felépített 
egy alacsony radioaktivitási szintet mérő laboratóriumot. Ribár Béla egyetemi tanár, 
a Szerb Tudományos Akadémia rendes tagja pedig a 70-es évek elején ugyanott 
egy röntgendiffrakciós kristályszerkezet-kutatási laboratóriumot hozott létre. Tu
dományos eredményeit igen sokszor idézik nemzetközi folyóiratokban, könyvek
ben, monográfiákban és disszertációkban szerte a világon.

A Természettudományi Kar Biológia Tanszékén két magyar oktató dolgozik, ők 
a ílorisztika, a növénytaxonómia, a parazitológia és az ökológia terén végzik ku
tatómunkájukat. A Földrajzi Tanszéken egyetlen magyar nemzetiségű tanár vagy 
tanársegéd sem dolgozik.

Az Újvidéki Egyetem nagybecskereki Műszaki Karán oktat Gyarmati Simon és 
Gyarmati Zoltán, akiknek kutatási témaköre a kémiai szennyeződés és a természetes 
anyagok kivonása és szerkezetmeghatározása. Kutatási eredményeiket szintén na
gyon sokszor idézik nemzetközi tudományos folyóiratokban és monográfiákban. 
Az Újvidéki Egyetem Műszaki Karán további négy magyar egyetemi tanár oktat 
és kutat. Kutatási témaköreik: a hegesztés technológiája, mechanika, gépjármüvek, 
és szerszámgépek tervezése, továbbá az elektrontranszport a szilárdtestekben.

Az Újvidéki Egyetem Építőmérnöki, Közgazdasági és Tanítóképző Karain 14 
magyar oktató dolgozik. Kutatási tevékenységüket a vízminőség-védelem, az ant
ropológia, az operációkutatás, az építészeti menedzsment, a gazdaságszociológia, 
a fafeldolgozás, a közgazdaságtan, a nemzetközi kapcsolatok, a vállalatigazgatás, 
a matematika, a számvitel, a mikroökonómia, a környezetvédelmi technológia és 
a marketing terén fejtik ki. Az egyetem Technológiai Karán öt magyar egyetemi 
oktató dolgozik. Kutatási témaköreik: az étolajak és zsírok, valamint a cukorgyártás 
technológiája, heterogén katalízis, szilárdtestek termodinamikája és a szilárd fázisú 
reakciók mechanizmusa.

Kilenc, tudományos fokozattal rendelkező magyar főiskolai tanár dolgozik a 
Szabadkai Műszaki Főiskolán. Ők a következő témákat kutatják: gépek automa
tizálása, irányítástechnika, számítástechnika, hőszivattyús fűtés és hűtés, digitális 
jelfeldolgozás, robottechnika, kommunikáció az energetikai hálózatokon, és rez
gésdiagnosztika.

A Belgrádi Egyetem különböző karain és intézeteiben is oktatnak és kutatnak 
magyar egyetemi tanárok. Kutatómunkájukat különböző területeken, így az atom
spektroszkópia és a plazmafizika, a kvantum elektrodinamika, az immunokémia 
és a fémek képlékeny alakíthatósága terén végzik. Említésre méltó még többek kö
zött Vincze István tudományos tanácsadó, aki a Belgrádi Csillagászati Obszerva
tórium kutatójaként vizsgálja a Nap, a csillagok és a galaxisok színképvonalait, oktat 
a Belgrádi Egyetem Természettudományi Karán, és meghívott előadóként az ELTE 
Csillagászati Tanszékén is tanít. A Vincsai Nukleáris Kutatóintézetben is dolgozik 
két magyar kutató, akik a radiokémiái és a kerámiai anyagok technológiáj át kutatj ák.

A társadalomtudományok néhány kutatója az egyetemen kívül is végez kutatá
sokat, mégpedig a demográfia, a pedagógia, a pszichológia és a történelem területén.
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Aránytalanságok, tudományos emigráció és az okok
Az Újvidéki Egyetem Orvostudományi Kara 28 tanszékének csak a felén dolgoznak 
magyar tanárok. Létszámuk mindössze 26, ami a kutatók összlétszámának (381) 
csupán 6,8%-a. Ha ezt az arányt összevetjük a vajdasági magyar lakosság 1991-ből 
származó 16,9%-ával, akkor egyértelmű, hogy a magyar ajkú oktatók aránya je 
lentősen kisebb a magyar ajkú lakosok összlakosságban képviselt arányánál.

A magyar oktatók hiánya és a fent leírt aránytalanságok a hatalom kisebbséggel 
és annak értelmiségével szembeni hátrányos megkülönböztetésének tudhatok be, és 
nem tudományos rátermettségünk hiányának. Ezt alátámasztja, hogy a Science 
Citation Index adatbázis alapján már két ízben is felmérést végeztek a vajdasági 
tudományos kutatók idézettségével kapcsolatban, és mind a kétszer a tíz legtöbbet 
idézett kutató közül az első, a negyedik és a hetedik helyen magyar ajkú kutató állt.

Sajnos a 90-es évek elején a milosevici rendszer által kirobbantott balkáni há
borúk elől húsz-egynéhány magyar kutató az anyaországba vagy Nyugatra menekült 
és most ott folytatja oktatói és kutatói tevékenységét. Ugyanakkor nagyon sok vaj
dasági magyar diák és egyetemi hallgató hagyta el szülőhelyét, legtöbbször kény
szerkörülmények közepette.

Tudományos önszerveződésünkről és kiadványainkról
1997 tavaszán a délvidéki magyar tudományos kutatók megalakították a Vajdasági 
Magyar Tudományos Társaságot, de a hatalom csak 1999 februárjától engedélyezte 
annak tevékenységét. A társaság kiadta A reáltudományok jugoszláviai magyar 
művelői (1999), valamint Л társadalomtudományok jugoszláviai magyar művelői 
(2000) címtárat, amelyek a délvidéki tudományos fokozattal (magisztérium, dok
torátus) rendelkező magyar kutatók életrajzi adatait tartalmazzák. A társaság eddig 
három tudományos tanácskozást tartott, amelyek anyagát a következő kiadvá
nyokban tette közzé: Magyar tudomány a Vajdaságban (Ribár -  Szalma 1999), 
Délvidéki/vajdasági magyar helységnevek (Csehák -  Szalma -  Bozóki 2000), 
A magyar államiság ezer éve (Csehák -  Szalma 2001).

Az anyanyelvű egyetemi oktatás problémáiról
A délvidéki magyar tudományosság helyzete a rendszerváltás kezdetén a megelőző 
rendszerek bomlasztó hatásai miatt igen kedvezőtlen képet festett: a sokszor kény
szerkörülmények közepette történt elvándorlás és a tudományos kutatásokhoz szük
séges alapfeltételek hiánya jellemezte. Ugyanakkor pozitív tendencia is tapasztalha
tó: bár akadályoztatások és nehézségek árán, de kialakult a vajdasági magyar tudo
mányosság civiltársadalmi struktúrája. Növekedett az egyéni közreműködési kész
ség mind a közös és általános, a kisebbségi társadalmunk egészét érintő projektek
kel, mind pedig az egyes tudományágakon belüli kutatói projektekkel kapcsolatban.

A magyar tannyelvű egyetemi oktatás és általában a magyar egyetem kérdései 
figyelmünk középpontjában állnak. Adatokból és közvetlen oktatói tapasztalatból
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tudjuk, hogy a többségiekhez képest mind kevesebb a magyar egyetemi végzett
séggel rendelkezők aránya. Ennek sok oka van:

-  A vajdasági magyar kisebbségi lakosság a többségihez képest szegényebb, 
foglalkoztatottságuk csökkent, tehát a szülök és a hallgatók anyagi lehetőségei kor
látozottak.

-  A felvételik jóformán kizárólag szerb nyelven történnek, ami sokszor ahhoz ve
zet, hogy jó képességű hallgatók nyelvi akadályok miatt nem jutnak be az egyetemre.

-  Maga az egyetemi oktatás egy-két kivétellel csak szerb nyelven folyik.
-  A magyar hallgatók választási lehetősége korlátozott, mert a magyarul egyetemi 

szinten tanulható hivatási és szakmai profilok aránytalanok. Ugyanis ha Szerbiában 
magyarul szeretne valaki továbbtanulni, nem mindig az adott hivatás iránti érdek
lődés és hajlam, hanem az adott szűk választási lehetőség szabja meg azt, hogy 
hol és milyen tanulmányokat fog folytatni. Annak ellenére, hogy a posztgraduális 
(magiszteri és doktori) képzés minden karon folyik, magyarul csak az Újvidéki 
Egyetem Bölcsészettudományi Kar Magyar Tanszékén létezik.

Az európai dokumentumok ajánlásai és kötelezvényei a nemzeti kisebbségek 
számára előirányozzák az anyanyelven történő felsőfokú oktatást. Ezekkel a nor
mákkal összhangban szükségesnek mutatkozik egy magyar egyetem koncepciójá
nak kialakítása. A magyar egyetem szolgálhatná itt- és megmaradásunkat, szellemi 
elitünk kiképzését, bővítését, hozzájárulhatna kisebbségi közösségünk gazdasági, 
társadalmi esélyegyenlőségének növeléséhez.

A vajdasági magyar tudományosság képviselői tanácskozásaikon többször is 
utaltak a felsőoktatásban megmutatkozó sorvasztásokra, a korábbi és az időközben 
fellépő hiányokra. Indítványok fogalmazódtak meg a magyar egyetem létrehozását 
illetően is, ezeket azonban az elmúlt rendszer nem fogadta el.

Utaltunk már arra, hogy az egyetemi felvételik és az oktatás -  kevés kivétel
lel -  kizárólag szerb nyelven folynak. Mindkettő erősen csökkenti az esélyegyenlő
séget és az anyanyelven történő továbbtanulás lehetőségét. Ezt csakis megfelelő 
szintű, minél teljesebb spektrumú anyanyelvi egyetemi képzéssel tudnánk némileg 
ellensúlyozni. Ezért a Vajdasági Magyar Tudományos Társaság Elnöksége napi
rendre tűzte a vajdasági magyar egyetem koncepciójának kialakítását. Elkészült 
egy előzetes törvénytervezet is. A szociális akadályok csökkentését csakis a hall
gatók további ösztöndíj-támogatásával, az oktatást pedig elsősorban a szerbiai 
magyar egyetemi oktatók, tudományos intézmények és szervezetek támogató és 
tevékeny hozzájárulásával lehetne megvalósítani.

A Magyar Tudományos Akadémia (Domus) kutatóiösztöndíj-támogatásának 
köszönhetően az elmúlt években több mint harminc vajdasági magyar egyetemi 
oktató és kutató vett részt magyarországi egyetemeken és intézeti kutatóhelyeken 
tudományos programban, ami lehetővé tette kutatóink „lépéstartását”. Ezekre a 
magyarországi kutatói tartózkodásokra a jövőben is szükség lesz, ugyanakkor igény 
mutatkozik a magyarországi projektekbe való bekapcsolódásra is.

2000 decemberében számos vajdasági magyar egyetemi tanár és docens nyerte 
el tudományos és kutatói munkásságának elismeréseként, valamint jelentkezése 
alapján, a Magyar Tudományos Akadémia köztestületi tagságát.
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A vajdasági magyar tudományosság műhelyei, melyeknek tagjai az itteni egye
temi oktatók és egyetemen kívüli kutatók, föleg magyarországi (Arany János 
Közalapítvány, Illyés Közalapítvány, Apáczai Közalapítvány, Pro Professione Ala
pítvány, Nemzeti Kulturális Örökség Minisztériuma, Kölcsey Ferenc Alapítvány, 
Magyar Kultúra Alapítvány és mások), ritkábban pedig külföldi alapítványok 
pályázatainak köszönhették működésüket és kutatói tevékenységüket.

Számos vajdasági magyar fiatal tanul Magyarországon magyarországi állami 
ösztöndíj-támogatással posztgraduális kurzuson (PhD), amelyet a Magyar Oktatási 
Minisztérium és a Vajdasági Magyar Ösztöndíjtanács támogat és koordinál. A 
Vajdasági Magyar Tudományos Társaság által is előkészített, a vajdasági magyar 
egyetemi oktatásra vonatkozó tervezet céljai között szerepel, hogy a magyarországi 
tudományos képzésben részt vett és végzett fiatalok számára a vajdasági magyar 
egyetemen nyújtson visszatérési lehetőséget. A fiataloknak az anyaországban szer
zett tudása és szakmai, tudományos anyanyelve, karöltve a szerbiai szeniorok ta
pasztalatával segítené a vajdasági magyar egyetemi képzést, és ezáltal „együtt” 
járulnának hozzá megfogyatkozott értelmiségünk gyarapításához.

A magyarok részvétele a társadalom vezető posztjain egyre kisebb mértékű. 
Ennek ellensúlyozása többek között éppen a megfelelő képzettség megszerzése 
lehet. Ugyanakkor tisztában vagyunk azzal, hogy politikai és törvényhozói jóaka
rat esetén is az alapítás koncepciójának kidolgozása az egyetem létrehozásának a 
viszonylag könnyebbik részét képezi. A nehezebbik rész a megvalósítás (általában 
az anyagi lehetőségek miatt). Mindkét tervezett felsőoktatási forma (a fennálló 
„állami” és a majdani „magánegyetemi”) csakis jól átgondoltan és tartós feltételek 
biztosítása mellett valósítható meg. Rendkívül fontos, hogy ezen oktatási formák 
struktúrája és színvonala megfeleljen a követelményeknek és hogy a szerzett tudást 
bizonyító oklevelek minden további procedúra nélkül érvényesek legyenek mind 
Szerbiában, mind az anyaországban, mind pedig külföldön.

A kettős vajdasági magyar egyetem kérdése

A Vajdasági Magyar Tudományos Társaság, összegezvén az elmúlt több mint tíz 
évben a vajdasági magyar tudományos és civil társadalomban elhangzott vitákat, 
a vajdasági magyar közvéleményhez fordulván bocsátotta közvitára a magyar 
közszolgálati és magánegyetemről szóló törvénytervezeti vázlatát annak érdekében, 
hogy kisebbségi társadalmunk minden kompetens szegmentuma kinyilváníthassa 
véleményét, részt vehessen az erről szóló vitában és megfelelő javaslatokat tehes
sen. Javaslatunk lényege az volt, hogy az Újvidéki Egyetem karain jelenleg fennálló 
magyar tannyelvű oktatást meg kell őrizni és ki kell bővíteni, létszámkorlátozás 
nélküli magyar tannyelvű csoportok formájában. Ugyanakkor a tartós és megfelelő 
megoldást a Vajdasági Magyar Magánegyetem megalapításában látjuk.

Az ennek alapján kialakított álláspontok és javaslatok érvényesítése egyik pró
baköve lehet az új szerbiai demokratikus kormányzatnak.
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A Vajdaság népességének, ezen belül a magyarok számának alakulása 1880 és 1991 között

A népszámlálás 
éve

Összlakosság Magyarok

fö fő %

1880 1 169 883 268 300 22,9
1900 - 378 634 -

1910 1 501 050 415 475 27,7
1921 - 371 006 -

1931 1 628 708 362 993 22,3
1941 1 609 528 456 770 28,4
1948 1 630 968 418 180 25,6
1953 1 687 712 438 636 26,0
1961 1 854 585 442 560 23,8
1971 1 952 533 423 866 21,7
1981 2 034 772 385 356 18,9
1991 2 013 889 339 491 16,9

Forrás: Mimics (1990, 1994); Biacsi (1994) in: Göncz (1999).

A Vajdaság legnépesebb etnikumainak alakulása 1961-ben és 1991-ben
Forrás: Biacsi (1994) in: Göncz (1999).
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Szerb (56,8)

A Vajdaság lakosságának nemzetiségi összetétele 1991-ben (%)
Forrás: Biacsi (1994) in: Göncz (1999).

Magyar (3,3)

Horvát (1,1) 
Muzulmán (3,2) 
Cigány (1,3)

Egyéb (7,6)

Albán (12,3)

Jugoszláv (3,3)
Montenegrói (5,0)

Szerb (62,7)
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A Jugoszláv Szövetségi Köztársaság lakosságának nemzetiségi összetétele 1991-ben (%)
Forrás: Biacsi (1994) in: Göncz (1999).



A horvátországi magyar tudományosság, különös 
figyelemmel a népességkutatás terén elért eredményekre

Bognár András -  Horváth László

Jugoszlávia szétesése ( 1990) után a kis számú horvátországi magyarság, a szlovéniai 
magyarokhoz hasonlóan, elvesztette korábbi meglehetősen jó kapcsolatait a na
gyobb számú bácskai (jugoszláviai) magyarsággal. Emiatt szellemi, tudományos, 
kiadói és tájékoztatási, de oktatási, kulturális és részben önszerveződési téren is 
lényeges veszteséget szenvedett.

Látván e vákuumot, a horvátországi magyar értelmiség aktívan részt vett az 
említett hiány pótlásában. Ahogy a háború véget ért, a Zágrábi Bölcsészettudományi 
Egyetemen létrejött a Magyar Tanszék (1995), ezen kívül a Horvátországi Magyar 
Tudományos és Művészeti Társaság -  HMTMT (1996), a Horvátországi Magyar 
Pedagógusok Szövetsége (1996), az eszéki Magyar Oktatási és Művelődési Köz
pont (1999), és kezdeményezték az eszéki Magyar Tanszék, valamint a zágrábi 
Magyar Művelődési Központ megalapítását is.

A Horvátországi Magyar Tudományos és Művészeti Társaság 
tevékenysége
A Horvátországi Magyar Tudományos és Művészeti Társaság azzal a céllal alakult, 
hogy maga köré tömörítse azokat a Horvátországban élő magyar tudósokat, mű
vészeket, alkotókat, akik tudásukat, alkotókészségüket, szellemi tőkéjüket a magyar 
kisebbség fennmaradása, anyanyelvének, kulturális és történelmi hagyományainak 
megőrzése, valamint szellemi felemelkedése szolgálatába állítják. A társaság lis
táján jelenleg 66 akadémiai fokozattal (Ph.D., Mr.sc.) rendelkező személy szerepel, 
ebből 2 akadémikus, 22 egyetemi tanár és docens. Nagy részük (62) Zágrábban, a 
többi Rijekában, Eszéken, illetve Vörösmarton él.

A társaság tevékenységét a következőkben foglalhatjuk össze: tudományos pro
jektek kivitelezése, a Magyarok Honlapja (MAHO) -  az első kisebbségi elektro
nikus újság -  megalapítása és működtetése, konferenciák és tudományos találkozók 
szervezése, kiadói tevékenység, kulturális programok kivitelezése. Legfontosabb 
tevékenységi területe ezek közül a tudományos projektek kivitelezése. Ezek a pro
jektek elsősorban horvátországi magyar érdekeltségűek, de vannak közöttük nem
zetközi, illetve magyarországi érdekeltségűek is. 1997-ben a társaság öt, három évre 
szóló tudományos projektet indított el:

-  A horvátországi magyarság népesedési fejlődése. A projekt vezetője Bognár 
András egyetemi tanár, a Magyar Tudományos Akadémia külső tagja.
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— A háború hatása a horvátországi magyarok egészségi és szociális jólétére. 
A projekt vezetője Baráth Árpád, a Zágrábi Egyetem és egyben a Pécsi Tudomány- 
egyetem tanára.

— Zrínyiek és Európa. A projekt vezetője Damjanov Jadranka, a Zágrábi Egyetem 
Bölcsészettudományi Kar Képzőművészeti Tanszékének rendes tanára.

- A  disztribuált interaktív együttműködés fejlesztése (az előző évben jóváhagyott 
hároméves projekt folytatása). A projekt vezetője Szkála Károly egyetemi tanár, a 
társaság elnöke.

— A horvátországi magyarság identitástudatát vizsgáló szociológiai felmérés cí
mű projekt szakmai részét Gereben Ferenc, a terepi felmérést pedig Horváth László 
kivitelezte. E projekt megvalósítását az Illyés Közalapítvány is támogatta.

A Horvát Tudományos és Technológiai Minisztérium szakemberei mind az öt 
projekt első évi beszámolóját pozitívan értékelték. Projektjeink eredményeiről 
tanulmányok jelentek meg szakfolyóiratokban. A „Zrínyiek és Európa” című pro
jekt első évi eredménye könyv alakban is megjelent. „Á horvátországi magyarság 
népesedési fejlődése”, valamint „A horvátországi magyarság identitástudatát vizs
gáló szociológiai felmérés” című projektek eredményeiről a 2001-es év folyamán 
várható könyvek megjelenése. A hiányos anyagi támogatás miatt ezek a kutatások 
a tervezettnél lényegesen kisebb mértékben kivitelezhetőek.

2000-ben az Apáczai Közalapítvány támogatta „A magyar nyelv és a szakkife
jezések ápolása” című, társaságunk által benyújtott projektet. A projekt vezetője 
Szkála Károly egyetemi tanár.

Társaságunk még 1996-ban beindította a MAHO című, első horvátországi ki
sebbségi elektronikus újságot. Feladata, hogy a Horvátországban szétszórtan élő 
magyarság és a világban, valamint az anyaországban élő magyarok közötti kap
csolatok fejlesztését szorgalmazza, a hipermédiás technológiát alkalmazva. Az ere
deti elképzelések szerint a Horvátországi Magyar Tudományos és Művészeti Tár
saság egy átfogó, összetett rendszert kívánt felállítani, adatbázissal, elektronikus 
könyvtárral, értelmező szótárral, gazdasági és jogi tanácsadással, valamint infor
matikus alapokra helyezett távoktatással.

A Horvátországi Magyar Tudományos és Művészeti Társaság igen jó kapcsolatot 
tart fenn a Magyar Tudományos Akadémiával, főleg a „Magyar Tudományosság 
Külföldön” elnevezésű elnöki bizottsággal. Eddig a társaság egy tagja az MTA 
külhoni tagja, 18-an pedig a MTA köztestületi tagjai lettek. A tudományos projektek 
kivitelezésénél a társaság kapcsolatba lépett a budapesti Közép-Európa Intézet, a 
Magyar Nemzeti Galéria, valamint a Pécsi Tudományegyetem egyes kutatóival is.

A népesedési kutatások és eredményeik

Jelenleg a magyar nemzet szempontjából talán a népesedési kutatások terén elért 
eredmények a legérdekesebbek. Ezért e rövid tanulmányunkban ismertetjük a 
horvátországi magyarság demográfiai helyzetét.
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1. Az 1991-es népszámlálás adatai szerint a mai Horvát Köztársaság területén 
nemzetiségét tekintve 22 355, anyanyelvét tekintve pedig 19 684 magyar él, zömük 
szórványokban ( 15 435 fő, vagyis 69% kisebbségi közösségekben). Dél-Baranyától 
(Drávaköztől) eltekintve ma a magyarságnak nincs egy nagyobb területileg össze
függő etnikuma Horvátországban. A magyarok csak 13 helységben vannak több
ségben (Dél-Baranyában 8, Kelet-Szlavóniában 4, Közép-Horvátországban pedig 
1 községben -  összesen körülbelül 500 négyzetkilométernyi területen). Összeha
sonlításképpen: a 13. század közepén mintegy 5000 km2-en, a 15. század végén 
körülbelül 3500 km2-en voltak többségben a magyarok (Dél-Baranya, Asszuág, 
Eszék környéke és a Valkó folyó mente, Valkovári löszplató). A mai helyzet nagyon 
jól tükrözi nemzetünknek a török korban és az utóbbi három évszázadban történt 
veszteségeit (a Habsburg-ház elnyomása, az első és a második világháború követ
kezményei stb.). A 20. század 90-es éveinek háborús eseményei, Jugoszlávia szét
esése még súlyosabbá tették a magyarság helyzetét Horvátországban. Mivel nin
csenek újabb népszámlálási adatok, ezt jelenleg még nem mérhetjük fel pontosan, 
de becslésünk szerint -  figyelembe véve a természetes szaporulat apadásának adatait 
-  a migrációs (főleg kivándorlás) és az asszimilációs folyamatokat, a 20. század 
végén a Horvát Köztársaság területén körülbelül 17 000 magyar nemzetiségű lakos 
él, ami az 1991-es adatokhoz képest 25%-os csökkenést jelent.

2. A horvátországi magyarság biodinamikája a 18. század közepétől napjainkig 
igen erőteljes változásokon ment keresztül. Sajnos ezt legfőképpen a természetes 
szaporulat állandó csökkenése jellemzi, főleg a magyar etnikum törzsterületén, 
Dél-Baranyában (Drávaközben). A magyar lakosság vitathatatlanul kedvezőtlen 
demográfiai trendje nemcsak az egykézés (Dél-Baranyában már a 19. század fo
lyamán) és a gazdaságilag és politikailag indokolt kivándorlások következménye 
(elsősorban Nyugat-Európába, Észak-Amerikába és Ausztráliába), hanem hozzá
járult ehhez a magyarság nehéz politikai helyzete is a volt Jugoszláviában (1918 
óta), amikor is különböző módszerekkel minden áron szerbesíteni szándékozták 
Kelet-Horvátországot, amely régebben (Dél-Baranya egészében, Kelet-Szlavónia 
pedig részben) a magyar etnikum része volt. Dél-Baranyában a természetes fogyás 
a 19. században érte el a maximumát: Sepsén, Kiskőszegen, Nagybodolyán és 
Csúzán a század 80-as éveiben —10,1 ezrelék alatt volt, Laskón és Vörösmarton 
pedig -5,1 és -10,0 ezrelék között mozgott. Hasonló értékek jellemezték a Valkó 
folyó menti magyar községek (Kórógy, Haraszti) lakosságának demográfiai trendjét 
is. A magyar népesség biodinamikájának és létszámbeli változásának kedvezőtlen 
folyamatai a második világháború utáni időszakban erősödtek.

3. A legújabb háborús események a 90-es évek folyamán, amelyek Jugoszlávia 
második széthullását és a független horvát állam megalakulását eredményezték, 
alapvető hatást gyakoroltak a horvátországi magyarságra. A szerb irányítású jugo
szláv hadsereg és a szerb paramilitáris alakulatok 1991 nyarán és őszén megszállták 
Dél-Baranyát és Kelet-Szlavónia jó részét. Az 1991 és 1995 közötti időszakban a 
magyarság 62,6%-át (Kelet-Szlavónia megszállt részéből 93,4%-át, Dél-Baranyá- 
ból pedig 48,5%-át) késztették menekülésre. Közülük 4530-an (60,0%) Horvátor
szág szabad részeibe, 2548-an (33,7%) Magyarországra, 476-an (6,3%) pedig
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A magyarság számbeli alakulása az 1880 és 1991 közötti időszakban Horvátország mai területén

A népszámlálás 
éve

A magyarok 
száma

A magyarok számaránya 
Horvátországban (%)

Számbeli 
növekedés vagy 

csökkenés

A magyarság 
számarányának 
változása (%)

1880 49 560 2,0
1910 123 943 3,8 74 383 150,08
1921 77 523 2,3 -46 480 -37,45
1931 69 540 1,4 -7  983 -10,30
1941 64 431 1,6 -5  109 -7,35
1948 51 399 1,4 -13 032 -20,23
1953 47 725 1,2 -3  674 -7,11
1961 42 347 1,0 -5  375 -11,26
1971 35 488 0,8 -6  859 -16,20
1981 25 439 0,6 -10  049 -28  32
1991 22 355 0,5 -3 084 -12,12
2001 (becslés) 17 000 0,4 kb. -5  000 kb. -25

Forrás: Bognár András: A horvátországi magyarság demográfiai féljödése az utóbbi másfél század 
alatt. Rovátkák, HMDK, Zágráb, 1995; és a szerző becslése 2001-re.

Nyugat-Európába, Észak Amerikába és Ausztráliába távoztak. S bár igaz, hogy 
1995 után sokan visszatértek, ők inkább az idősebb korosztályokhoz tartoztak, míg 
a reprodukcióra képes fiatalabb lakosság köréből viszonylag kevesebben jöttek 
vissza. A magyarság elöregedési indexe már az 1991-es népszámlálás eredménye
inek alapján is igen rossz értéket mutatott. A háború káros következményei miatt 
a magyarság népesedési helyzete még inkább rosszabbodott. Ha nem következik 
be pozitív hatást elérő népesedési politika, ami megfelelő magyarországi segélyek 
nélkül nehezen elképzelhető, az végeredményben oda vezethet, hogy a magyarság 
mint jelentősebb demográfiai tényező a következő 20-30 évben eltűnhet Dél-Ba- 
ranyából és a Vuka folyó mentéről.
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A horvátországi magyarság korfája 1910-ben és 1991-ben



A magyarság elterjedtsége Kelet-Horvátországban (Dél-Baranyában és Kelet-Szlavóniában) 1910-ben



A magyarság elterjedtsége Kelet-Horvátországban (Dél-Baranyában és Kelet-Szlavóniában) 1991-ben





A muravidéki magyarság tudományos tevékenysége

Göncz László

A muravidéki magyarság a határon túli magyar közösségek egyik legkisebbikének 
számít. Az itt élő magyarok száma az új évezred elején mintegy tízezer főre tehető. 
A közösség kisebbséggé válásával kapcsolatosan fontos megemlíteni, hogy az 
1918-19-es politikai és katonai műveletek révén, az 1920-ban megkötött trianoni 
békeszerződés értelmében az egykori Szerb-Horvát-Szlovén, illetve a későbbi 
Jugoszláv Királyság szlovéniai régiójához csatolták a Murától északkeletre eső Vas 
és Zala megyék délnyugati részeit (az egykori alsólendvai és muraszombati járások 
jelentős részéről, valamint a szentgotthárdi járás néhány településéről van szó). 
A nagyhatalmi döntés által a becslések szerint kb. 20-22 000 magyar nemzetiségű 
polgár jutott kisebbségi sorba, őshonos területén egykori többségből kisebbségi 
közösséggé vált. Mára az akkori lélekszám 35^40%-ára csökkent. Még tragikusabb 
azonban, hogy egykor az ún. Muravidéken az összlakosságnak mintegy 25-28%-a 
volt magyar nemzetiségű, ma viszont ez az arány már 10% alatt van.

Kis létszámú nemzeti közösségek esetében -  és ez a muravidéki magyarságra 
is érvényes -  a tudományos élet megszervezése általában sajátos körülmények 
között zajlik. Az 1970-es évekre a nemzeti tudatában igencsak meggyengült, szinte 
értelmiség nélkül maradt közösség már egyre kevésbé remélhette, hogy saját 
helyzete, életkörülményei javítása céljából a tudomány, a tudományosság eszkö
zeire is támaszkodhat. Szerencsére a helyzet a következő időszakban valamelyest 
javult. Az állam, illetve az egykori jugoszláv tagköztársaság (Szlovénia) már 
mintegy három évtizede a pozitív diszkrimináció elvére alapozza az őshonos 
nemzeti kisebbségek jogvédelmét, amiből számos precedens jellegű előny szárma
zott: többek között egy központi, Ljubljanában székelő nemzetiségi kutatóintézetet 
is létrehoztak. Gyakorlati nehézségek és a magyarságot érő sérelmek azért termé
szetesen adódnak, azonban a 80-as évek közepére az értelmiségében valamennyire 
megerősödő muravidéki magyarság egyre inkább saját tudományos életének meg
szervezése révén látta megvalósíthatónak nemzettudatának és anyanyelvének meg
őrzését. Az értelmiség bizonyos fokú gyarapodása kis közösségünkben azért kö
vetkezhetett be, mert a 70-es évek második felétől Magyarországon tanuló fiatalok 
döntő többsége visszatért a Muravidékre. Igaz, a visszatérésnek főleg egzisztenciális 
okai voltak, hiszen az életszínvonal Szlovéniában valamennyire meghaladta a ma
gyarországbeli szintet.

A tudományos munka megszervezése a 80-as évek második felében kezdődött, 
illetve a maribori Magyar Tanszék esetében már valamivel korábban. A vállalkozás 
távolról sem volt könnyű, ezért különösen jelentős eredménynek tekintjük, hogy
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az ezredfordulón két tudományos, illetve tudományos jellegű intézményt is magá
énak tudhat a muravidéki magyarság. Az egyik a már említett, immár két évtize
de tevékenykedő, elsősorban a nyelvészet és irodalomtörténet, valójában a hunga
rológia számos tárgykörére irányuló, a Maribori Egyetem keretében tevékenyke
dő Magyar Nyelv és Irodalom Intézet (tanszék), a másik az 1994. január 1-ével 
Lendván megalakult Magyar Nemzetiségi Művelődési Intézet. Ez utóbbi tevékeny
ségi köre igencsak sokoldalú, hiszen -  a tudományos munka mellett -  a muravidéki 
magyarság kultúráját, anyanyelvápolását, könyvkiadását, irodalomszervezését is 
felkaroló szakintézményről van szó, ami felszínes értékelés esetén valakiben talán 
a szakmai megalapozatlanság látszatát keltheti, azonban -  tekintettel a kis létszámú 
nemzeti közösségek sajátos körülményeire, specifikus jellemzőire -  a valóságban 
ez másképpen fest. Állíthatjuk, hogy a Magyar Nemzetiségi Művelődési Intézetben 
a tudományos tevékenység keretében magyarságkutatás folyik.

A Magyar Nemzetiségi Művelődési Intézet a néprajz, a helytörténet-kutatás, a 
szociográfia és a művelődéstörténet terén vállalkozott jelentősebb programokra. A 
munka tervszerűen folyik, egy tudományos kérdésekkel foglalkozó munkacsoport 
szakmai koordinációja segítségével. Olyan projektek, kutatási területek felkarolását 
is vállaltuk, vállaljuk, amelyek kapcsolódnak az érdekvédelmi szervezetek politikai 
és önkormányzati aktivitásához (például statisztikai előkészületek a népszámlá
lásra), tehát bizonyos fokig segítik szervezeteink munkáját. Másrészt, a korábbi 
időszakban elhanyagolt vagy háttérbe szorított kérdések tudományos elemzését 
tűztük a zászlónkra (a kisebbséggé válás körülményei és következményei, a régiót 
érintő általános történelmi jelenségek vizsgálata, művelődéstörténeti értékek fel
tárásának segítése, például Zala György esetében stb.).

Az intézet keretében főfoglalkozásban működő szakemberek csak töredékét 
képezik a tudományos munka megvalósítását ténylegesen végzőknek, hiszen mind
össze négy állandó foglalkozott van, akik közül ráadásul nem mindenki foglalkozik 
kizárólag kutatómunkával. Tevékenységünk meghatározó részét külső szakemberek 
bevonásával valósítjuk meg. Kutatómunkánkba bekapcsoljuk a muravidéki ma
gyarság különböző területeken tevékenykedő szakembereit, továbbá tevékenysé
günkben meghatározó a szomszédos Zala és Vas megyei szakemberek közremű
ködése is. Az említett megyékből, de egyéb magyarországi szakintézményekből is 
régészek, történészek, néprajzkutatók kapcsolódnak be intézetünk tevékenységébe, 
ami ma már nélkülözhetetlen, és ez a széles körű szakmai együttműködés igen 
pozitív. Ugyancsak örvendetes, hogy az elmúlt években néhány szlovén szakembert 
is sikerült bevonni munkánkba, mert ez azt vetíti előre, hogy térségünkben a 
tudomány egyre inkább megszabadulhat a káros ideológiai és politikai hatásoktól. 
A többségi nemzet kutatóival, főleg történészeivel, művelődéstörténészeivel együtt 
talán sikeresebben tudjuk feldolgozni az elmúlt évtizedekben tabuként kezelt té
mákat is oly módon, hogy az a jövőben ne a muravidéki magyar közösség rovására 
történjen.

Szólni kell azonban arról is -  és ez már kevésbé kecsegtető jelenség - ,  hogy 
tevékenységünk anyagi fedezetét rendkívül nehezen teremtjük meg, hiszen tudo
mányos jellegű pályázatainknak csak a töredékét támogatják. így legtöbbször csak
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az egyéb (főleg kulturális) programok anyagi keretébe „burkolva” tudjuk nélkü
lözhetetlen tudományos tevékenységünk anyagi feltételeit megteremteni. Tudomá
nyos projektjeinkre, illetve a tudományos tevékenység működési hátterének bizto
sítására céltámogatás jellegű, stabil pénzkeretre lenne szükség.

Eddig megvalósított programjaink közül a néprajz- és helytörténet-kutatás, va
lamint a történelemkutatás terén beszélhetünk leginkább eredményekről. A néprajz 
terén két sajátos, a Muravidékre is kiterjedő magyar tájegység, a Hetés és az Őrség 
kutatását karoltuk fel. Ugyancsak sokat foglalkoztunk az ún. Lendva-vidékkel is, 
amelyet inkább afféle földrajzi egységként használunk a történelmi Alsólendvát 
körülvevő falvak egységes megnevezésére. Tevékenységünk egyaránt kiterjedt a 
tárgyi néprajz és a folklór kutatására. Egy kiváló magyarországi szakember, Kere- 
csényi Edit néprajzkutató irányításával zajlik a már szinte teljesen elpusztult hetési 
női és férfi viselet aprólékos tanulmányozása és átmentése az utókor számára. 
Fontos az a program is, amelyet már néhány esztendeje rendszeresen a Szegedi 
Egyetem Néprajz Tanszékével karöltve végzünk Bellon Tibor professzor vezeté
sével. Ennek keretében a magyarlakta vidék néprajzi tárgygyűjtésére, az össze
gyűjtött anyag leltározására és szakmai feldolgozására (esetleg kiállítására) vállal
kozunk. A néprajzi kutatómunka terén eddigi legnagyobb eredményünknek tekint
jük, hogy az Őrségben (Kapmakon) az illetékes hodosi magyar érdekvédelmi 
szervezet, azaz a nemzeti tanács közreműködésével és hathatós támogatásával 
sikerült egy állandó helytörténeti-néprajzi gyűjteményt létrehozni. Ehhez hason
lóan az elkövetkező években Hetésen is szeretnénk egy igényes, szakmai szem
pontból megalapozott, állandó helytörténeti-néprajzi gyűjteményt létrehozni. 
Mindkét gyűjtemény szakmai előkészítéséből a magyarországi szakemberek is 
nagy mértékben kivették részüket. Legfontosabb néprajzi kutatásainkról sikerült 
néhány szakmai tanulmányt, sőt egy önálló kötetet is megjelentetni. Ezek között 
külön említést érdemel a Mura mentén élő népek jeles napjait és hétköznapjait 
bemutató gazdag, szokásokat, mondókákat és egyéb folklóranyagot bemutató kötet 
(Halász Albert néprajzkutató munkája).

A muravidéki magyarság kisebbségi évtizedeinek kutatása is tevékenységünk 
fontos részét képezi. Eddigi munkánk elsősorban a két világháború közötti időszak 
történéseinek a kutatásaira terjedt ki, ami nélkülözhetetlen a muravidéki magyar 
közösség sajátos életútjának és e közösség jellemzőinek bemutatásához. Ezekkel 
a kérdésekkel a rendszerváltás előtt nem lehetett objektiven foglalkozni, ezért fon
tos, hogy napirendre kerüljenek a Magyarországtól való elcsatolás körülményei, 
a rendkívül diszkriminatív földreform, a betelepítések, a magyar oktatás felszámo
lása stb. Ugyancsak fontos e vidék korábbi történelmi korszakainak a kutatása, 
különös tekintettel a lendvai vár régészeti ásatásaira, a reformáció időszakában 
meghonosodó nyomdászat széles körű megismertetésére, a középkori freskófesté
szet művelődéstörténeti tanulmányozására (például a Szent László legenda térsé
günkben gazdag megjelenése, valamint Aquila János kiváló freskói a 14. századból). 
Intézetünk támogatást és publikálási lehetőséget kínál különböző kisebb térj edelmü, 
főleg egy településre korlátozódó helytörténeti kutatásoknak, továbbá a vallás, a 
kultúra vagy a gazdaság terén végzett kutatómunkáknak. A néprajzi és helytörté
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net-kutatási programok tekintetében szoros az együttműködés a lendvai Galéria 
Múzeum Intézettel. Az irodalomtörténeti és nyelvészeti kutatómunka elsősorban 
a maribori Magyar Tanszéken történik, de a Magyar Nemzetiségi Művelődési 
Intézet, lehetőségeihez mérten, osztozik ebben a munkában is. Számos esetben a 
két intézmény között szoros együttműködés jött létre, főleg a különböző tanul
mánykötetek kiadása terén van kölcsönös támogatás.

Tudományos kutatómunkánk kizárólag a humán területekre korlátozódik; ter
mészettudományi kutatásokra nincsenek meg a szakmai feltételeink, és ebben a 
jövőben sem várható jelentősebb változás.

Végezetül meg kell említeni, hogy intézetünk fontos szerepet szán a tudományos 
konferenciák szervezésének, és a jövőben is így kíván tenni. Eddig elsősorban 
olyan jellegű tanácskozásokra került sor, amelyeken vagy a szűkebb földrajzi régió 
-  tehát a Mura mente és a Nyugat-Dunántúl -  magyar, szlovén, osztrák, német 
szakemberei tanácskoztak egy-egy fontos történelmi, kultúrtörténeti vagy kisebb
ségi témáról, vagy a Kárpát-medence magyar közösségeinek szakemberei vitattak 
meg az egyetemes magyarság szempontjából egy-egy fontos kérdést. Konferenci
áinkon az elmúlt két esztendőben továbbá olyan kérdések kerültek megvitatásra, 
mint az interetnikai kapcsolatok tanulmányozása, az együttélés feltételeinek össze
hasonlítása, a trianoni határszakasz alakulása a Mura mentén, a millennium tisz
teletére a Szent István és kora című tanácskozás, a turizmus és a kultúra kölcsön
hatásainak vizsgálata stb.

A jövő tekintetében is gazdag terveink vannak. Szeretnénk minél behatóbban 
vizsgálni a vidékünkön meghonosodott, számos nehézséggel és ellentmondással 
járó kétnyelvű oktatási rendszer hatékonyságát. Szintén vizsgálat tárgyává szeret
nénk tenni a kulturális intézményhálózatnak és a művelődési tevékenységnek a 
nemzettudat megőrzésére kiható szerepét, a nemzettudat állapotát, továbbá a poli
tikai és az önkormányzati intézményrendszer helyénvalóságát és az esetleges szer
vezeti módosítások szakmai megalapozottságát. Ezen felül különböző történelmi, 
szociográfiai, művelődéstörténeti és néprajzi projektek megvalósítását is tervezzük.

A konkrét kutatási programok mellett a jövőben néhány kárpát-medencei kuta
tóműhely lendvai szakmai találkozóját is kilátásba helyeztük, amelynek keretében 
a határon túli magyar közösségek tudományos munkájának összehangolására és 
konkrét kutatási programok egyeztetésére kerülhetne sor. A határokon átnyúló 
magyar tudományos együttműködés szempontjából fontos lenne, hogy Magyaror
szágon kialakuljon egy olyan állandó szakmai fórum, ahol a határon túli magyar 
tudományos intézmények megismerkedhetnének a különböző anyaországi és a 
határon túli műhelyek kutatásaival, a pályázás és a finanszírozás lehetőségeivel, a 
fontosabb kutatási eredményekkel. Az MTA és az Oktatási Minisztérium már nagy 
lépéseket tettek e téren, de jó lenne az új évezredben e tekintetben is konkrétabb, 
gazdagabb és még intenzívebb együttműködést kialakítani.
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Mit tett a Magyar Tudományos Akadémia az utóbbi években 
a határainkon túli magyar tudományosság érdekében?

Berényi Dénes -  Spenik Ottó

Előtörténet
A rendszerváltást megelőző évtizedekben a Magyarország határain túli kutatókkal 
elsősorban személyes kapcsolatok épültek ki. Ezek 1990-hez közeledve egyre 
intenzívebbé váltak. Különösnek tűnhet, hogy szinte 1990-ig sokkal inkább nyugat 
felé épültek ezek a kapcsolatok, mint a környező „szocialista” országok irányába. 
Ennek mindenekelőtt az a magyarázata, hogy ez utóbbi országok politikai vezetői 
nem nézték jó szemmel az ilyen kapcsolatok építését. Ezért inkább a Magyarország 
határaitól akár sok száz kilométerre lévő tudományos központokkal való együtt
működések alakultak ki.

A határainkon túli kutatókkal a szervezett kapcsolatépítés a 80-as évek végén, 
a 90-es évek elején indult meg mind az Akadémia, mind az állami főhatóságok, 
így az Oktatási Minisztérium esetében.

A 80-as évek végén az MTA Kutatásszervezési Intézetében megindult a külföldön 
dolgozó és magukat magyarnak tartó (akkori terminológiával magyar származású) 
kutatók címjegyzékének az összegyűjtése, nyilvántartása, majd ezen adatokat egy 
kiadványban közzé is tették.

Az első valóban úttörő lépés 1990-ben történt, Berend T. Iván, majd Kosáry 
Domokos elnöksége idején, amikor a Magyar Tudományos Akadémia közgyűlése 
létrehozta a külső tagság intézményét azoknak a kimagasló tudományos eredmé
nyeket elért kutatóknak az elismerésére, akik külföldi vagy kettős állampolgárság
gal rendelkeznek (azaz a magyaron kívül valamilyen más állampolgársággal is) és 
magukat magyarnak (is) tartják.

A magyar tudományosság államhatárokat nem tekintő integrálása terén az igazán 
intenzív fejlődés a 90-es évek második felében indult meg az Akadémián. 1996 
szeptemberében Glatz Ferenc, az Akadémia akkori új elnöke létrehozta az MTA 
„Magyar Tudományosság Külföldön” elnöki bizottságát. Az adminisztratív felada
tok ellátására a későbbiekben létrejött az MTA Határon Túli Magyarok Titkársága 
Tamóczy Mariann vezetésével. Szervezetileg ide tartozik a később tárgyalandó 
Domus Iroda is.

Az elnöki bizottság és első két programja
Az említett elnöki bizottság lett a gazdája az Akadémián a határon túli magyar 
tudományosság ügyének. Az alapvető célkitűzésekről és a kiépült szervezetről 
megjelent egy kiadvány, az ún. „szürke könyv” (MTA 2000a), amely most már 
negyedik kiadásában áll rendelkezésre, vagyis a kis füzet mára már több ezer

67



kollégához eljutott. A bizottság ügyrendjének első mondata tömören fejezi ki a 
célokat és a feladatokat: „Az MTA Magyar Tudományosság Külföldön Elnöki Bi
zottsága azzal a céllal jött létre, hogy előmozdítsa az együttműködést a hazai és a 
külföldi magyar tudományosság képviselői között, illetve hogy a külföldi (vagy 
kettős) állampolgársággal rendelkező, külföldön élő magyar (magukat magyarnak 
vagy magyarnak is tartó) kutatókat valamint a külföldi magyar tudományos mű
helyeket integrálja a magyar tudományos életbe.”

A fenti megfogalmazásban fontos szempont, hogy a Magyar Tudományos Aka
démia szerint a magyar tudományossághoz tartoznak mindazok a kutatók, akik 
magukat magyarnak tartják (tehát a magyar származású kategóriát egyáltalán nem 
használjuk). De legalább ilyen fontos, hogy azokat is a magyar tudományossághoz 
tartozónak tekintjük, akik magukat magyarnak is tartják, mert az természetes, hogy 
például Amerikában vagy bármely más országban egy kutató elsősorban annak az 
országnak a kutatói közösségéhez tartozónak tart(hat)ja magát, ahol dolgozik, ahová 
az állampolgársága köti. Ez még akkor is így van, ha gyökereit, korábbi kötődését 
sem akarja elszakítani, tehát a magyar tudományosság ügye is érdekli, bizonyos 
értelemben ahhoz tartozónak is érzi magát. Természetesen a külföldön dolgozó, de 
magukat kifejezetten magyarnak valló kutatók is annak az országnak a tudományos 
közösségéhez kapcsolódnak, amelyben élnek és dolgoznak, amelynek állampolgá
rai. Hangsúlyozni szeretnénk, hogy a magyar tudományossággal való foglalkozás, 
ezeknek a kapcsolatoknak az ápolása távol van minden nacionalista színezettől, 
hiszen a tudomány mindenkor egyetemes és a magyar tudományosságon belüli 
kapcsolatok ápolása semmiképpen sem irányulhat az egyetemes tudomány ellen. 
Éppen ellenkezőleg, az egyetemes tudományon belüli kapcsolatok építésében egy
fajta katalizátor szerepet kell betöltenie.

A bizottság keretén belül, pontosabban égisze, illetve felügyelete alatt kezdetben 
két program indult el. Ezek közül a bizottsághoz legszorosabban az ún. „Kapcso
latok” program kötődik.

A „Kapcsolatok"program

E program elsőrendű feladata a kapcsolattartás az Akadémia külső (nem Magyar- 
országon élő) tagjaival (ez utóbbiakhoz hozzászámítjuk azokat a tiszteleti tagokat 
is, akik magukat magyarnak vagy magyarnak is tartják, mert megválasztásukkor 
még nem létezett külső tagság. Együttes számuk mintegy 150.

A program keretében, amelynek feladataira elkülönített pénzösszeg áll rendel
kezésre, a külső tagok különböző akadémiai kiadványokat kapnak, továbbá mind
egyiküknek joga van minden évben két hetet Magyarországon eltölteni, saját vá
lasztása szerint vagy az Akadémia közgyűlésén vagy más akadémiai illetve egyéb 
magyarországi tudományos rendezvényen való részvétel céljából. Erre az időre az 
Akadémia részükre szállást -  általában a Domus székházban (lásd később) -  és 
napidíjat biztosít (a környező országokból érkezőknek útiköltséget is térít). Az 
MTA közgyűlését követően kerül sor a Külső Tagok Fórumának megrendezésére.
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A bizottság az MTA tudományos osztályaival is kapcsolatot tart, igyekezve ezáltal 
előmozdítani a külső tagok bekapcsolódását az osztályok munkájába.

A program feladata természetesen túlmegy a külső tagokkal kapcsolatos ügyek 
intézésén. Általában arra törekszik, hogy a világon bárhol dolgozó magyar kutatókat 
számon tartsa, róluk számítógépes nyilvántartást készítsen (amennyiben a megfe
lelő kérdőívet kitöltötték és beküldték), továbbá ezt időközönként nyomtatásban 
is megjelentesse. Az 1998-ban kiadásra került ún. „zöld könyv” (MTA 1998) közel 
ezer, a világ legkülönbözőbb országaiban dolgozó magyar kutató nevét és legfon
tosabb adatait tartalmazza. Ezentúl a kiadvány több részletben fog megjelenni. A 
2000-ben kiadott füzet (MTA 2000b) csak a Magyarországgal határos országok 
magyar kutatóit tartalmazza. Ebben 552 nevet találunk.

Ugyancsak fontos feladata a programnak már kezdettől fogva a szomszédos 
országok magyar tudományos műhelyeinek összefogása. E műhelyek definíciója 
a következőképpen fogalmazódott meg: „Magyar tudományos műhelynek tekintjük 
azt az egyetemet, főiskolát, intézetet, tanszéket, múzeumot, tudományos könyvtárat, 
levéltárat, folyóirat-szerkesztőséget vagy tudományos egyesületet, amelyben bár
mely tudományágat magyar nyelven, illetve magyar nyelven is művelnek, vagy 
idegen nyelven ugyan, de a magyar történelemre, kultúrára, civilizációra, nyelvre 
vonatkozólag végeznek kutatásokat.” A világ számos országában vannak hunga
rológiai tudományos műhelyek az egyetemeken, de ezeket a Nemzetközi Magyar 
Filológiai Társaság fogja össze, és néhány évenként világkonferenciákat rendez 
számukra. A Magyarországot környező országok magyar tudományos műhelyeinek 
kutatásai között gyakorlatilag minden tudományág megtalálható. Az ezekről kiadott 
ún. „sárga könyv” (MTA 2000c) második kiadásában 74 ilyen műhely található, 
melyekről számítógépes nyilvántartás is készült, amely folyamatosan bővül. E 
műhelyek számára minden második évben kétnapos találkozó kerül megrendezésre 
Debrecenben más-más központi téma megvitatásával. A 2001 őszén megrendezésre 
kerülő ötödik ilyen találkozó témája a magyar szaknyelv lesz.

Arra, hogy az együttműködésnek és a magyar tudományosság határon túli fej
lődésének milyen változatos lehetőségei vannak, jó példa az Ukrán Nemzeti Tu
dományos Akadémia és az Ukrán Oktatási és Tudományos Minisztérium támoga
tásával Kijevben létrejött Ukrán-Magyar Alap- és Alkalmazott Kutatási Műhely, 
amely 2001 elején kezdi meg működését. Létrejötte és reményt keltő indulása 
Jenkovszky László külső tagunknak köszönhető.

A Domus program

A program az MTA kezdeményezésére indult és azt az Akadémia az Oktatási 
Minisztériummal közösen működteti. Ennek keretében pályázati alapon jöhetnek 
magyar kollégák Magyarországra -  egyetemi tanszékekre, kutatóintézetekbe, le
véltárakba -  kutatómunka céljából (jelenleg maximum három hónapra). Ezen kívül 
a program Magyarországon rendezett tudományos konferenciákon való részvételre 
is nyújt támogatásokat.
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Budapesten az Abonyi utca 10. szám alatt működik a Domus székház (itt van a 
Domus Iroda is). Az ösztöndíjasok (elsősorban szeniorok és az Akadémia külső 
tagjai) itt nyernek elhelyezést. Ezen kívül a Budapesti Műszaki és Gazdaságtudo
mányi Egyetem Vásárhelyi Pál Kollégiumában is vannak a programnak szobái 
(főleg fiatal kutatók részére).

A program közel négy éve működik. Ez alatt a kuratórium több mint 800 pályázati 
kérelmet bírált el pozitívan. Az ösztöndíjasok legnagyobb része (90%) a környező 
országokból jön. A világ többi részéből érkező ösztöndíjasoknak mintegy a fele az 
Amerikai Egyesült Államokból pályázott és ott rendelkezik állandó munkahellyel.

Két-három hetenként ún. Domus-délutánokat szervezünk a Domus ösztöndíjjal 
éppen Magyarországon tartózkodó ösztöndíjasok számára. Ezeken vagy egy külső 
előadó, vagy valamelyik ösztöndíjas tart előadást, de talán ennél is fontosabb az 
előadásokat követő kötetlen beszélgetés, amely nem feltétlenül kapcsolódik az elő
adás témájához.

Itt kell megemlítenünk, hogy az ösztöndíjasoknak körülbelül 15%-a nem Buda
pesten folytatja kutatómunkáját, hanem vidéki kutatóközpontokban (egyetemeken, 
kutatóintézetekben), elsősorban Debrecenben és Szegeden. Ezek az ösztöndíjasok 
egyetemi, kutatóintézeti vendégszobákban, illetve az MTA területi központjainak 
székházaiban nyernek elhelyezést.

A köztestületi tagság és a kutatástámogatás kiterjesztése 
a határokon túlra

Ismeretes, hogy a Magyar Tudományos Akadémiának nemcsak választott tagjai 
vannak, de bárki, akinek tudományos fokozata van, jelentkezhet az Akadémia 
köztestületébe. A köztestületi tagoknak különböző jogosítványaik vannak az Aka
démia életében.

2000-től kezdve egy további program indult az Akadémián a határon túli tudo
mányosságot illetően, amely abban áll, hogy a köztestületi tagságot kiterjesztik a 
környező országok magyar kutatóira is. Ezen tagok nyilvántartása, valamint ügyeik 
intézése is a Magyar Tudományosság Külföldön elnöki bizottság, illetve az MTA 
területi központjainak a feladata. A köztestületi tagság intézményének kiterjeszté
séről az MTA 2000. májusi közgyűlése határozott. A jelentkezéshez szükséges 
űrlapok először a környező országokban kerültek terjesztésre a tudományos foko
zattal rendelkező magyar kollégák körében, és eddig közel 500-an jelentkeztek. A 
határon túli köztestületi tagok névjegyzéke a legfontosabb adatokkal megtalálható 
az Akadémia honlapján (www.mta.hu), ezzel is elősegítve a magyar-magyar tu
dományos együttműködést. E kategória kiterjesztése a világ más országaiban te
vékenykedő magyar kutatókra folyamatban van.

Mióta a határon túli tudományossággal kapcsolatos programok elindultak az 
Akadémián, állandóan érkeznek kérések, javaslatok arra vonatkozólag, hogy a 
Domus program keretében ne csak Magyarországon lehessen kutatómunkát végez
ni, hanem -  ha csak szerény mértékben is -  de a határon túli magyar kutatók otthoni
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kutatásokra is kaphassanak támogatást (itt lényegében a környező országok magyar 
tudományos kutatóiról és a magyar tudományos műhelyekről van szó). 2001-ben 
egy új program keretében sikerül ennek a jogos igénynek is eleget tenni. Az Aka
démia költségvetésében a 2001. évre 100 millió forint áll rendelkezésre arra a célra, 
hogy pályázati alapon részben egyéni, részben csoportos kutatások, részben pedig 
35 év alatti fiatal kutatók kutatásaikhoz támogatáshoz juthassanak. A konkrét 
lebonyolítás az Arany János Közalapítvány keretében történik és a pályázatok el
bírálását, a támogatások odaítélését egy szakkuratórium végzi.

E negyedik program esetében tehát új kezdeményezésről van szó, amely igen 
szerény összeggel indul és a konkrét tapasztalatok alapján a következő években 
majd minden bizonnyal módosításokat kell végrehajtani kivitelezését illetően.

A szakkuratórium és a másik három program elvi irányítása, illetve munkájuk 
figyelemmel kísérése az MTA Magyar Tudományosság Külföldön elnevezésű el
nöki bizottság feladata.

Itt kell említést tennünk a bizottság további kiadványairól is. A bizottság munkája 
során többször felmerült a kérdés, hogy a határon túlról különböző támogatást 
kérőket hova lehet irányítani, milyen tanácsokat lehet nekik adni. Ezért kísérlet 
történt arra, hogy összegyűjtsük azoknak a közalapítványoknak, alapítványoknak, 
országos és felsőoktatási intézményeknek, továbbá egyesületeknek és tudomá
nyos társaságoknak az adatait, amelyek támogatást tudnak adni a határon túlról 
jelentkezőknek, illetve amelyek különböző tudományos együttműködésekre ké
szek. Ezek az adatok egy ún. „kék könyvben” (MTA 1999) kerültek kiadásra. Mivel 
ez már több tekintetben is elavultnak tekinthető, újabb kiadása a legfrissebb ada
tokkal előkészületben van.

A már említett köztestületi tagság, de az egyes pályázatok is felvetették a 
környező országokban elnyerhető tudományos fokozatok összehasonlíthatóságának 
kérdését. Kiderült, hogy bizony elég jelentős különbségek vannak mind a fokozatok 
nevében, természetében, mind az elnyerés módjában. Meglehetősen hosszú és ap
rólékos felmérő munkával sikerült összeállítani e tudományos fokozatokra vonat
kozó legfontosabb adatokat és ezeket rövid időn belül meg is jelentetjük egy ún. 
„narancssárga könyvben” (MTA 2001).

Az Akadémia ez irányú erőfeszítései között meg kell még említenünk, hogy az 
MTA által létrehozott és működtetett Bolyai posztdoktori ösztöndíjakból minden 
évben néhány ösztöndíjas hely a határon túli tehetséges fiatal magyar kutatók szá
mára van fenntartva.

Végül nem mulaszthatjuk el, hogy említést ne tegyünk itt a hosszú előkészítő 
munka után 2001. január 1-től hivatalosan is működő MTA Etnikai-Nemzeti Ki
sebbségkutató Intézetről, amely a határon túli magyar kisebbségek és a magyaror
szági etnikumok és kisebbségek helyzetének és problémáinak kutatásával foglal
kozik.

*
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Valójában tehát -  mint az az itt leírtakból látható -  egy folyamatról van szó, 
amelynek során a magyar tudományosság államhatárokra való tekintet nélküli 
integrálására, összefogására törekszünk egyre bővülő mértékben, újabb és újabb 
utakat, megközelítéseket alkalmazva. Ebben kétségtelenül nagy szerepe van az 
Akadémiának, de meg kell említenünk a Magyar Professzorok Világtanácsának 
jelentős közreműködését és tagadhatatlan eredményeit is. Az Akadémia megfele
lő szervei és a Világtanács között szoros a kapcsolat, és bár azt nem lehet állítani, 
hogy a két intézmény célkitűzései és tevékenysége teljesen azonosak, az kétségte
len, hogy bizonyos átfedés van köztük, és ezért a szoros együttműködés, egyeztetés 
nagyon fontos. Az MTA Magyar Tudományosság Külföldön elnevezésű elnöki bi
zottsága ülésein állandó meghívott a Magyar Professzorok Világtanácsának elnöke, 
a Világtanács elnökségi üléseire pedig a fenti akadémiai bizottság elnökét hívják 
meg. Ezzel kapcsolatban meg kell említenünk más minisztériumok és közalapít
ványok erőfeszítéseit is, így elsősorban az Apáczai Közalapítványt, az Illyés Köz- 
alapítványt és az Oktatási Minisztérium Határon Túli Magyarok Titkárságát. Az 
együttműködés és a koordinálás napjainkra különösen aktuálissá vált és a jövőben 
még aktuálisabb lesz.
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